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ΤΕΛΟΣ ΕΠΟΧΗΣ ΓΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

Βγάλαμε τις μάσκες, έβαλαν λουκέτο
Ο κατάλογος των εταιρειών που άνθησαν στη διάρκεια της παν-
δημίας αλλά δεν κατάφεραν να επιβιώσουν με την επιστροφή
της κανονικότητας είναι μακρύς. Η επιστροφή των καταναλωτών
στα φυσικά καταστήματα αποτέλεσε το πρώτο πλήγμα. Ο πλη-
θωρισμός ήταν το δεύτερο και μοιραίο. Οταν οι πολίτες έβγαλαν
τις μάσκες, οι εταιρείες έβαλαν λουκέτο. Σελ. 8

ΣΧΕΔΙΟ ΚΟΜΙΣΙΟΝ

Εξόφληση τιμολογίων σε 30 ημέρες
Την εξόφληση των τιμολογίων εντός 30 ημερών από την έκδο-
σή τους και την αυτόματη καταβολή τόκων υπερημερίας στους
πιστωτές προωθεί η Κομισιόν, καθώς μία στις τέσσερις πτωχεύ-
σεις στην Ε.Ε. οφείλεται στις καθυστερήσεις πληρωμών. Αυτό θα
προκαλέσει αναταράξεις στην Ελλάδα, δεδομένου ότι η πλειο-
νότητα των εμπορικών συναλλαγών γίνεται με πίστωση. Σελ. 16

ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Σε άνοδο η ζήτηση για πετρέλαιο
Στην Ευρώπη, η μετάβαση στην καθαρή ενέργεια φαίνεται πως
θα διαρκέσει πολύ περισσότερο από όσο είχε εκτιμηθεί. Ακόμη
και οι πετρελαϊκοί κολοσσοί της Ευρώπης, που παρουσιάζουν κα-
λύτερη εικόνα από τις αμερικανικές σε ό,τι αφορά τις επενδύσεις
τους σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, εξακολουθούν να επεν-
δύουν δισεκατομμύρια στα ορυκτά καύσιμα. Σελ. 10

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Η αντίθετη πορεία ξεκίνησε
H αποκλιμάκωση του πληθωρισμού θα
είναι αργή αλλά σταθερή εντός του
2024, εκτιμά η ΕΚΤ η οποία αναμένει
βραχυπρόθεσμα ψηλότερες τιμές. Σε
γενικές γραμμές, οι εκτιμήσεις για την
πορεία του πληθωρισμού έχουν ανα-
θεωρηθεί προς τα κάτω αν και ο στόχος
του 2% διατηρείται για το 2025. Με τον
πληθωρισμό σε πορεία αποκλιμάκωσης,
η ακρίβεια των τιμών αποδίδεται στις
πιέσεις που δέχεται το μοναδιαίο ερ-
γατικό κόστος ως αποτέλεσμα της ι-
σχυρής αγοράς εργασίας. Η δυναμική
στο εργατικό κόστος αν και προβλημα-
τίζει σε σχέση με την αποκλιμάκωση
των τιμών, την ίδια στιγμή προκαλεί
συγκρατημένη αισιοδοξία ότι η ανά-
καμψη –αν και ασθενική– δεν θα εκτρο-
χιαστεί. 

Οι πρόσφατες επιθετικές ενέργειες
στα επιτόκια συνεχίζουν να επηρεάζουν

την οικονομική δραστηριότητα προς
την κατεύθυνση περιορισμού της ζή-
τησης, γεγονός που σε μεγάλο βαθμό
αποφορτίζει τον πληθωρισμό. Στον βρα-
χυπρόθεσμο ορίζοντα η οικονομία α-
ναμένεται στάσιμη, επηρεαζόμενη από
τη μείωση στην κατανάλωση. Μεσο-
πρόθεσμα η εικόνα προβλέπεται βελ-
τιωμένη ως αποτέλεσμα της αύξησης
των εισοδημάτων των εργαζομένων και
της βελτίωσης των συνθηκών στο πα-
γκόσμιο εμπόριο. Ακόμη κι έτσι, η μέση
ανάπτυξη καθ’ όλη τη διάρκεια του
έτους θα κυμανθεί σε ποσοστά κάτω
του 1%.  Η ευρωπαϊκή οικονομία χρει-
άζεται άμεσα προσαρμογή της δημο-
σιονομικής πολιτικής με στόχο την α-
ντιμετώπιση των προκλήσεων που βρί-
σκονται ενώπιόν μας. Η ομαλοποίηση
των τιμών της ενέργειας επιτρέπει την
απόσυρση των έκτακτων μέτρων οικο-

νομικής βοήθειας αποφορτίζοντας τις
κρατικές δαπάνες. Αυτό θα επιτρέψει
την προσήλωση στη μείωση του χρέους
που έχει συσσωρευτεί το προηγούμενο
διάστημα. Την ίδια στιγμή, δεν θα πρέπει
να παραμελείται η μεταρρυθμιστική
προσπάθεια η οποία με τη βοήθεια του
ταμείου ανάκαμψης και ανθεκτικότητας
αναμένεται πως θα ενταθεί καθώς οι
πόροι είναι εξασφαλισμένοι και οι με-
γάλες αλλαγές για τόνωση της ανταγω-
νιστικότητας εντελώς απαραίτητες. 

Η έντονη περίοδος αβεβαιότητας
της προηγούμενης περιόδου σιγά-σιγά
ομαλοποιείται, επαναφέροντας τις α-
ποδόσεις των ομολόγων σε κανονικά
επίπεδα. Τα επιτόκια της αγοράς βρί-
σκονται σε πτωτική τροχιά προεξοφλώ-
ντας την πεποίθηση πολλών αναλυτών
ότι οι μειώσεις των επιτοκίων θα έρθουν
πιο γρήγορα από ό,τι αναμένονται.

Όσον αφορά στα τραπεζικά επιτόκια
η κατάσταση διαφοροποιείται αφού πα-
ρατηρούμε προσαρμογή των καταθε-
τικών προς τα πάνω, ενισχύοντας την
αποκλιμάκωση του πληθωρισμού. Στο
μέτωπο του δανεισμού οι μειώσεις στη
ζήτηση, αν και ανεπαίσθητες, προβλη-
ματίζουν όσον αφορά τις μεσοπρόθεσμες
προοπτικές. Σύμφωνα με τις μετρήσεις
της ΕΚΤ η μείωση στη ζήτηση για νέα
δάνεια από νοικοκυριά «τρέχει» με δι-
πλάσιους ρυθμούς από ό,τι στις επιχει-
ρήσεις. 

Η επιδείνωση των συνθηκών βρίσκει
το τραπεζικό σύστημα σε αυξημένα ε-
πίπεδα ανθεκτικότητας επιτρέποντας
την απορρόφηση των δυνητικών πιέ-
σεων. Χωρίς αρνητικές εκπλήξεις η χρη-
ματοοικονομική σταθερότητα προβλέ-
πεται διασφαλισμένη, αν και οι επόπτες
μετά τις αποτυχίες της SVB και Credit

Suisseτον Μάρτιο του 2023 βρίσκονται
σε αυξημένη εγρήγορση. Στην παρούσα
φάση η έμφαση δίνεται στην ρευστότητα
και την ποιότητα των στοιχείων του ε-
νεργητικού (δάνεια, ακίνητα, ομόλογα). 

Οι πρόσφατες αποφάσεις των κε-
ντρικών τραπεζών για διατήρηση των
επιτοκίων στα προηγούμενα επίπεδα
έχουν δημιουργήσει προσδοκίες οι ο-
ποίες θα απαιτήσουν διαχείριση. Μερικοί
προεξοφλούν μέχρι και έξι μειώσεις των
επιτοκίων στο δολάριο εντός του 2024.
Όσοι έχουν την εμπειρία και γνωρίζουν
την ανυπομονησία των αγορών αλλά
και τον τρόπο που αντιδρούν όταν οι
αρχικές προσδοκίες διαψευστούν, πα-
ρακολουθούν με προβληματισμό. Εξάλ-
λου, πάντα υπήρχε η απορία πως οι ε-
πιθετικές αυξήσεις των επιτοκίων θα
μπορέσουν να αντιστραφούν με συ-
γκροτημένο τρόπο. 

ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΙ ΚΡΟΙΣΟΙ

Αγοράζουν οικόπεδα
στην έρημο του Ντουμπάι

Φρενίτιδα επικρατεί στην αγορά ακι-
νήτων, η οποία απευθύνεται σε πολύ
λίγους. Οι Αμερικανοί κροίσοι αγορά-
ζουν αμμώδη οικόπεδα στην έρημο
του Ντουμπάι, όπου θα δημιουργη-
θούν εγκαταστάσεις γκολφ, οι Ινδοί υ-
περπολυτελή διαμερίσματα στους ου-
ρανοξύστες του Ντουμπάι, ενώ οι Ρώ-
σοι και οι Κινέζοι αγοράζουν επαύλεις
στο Πουκέ και την Μπανγκόκ. Σελ. 12

ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 2,26 ΔΙΣ. ΔΟΛ.

Ενεργειακό πάρκο
μαμούθ στην Ινδία

Το μεγαλύτερο ενεργειακό πάρκο
στον κόσμο ετοιμάζει η Ινδία. Θα υ-
ψώνεται μέσα από τη γυμνή έκταση
της μεγάλης ερήμου άλατος που τη
χωρίζει από το Πακιστάν, θα κοστίσει
τουλάχιστον 2,26 δισ. δολάρια και θα
έχει έκταση 726 τ.χλμ. όση δηλαδή
και η Σιγκαπούρη. Για την κατασκευή
του έργου εργάζονται 4.000 εργάτες
και 500 μηχανικοί. Σελ. 9

ΠΡΟΩΡΗ ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗ

Εξόφλησε δόσεις
5,29 δισ.  η Ελλάδα

Στην πρόωρη εξόφληση δύο δόσεων,
ύψους 5,29 δισ. ευρώ των διμερών δα-
νείων, προχώρησε η Ελλάδα, βοηθώ-
ντας στη μείωση σχεδόν στο μισό των
χρηματοδοτικών αναγκών της επόμενης
διετίας και ξεφουσκώνοντας παράλλη-
λα το μαξιλάρι των ταμειακών διαθεσί-
μων, το οποίο και έχει σχεδιαστεί να μει-
ωθεί έπειτα και από την ανάκτηση της ε-
πενδυτικής βαθμίδας. Σελ. 11

115

120

125

130

135

140 500

400

300

200

100

0

Oγκος συναλλαγών (χιλιάδες €) 

Γενικός Δείκτης 135,9

207,48

13/12 14/12 15/12 18/12 19/12

Η ετοιμασία πλαισίου με το οποίο κατά την ανα-
νέωση ή σύναψη συμβολαίου CEO ημικρατικού
οργανισμού, να προνοείται και η καταβολή μπό-
νους, βάσει και των επιδόσεων του οργανισμού,
βρίσκεται στα πλάνα του υπ. Οικονομικών. Το
έναυσμα για να ξεκινήσει, σε επίπεδο Υπουργικού

Συμβουλίου συζήτηση για τα μπόνους σε CEO
ημικρατικών οργανισμών, έδωσε το θέμα της α-
νανέωσης του συμβολαίου του CEO της Cyta Αν-
δρέα Νεοκλέους. Πηγές αναφέρουν στην «Κ»
πως, όταν τέθηκε ενώπιον του Υπουργικού η
πρόταση του Δ.Σ. της Cyta για ανανέωση της

θητείας του κ. Νεοκλέους, είχε συμπεριληφθεί
και το αίτημα για καταβολή μπόνους. Ωστόσο
το Υπουργικό αποφάσισε ότι δεν μπορεί να δοθεί
μπόνους χωρίς να προβλέπεται από το αρχικό
συμβόλαιο. Έτσι, το συμβόλαιο ανανεώθηκε
χωρίς μπόνους. Υπήρξε ωστόσο η αφορμή να α-

νοίξει συζήτηση για να εξεταστεί ευρύτερα το
θέμα, ώστε να υπάρχουν κριτήρια για να δίνεται
μπόνους εκεί και όπου επιτυγχάνονται συγκε-
κριμένοι στόχοι και κερδοφορία. Η νέα ρύθμιση
θα αφορά και άλλους ημικρατικούς οργανισμούς
όπως είναι η ΑΗΚ και ο ΟΚΥΠΥ. Σελ. 5

Ερχονται μπόνους για CEO ημικρατικών
Ετοιμάζεται σχετικό πλαίσιο – Θα δίνεται υπό προϋποθέσεις και ανάλογα με την κερδοφορία των οργανισμών 

Εγκριση του 1ου
προϋπολογισμού 
της κυβέρνησης
Χριστοδουλίδη
Τι λένε οι αριθμοί

Με τις ψήφους του ΔΗΣΥ και των κομ-
μάτων που στηρίζουν την κυβέρνηση
Χριστοδουλίδη αναμένεται να εγκριθεί
ο προϋπολογισμός του 2024, ο πρώτος
της παρούσας διακυβέρνησης. Οι τρο-
πολογίες φτάνουν τον αριθμό των
105. Ποιες είναι οι κυριότερες δαπάνες
για την επόμενη τριετία και ποιες θα
αυξηθούν περαιτέρω. Διιστάμενες α-
πόψεις εκφράστηκαν από τα μέλη
της Επιτροπής Οικονομικών. Σελ. 3

Ευάλωτα σε
επιτόκια της ΕΚΤ
τα μισά δάνεια
Εκθεση Κεντρικής Τράπεζας

Τα μισά δάνεια στην Κύπρο που έχουν
παραχωρήσει οι τραπεζικοί οργανι-
σμοί επηρεάστηκαν από τις διαδοχικές
αυξήσεις της ΕΚΤ από τον Ιούλιο του
2022. Όπως καταγράφει η Κεντρική
Τράπεζα το μεγαλύτερο μέρος του
χαρτοφυλακίου αυτού έχει δοθεί με
κυμαινόμενα επιτόκια. Η ποιότητα
του δανειακού χαρτοφυλακίου των
τραπεζών δεν παρουσίασε επιδείνωση
κατά το 2022. Σελ. 4

Με μια πρωτοφανή στεγαστική κρίση βρίσκεται αντιμέτωπη η Λισσαβώνα, δεύτερη μετά την Αθήνα στο κόστος στέγασης ανάμεσα στις μεγάλες ευρωπαϊκές μητροπόλεις που
παρακολουθεί το Bloomberg. Αν και η κυβέρνηση προχώρησε στον τερματισμό του προγράμματος «χρυσής βίζας», οι τιμές συνεχίζουν την ανοδική πορεία τους και οι περισσότε-
ροι Πορτογάλοι αδυνατούν να αγοράσουν κατοικία. Σελ. 12

Απλησίαστες οι κατοικίες στη Λισσαβώνα

Ασφάλεια, καθαριότητα, προσβασι-
μότητα αποτελούν τα τρωτά σημεία
της Αθήνας, καθώς πιάνουν τη βάση
στη βαθμολογία από τους ξένους του-
ρίστες στην ετήσια έρευνα της Ενω-

σης Ξενοδόχων Αθηνών - Αττικής
και Αργοσαρωνικού. Αντιθέτως, πο-
λιτισμός και αρχαιολογικοί χώροι,
ποιότητα ξενοδοχείων και εστιατο-
ρίων, αλλά και το κόστος των παρε-

χομένων υπηρεσιών σε σχέση με
την ποιότητά τους, ικανοποιούν τους
ξένους επισκέπτες, με τη βαθμολογία
που δίνουν σε κάθε κατηγορία να υ-
περβαίνει το 8 στα 10. Σελ. 13

Τουρίστες αξιολογούν την Αθήνα



Το Σάββατο 25 Νοεμβρίου 2023, η Κινημα-
τογραφική Λέσχη Λάρνακας- Αμμοχώστου
πραγματοποίησε το 6ο CinemaTalks στη
Στέγη Τεχνών και Γραμμάτων Λάρνακας,
μία πρωτοβουλία που στοχεύει στη δημι-
ουργία ενός ελεύθερα προσβάσιμου αρχείου
με διαλέξεις που σχετίζονται με τον κινη-
ματογράφο. Όπως ανάφερε ο πρόεδρος
της Λέσχης Μιχάλης Καλοπαίδης στον χαι-
ρετισμό του, η Κινηματογραφική Λέσχη
φέτος αποφάσισε να βάλει ένα μεγάλο στοί-
χημα, να εξελίξει αυτόν τον θεσμό σε μια
μορφή συνεδρίου. «Έναν θεσμό που θα
θέλαμε να τον δούμε κάθε χρόνο να μεγα-
λώνει και να αγκαλιάζεται ακόμα περισσό-
τερο από τον χώρο της ακαδημαϊκής κοι-
νότητας, τους επαγγελματίες του κινημα-
τογράφου, τους σινεφίλ και όχι μόνο. Θα
θέλαμε όμως αυτός ο θεσμός των Cinema
Talksνα μένει πάντα πιστός στην αποστολή
του και στο όραμα που καθορίσαμε πριν
από έξι χρόνια, όταν ξεκινήσαμε αυτή την
προσπάθεια. Αυτή η αποστολή δεν είναι
άλλη από το να φέρνει στην επιφάνεια διά-
φορες πτυχές του κινηματογράφου που
δεν συζητούνται συχνά έξω από το ακα-
δημαϊκό περιβάλλον ή τη βιομηχανία του
κινηματογράφου». Ο κ. Καλοπαίδης ανέφερε
επίσης πως στην Κινηματογραφική Λέσχη
θέλουν τα Cinema Talks να εκλαϊκεύσουν
αυτές τις συζητήσεις, έτσι ώστε να γίνουν
πιο προσβάσιμες, πιο συμπεριληπτικές και
μέρος του δημόσιου διαλόγου, λέγοντας
χαρακτηριστικά: «Τα Cinema Talks, μέσω
της ανάλυσης των αναπαραστάσεων στον
κινηματογράφο, προωθούν την ανταλλαγή
ιδεών και δημιουργούν γνώση και ταυτό-
χρονα τιμούν το έργο σημαντικών Κυπρίων
και ξένων δημιουργών. Επιπρόσθετα, δη-
μιουργούμε ένα διαδικτυακό αρχείο όπου
όλες αυτές οι παρουσιάσεις θα παραμένουν
ελεύθερα διαθέσιμες στο κοινό. Κάτι που
επιτρέπει στα Cinema Talks να έχουν μια
ευρύτερη αλλά και διεθνή απήχηση».

Πόλη και Κινηματογράφος
Οι έξι ομιλητές της ημερίδας με θέμα

«Πόλη και Κινηματογράφος» παρουσίασαν
θέσεις και αναλύσεις τόσο για την κινη-
ματογραφική απεικόνιση της πόλης στον
παγκόσμιο και τον σύγχρονο κυπριακό
κινηματογράφο, την κινηματογραφική ε-
μπειρία μιας ταινίας μέσα στην πόλη και
τη χρήση της Λάρνακας ως κινηματογρα-
φικό εργαλείο και χώρο παραγωγής ταινιών.
Μεταξύ άλλων αναλύθηκε ο όρος της
«τραυματισμένης πόλης» και το παράδοξο
της ταινίας «Smuggling Hendrix». Τέλος,
παρουσιάστηκε η καλλιέργεια κουλτούρας
στο τοπικό επίπεδο και τα μελλοντικά

στοιχήματα που θέτει η Κινηματογραφική
Λέσχη Λάρνακας- Αμμοχώστου. 
Η Γιάννα Αμερικάνου, σκηνοθέτρια και ειδική
επιστήμονας στο Τεχνολογικό Πανεπι-
στήμιο Κύπρου μίλησε για την κινηματο-
γράφηση του αστικού περιβάλλοντος. Η
ταινία «.dog», η οποία διαδραματίζεται
στην ευρύτερη πόλη και επαρχία της Λάρ-
νακας δημιουργεί ένα νέο κόσμο μέσα
από τα κινηματογραφικά πλάνα, ο οποίος
όμως είναι ιδιαίτερα γνωστός στο κυπριακό
κοινό. Σύμφωνα με την ομιλήτρια, τα σύ-
νορα σε μια ταινία αφορούν τα σύνορα
της απεικόνισης της ταινίας (κινηματο-
γραφικό κάδρο) και τα σύνορα της παρα-
γωγής της ταινίας (χωροταξικά). Η επιλογή
και των δύο γίνεται με βάση την πλοκή
της ιστορίας και λειτουργεί ως ένας μοχλός
που σπρώχνει τη δράση. Σε σχέση με τη
Λάρνακα, η κα Αμερικάνου σχολίασε τις
νέες τουριστικές ευκαιρίες που μπορεί να
δώσει η κινηματογραφική παραγωγή στην
πόλη.
Η Ειρήνη Σηφάκη, αναπληρώτρια καθηγήτρια
στο Τμήμα Γλωσσικών και Διαπολιτισμικών
Σπουδών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
παρουσίασε μηχανισμούς πρόσληψης μιας
κινηματογραφικής ταινίας, οι οποίοι είναι
διαχρονικοί και δεν αναπτύσσονται μόνο
κατά τη διάρκεια της ταινίας. Η επίσκεψη
σε έναν κινηματογράφο και οι αντιδράσεις
των θεατών μεταξύ άλλων χαρακτηριστι-
κών έχουν καίριο ρόλο στην κοινωνικότητα
της κινηματογραφικής διαδικασίας. Σήμερα
όμως, επήλθαν νέες μεταβολές στην ε-

μπειρία θέασης λόγω του ψηφιακού πε-
ριβάλλοντος (συνδρομητικές πλατφόρμες,
VOD) αφού η παρακολούθηση γίνεται α-
τομικά και στον προσωπικό χρόνο του
κάθε ατόμου. Δηλαδή, παρατηρείται μια
απομάκρυνση από τη συλλογική εμπειρία.
Η μετα-πανδημική εποχή όμως φανερώνει
την ανάγκη των ανθρώπων να βρίσκονται
ξανά ανάμεσα σε άλλους, να θέλουν να
χάσουν τον πλήρη έλεγχο που έχουν στα
σπίτια τους (π.χ. διακεκομμένη παρακο-
λούθηση) και να θέλουν να μετατοπίζουν
την οπτική τους στον εξωτερικό κόσμο. 
Ο Χαράλαμπος Χαραλάμπους, ακαδημαϊκός
και σκηνοθέτης, παρουσίασε την απεικό-
νιση των πόλεων στον σύγχρονο κυπριακό
κινηματογράφο. Σε αντίθεση με το εξω-
τερικό όπου υπάρχουν studiosκαι υπάρχει
πλήρης έλεγχος στην κινηματογραφική
πόλη ή και ειδικές ελεγχόμενες υπηρεσίες
για κινηματογράφηση σε αστικό χώρο,
στην Κύπρο δεν υπάρχει κάτι ανάλογο. Οι
σκηνοθέτες κλείνονται να χρησιμοποιήσουν
ό,τι διαθέσιμο υλικό υπάρχει. Γι’ αυτό και
οι κυπριακές κινηματογραφικές πόλεις
είναι άδειες, σκοτεινές, αφιλόξενες και ο
αστικός πυρήνας σχεδόν ανύπαρκτος.

Όσον αφορά τις θεματικές των ταινιών
φαίνεται να υπάρχει μια μετατόπιση από
το κυπριακό πρόβλημα σε άλλες κοινωνικές
ανησυχίες (όπως φύλο, ρατσισμός κτλ.).
Παρ όλα αυτά, το κυπριακό τραύμα μπαίνει
μέσα στην ταινία και ξεπροβάλλει σε σπα-
σμένα παράθυρα, συνθήματα στους τοίχους
και διάφορες παρόμοιες απεικονίσεις. 

Η Αφροδίτη Νικολαΐδου,επίκουρη καθηγήτρια
στο Τμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ στο
EKΠΑ μίλησε για «τραυματισμένες πόλεις»
όπως είναι το Βερολίνο μετά τον Β΄ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο και η Βηρυτός μετά το
1981 στις ταινίες «Γερμανία, ώρα μηδέν»
του Ρ. Ροσελίνι και το «Circle of deceit»
του V. Schlöndorff. Οι τραυματισμένες πό-
λεις έχουν ανοιχτές πληγές οι οποίες γί-
νονται αντικείμενο διαπραγμάτευσης α-
νάμεσα σε ακτιβιστές, πολίτες και άλλα
σύνολα.

Σε άλλες περιπτώσεις, οι ταινίες επι-
στημονικής φαντασίας έχουν καταφέρει
να αφομοιώσουν την απειλή και να την
απλοποιήσουν μέσω της καταστροφής
και της μη ρεαλιστικής (φαντασιακής) α-
πεικόνισης. Άλλα είδη τραυματισμένης
πόλης αποτελούν και «οι πόλεις του κόβιντ»
όπου οι πόλεις έχουν αδειάσει από κόσμο
και δεν έχουν σημάδια ζωής. Στο τέλος
της παρουσίασης της, η κα Νικολαΐδου
σημειώνει ότι οι τραυματισμένες πόλεις
αποτελούν αποθετήρια πολιτισμικού νοή-
ματος. 
Η παρουσίαση του Κυριάκου Παχουλίδη, προ-
έδρου και ιδρυτικού μέλους του Ομίλου Ι-
στορικού Διαλόγου και Έρευνας (AHDR)
συνοψίζεται στο παράδοξο της ψευδαί-
σθησης ότι η πόλη του «Smuggling
Hendrix», δηλαδή η Λευκωσία, τελειώνει
εκεί που ξεκινούν τα οδοφράγματα. Ανα-
λόγως όμως της προέλευσης του ατόμου
υπάρχει και η αντίφαση των συνόρων της
πόλης. Η ταινία περιγράφει κάτι το φα-
ντασιακό, το οποίο όμως υπάρχει και στην
νοοτροπία των Κύπριων. Οι διακοινοτικές
δράσεις του Κυριάκου και της ομάδας του
έχουν στόχο την επικοινωνία μεταξύ Ελ-
ληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων και κα-
τάρριψη των στερεοτύπων για «τον άλλον».
Ο Μιχάλης Καλοπαίδης, σκηνοθέτης, πα-
ραγωγός και πρόεδρος της Κινηματογρα-
φικής Λέσχης Λάρνακας - Αμμοχώστου
μίλησε για τις δράσεις και την καλλιέργεια
κουλτούρας που κατάφερε να χτίσει η Κι-
νηματογραφική Λέσχη της Λάρνακας.
Στην παρουσίασή του ανέπτυξε το πώς η
Κινηματογραφική Λέσχη κατάφερε να με-
τεξελιχθεί σε μια πλατφόρμα που προωθεί
το διάλογο και τη συμμετοχή. Η Κινημα-
τογραφική Λέσχη προσβλέπει στο χτίσιμο
ενός βιώσιμου μέλλοντος για τον ανεξάρ-
τητο κινηματογράφο της πόλης και τονίζει
την ανάγκη δημιουργίας ενός χώρου που
θα στεγάζει τις μελλοντικές δράσεις. 

Όλες οι παρουσιάσεις θα είναι γίνουν
σύντομα διαθέσιμες στο
www.larnakacinema.com
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Ταινίες Μικρού Μήκους
Το Διεθνές Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μή-
κους Κύπρου, το οποίο αποτελεί ετήσιο
θεσμό του Υφυπουργείου Πολιτισμού
και συνδιοργανώνεται με το Θέατρο Ριάλ-
το, γιορτάζει την Παγκόσμια Μέρα Ταινίας
Μικρού Μήκους προβάλλοντας τις βρα-
βευμένες ταινίες του 13ου ISFFC την Πέ-
μπτη, 21 Δεκεμβρίου στο Κοσμικό Κέ-
ντρον Αντωνάκης στην παλιά Λευκωσία.
Θα προβληθούν οι βραβευμένες ταινίες
διεθνούς διαγωνιστικού, «Daydreaming
so vividly about our Spanish Holidays»
του Christian Aviles, «Marungka
Tjalatjunu/ Dippedin Black» των Matthew
Thorne και Derik Lynch, «Suddenly TV»
της RoopaGogineni. Επίσης θα προβλη-
θούν οι βραβευμένες ταινίες εθνικού δια-
γωνιστικού «The Tornado Outside» της
Μαρίας Τομάζου, «Acceptance» του Mark
Kassinos, «BufferZone» του Σάββα Σταύ-
ρου, «Pillars» του Ανδρέα Δημητρίου, «Α-
ερολίν» του Αλέξη Κουκιά Παντελή.
Κοσμικόν Κέντρον Αντωνάκης, Πέμπτη, 21
Δεκεμβρίου, ώρα 7:00 μ.μ. 

Επιπλέον παραστάσεις
Η Fresh Target Theatre Ensemble και το
Sputnik in Orbit ανακοινώνουν την πα-
ράταση των παραστάσεων για το έργο
«Η Τελευταία Μαγνητοταινία του Κραπ»
του Σάμιουελ Μπέκετ, σε σκηνοθεσία
Πάρι Ερωτοκρίτου. Για περισσότερα
από σαράντα χρόνια, ανήμερα των γε-
νεθλίων του, ο Κραπ ένας άσημος και
μοναχικός συγγραφέας, ηχογραφεί τα
κυριότερα συμβάντα της ζωής του από
την χρονιά που πέρασε. Αυτές τις ηχο-
γραφήσεις τις αρχειοθετεί λεπτομερώς,
δημιουργώντας ένα μεγάλο αρχείο «πε-
ρασμένων ημερών». Την ημέρα των
69ων γενεθλίων του, ο Κραπ, αποφασίζει
να ακούσει ξανά μια συγκεκριμένη μα-
γνητοταινία - αυτήν που ηχογράφησε

την ημερα των 39ων γενεθλίων του,
τριάντα χρόνια πριν. Ερμηνεύουν: Στέ-
λιος Ανδρονίκου και Πάρις Ερωτοκρίτου.
Συμμετέχει ο Νίκος Χαραλάμπους. 
Ημερομηνίες επόμενων παραστάσεων,
20, 21, 26, 27, 28 Δεκεμβρίου, ώρα 8:30
μ.μ. και 3, 4, 10, 11 Ιανουαρίου 2024, ώρα
8:30 μ.μ. Sputnik in Orbit, Άρεως 26,
Λευκωσία. Πληροφορίες/κρατήσεις τη-
λέφωνα 70007705, 99846645.

The Italian Tenors
Λίγο πριν από το τέλος της χρονιάς, οι
The Italian Tenors, προσθέτοντας στην
εορταστική ατμόσφαιρα των ημερών,
καταθέτουν τη δική τους μουσική πι-
νελιά, με δύο μοναδικές συναυλίες στην
Πάφο και τη Λευκωσία. Τρεις Ιταλοί τε-
νόροι, οι Luca Sala, Sabino Gaita και
Evans Tonon, με σπουδές στις πιο γνω-
στές Μουσικές Ακαδημίες και εμφανίσεις
στις μεγαλύτερες όπερες, φέρνουν μια
πινελιά Χριστουγέννων - A Touch of
Christmas, όπως είναι ο τίτλος της μου-
σικής τους παράστασης. Μαζί τους ως
special guest, η σοπράνο Francesca
Lanza και οι Principal Dancers του
Balletto di Siena, Chiara Gagliardo και
Giuseppe Giacalone. Οι Italian Tenors
αυτή τη φορά, προσθέτουν στο πρό-
γραμμά τους χριστουγεννιάτικα τρα-
γούδια από όλο τον κόσμο και υπόσχο-
νται μια ζεστή και χαρούμενη βραδιά
γεμάτη από το εορταστικό φως των Χρι-
στουγέννων και της Πρωτοχρονιάς. 
Πέμπτη 28 Δεκεμβρίου, Μαρκίδειο Δημο-
τικό Θέατρο, Πάφος και Παρασκευή 29 Δε-
κεμβρίου, Δημοτικό Θέατρο Στροβόλου,
Λευκωσία, ώρα έναρξης 8:30 μ.μ. Εισιτή-
ρια www.soldoutticketbox.com

«Σκρουτζ» από το Piccolo
Γιορτάστε τα Χριστούγεννα με την οικο-
γενειακή παράσταση «Σκρουτζ – Μια

Χριστουγεννιάτικη Ιστορία», από το θέ-
ατρο Piccolo, σε σκηνοθεσία/διασκευή
κειμένου και μουσική επιμέλεια Μάριου
Στυλιανού. Η παράσταση επιστρέφει α-
νανεωμένη βάζοντάς μας και φέτος στο
πνεύμα των Χριστουγέννων, με το κλασικό
αριστούργημα του Κάρολου Ντίκενς
«Σκρουτζ - Μια Χριστουγεννιάτικη ιστο-
ρία», σε μια παράσταση ιδανική για όλη
την οικογένεια. Παραμονή Χριστουγέννων
και ο τσιγκούνης και παράξενος Εμπενίζερ
Σκρουτζ, συμπεριφέρεται άσχημα στους
ανθρώπους που τον περιβάλλουν. Εκείνο
το βράδυ τον επισκέπτονται τρία πνεύ-
ματα των Χριστουγέννων, που του θυ-
μίζουν όλα όσα έχουν αξία στη ζωή. Θα
καταφέρουν τα τρία πνεύματα να απα-
λύνουν την σκληρή καρδιά του; Το αγα-
πημένο μυθιστόρημα του Κάρολου Ντί-
κενς σε μια παράσταση που θα μαγέψει

μικρούς και μεγάλους. Εντυπωσιακά σκη-
νικά, κουστούμια, εφέ σε μια χριστου-
γεννιάτικη παράσταση με σπουδαία μη-
νύματα για όλη την οικογένεια. Παίζουν:
Μάριος Στυλιανού, Κωνσταντίνος Αλκι-
βιάδης, Βασιλική Ανδρέου Πωλίνα Ματ-
θαίου, Εύρος Βασιλείου. 
Παραστάσεις 24 και 26 Δεκεμβρίου, ώρα
11:00 π.μ., 7 Ιανουαρίου 2024, ώρα 11:00μ.μ.
23 και 24 Δεκεμβρίου, ώρα 4:00 μ.μ. Κινημα-
τοθέατρο Πανόραμα Ιδαλίου. Λεμεσός, 30
Δεκεμβρίου, 4:00 μ.μ. Θέατρο Πάνω Πολεμι-
διών. Πληροφορίες: 94409100. Συστήνεται
για παιδιά άνω των 5 ετών.

Ομαδική έκθεση
Στην γκαλερί Marginalia στον Στρόβολο
παρουσιάζεται η χριστουγεννιάτικη
ομαδική έκθεση, με τη συμμετοχή δε-

κατριών εικαστικών, των Χρήστου Α-
λατσάκης, Στρατηγούλα Γιαννικοπού-
λου, Τάσου Δήμου, Μαρίας Διακοδη-
μητρίου, Αγγέλω Ευαγγέλου, Μηνά Κα-
μπιτάκης, Βασίλη Καρακατσάνης, Δή-
μητρας Κόκκινου, Τζάνετ Λιοδάκη,
Σπύρου Λύτρα, Κωνσταντίνου Μάσσου,
Πέτρου Ματζάκου, Δημήτρη Παπανι-
κολάου και Ανδρέα Χαραλάμπους. 
Διάρκεια έκθεσης έως 31 Δεκεμβρίου.
Γκαλερί Μarginalia, αρχ. Κυπριανού 15 Δ,
Ε, Στρόβολος. Πληροφορίες τηλέφωνο
99657080, marginalia.gallery@gmail.co

«Future is Νow»
Η Isnotgallery υποδέχεται την πιο «ζέ-
στη» και αγαπημένη γιορτή του χρόνου
με μια σειρά εξαιρετικών έργων τέχνης,
από καταξιωμένους Κύπριους και Έλ-

ληνες καλλιτέχνες. Έργα σύγχρονης
ζωγραφικής, γλυπτικής και κεραμικής,
επιλεγμένα από την ομάδα της
Isnotgallery, συνθέτουν μια μικρή ει-
κόνα των τάσεων της σύγχρονης ει-
καστικής δημιουργίας. Καθ’ όλη τη
διάρκεια των εορτών στο πωλητήριό
της γκαλερί θα διατίθενται έργα μικρών
διαστάσεων σε χαμηλές τιμές, ιδανικά
για χριστουγεννιάτικα δώρα. Συμμε-
τέχουν οι καλλιτέχνες: Χαρούλα Νικο-
λαΐδου, Χριστίνα Παπαϊωάννου, Αντρέ-
ας Σκουφάρης, Κωνσταντίνος Στεφά-
νου, Έλενα Τσιγαρίδου, Άντρος Ευ-
σταθίου, Θέκλα Παπαδοπούλου, Ελένη
Κινδύνη. Επιμέλεια έκθεσης Άντρος
Ευσταθίου. 
Διάρκεια έκθεσης έως 7 Ιανουαρίου. Επι-
κοινωνία art@isnotgallery.com και τηλέ-
φωνο 99569498.

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Cinema Talks: Κινηματογραφικές διαλέξεις

Με πολύ πείσμα και αγάπη για τον
πολιτισμό της Κύπρου η Δικοινο-
τική Τεχνική Επιτροπή για την Πο-
λιτιστική Κληρονομιά από το 2008
έχει διασώσει περισσότερα από
120 μνημεία σε ολόκληρη την Κύ-
προ και συνεχίζει τις προσπάθειες
ώστε να περισώσει ακόμη περισ-
σότερα, διότι όλα τα μέλη της, και
όλοι όσοι με τον ένα ή τον άλλο
τρόπο έχουν κάποια εμπλοκή, μοι-
ράζονται την ίδια έγνοια, να ανα-
δειχθεί με τον καλύτερο δυνατό
τρόπο η πολιτιστική κληρονομιά
του τόπου. 

Καμία διαφορά δεν κάνει αν το
μνημείο είναι της μιας ή της άλλης
κοινότητας, αν είναι ελληνικό ή
τουρκικό, αν είναι οθωμανικό/μου-
σουλμανικό, χριστιανικό, φράγκικο,
βενετσιάνικο, στόχος είναι να α-
ναστηλωθεί, να προστατευτεί και
να αναδειχθεί με τον καλύτερο δυ-
νατό τρόπο. Κάθε μνημείο του νη-
σιού αυτού, της γλυκείας χώρας
Κύπρου, είναι σημαντικό για την
επιτροπή και τα μέλη της. Δεν αλ-
λάζει η συζήτηση αν το μνημείο
που πρόκειται να σωθεί είναι τζαμί,
εκκλησία, αρχαιολογικός χώρος,
μύλος ή υδραγωγείο. Αρκεί που α-
κόμα υπάρχει χρόνος για να σωθεί
και να αναδειχθεί, ουδέν άλλο α-
πασχολεί τις διάφορες ομάδες που
εργάζονται, ομάδες που αποτελού-
νται από Ε/κ και Τ/κ, που κατα-
φέρνουν να συζητούν αρμονικά,
εποικοδομητικά, μακριά από ατζέ-
ντες πολιτικές και σκοπιμότητες. 

Μακάρι να μπορούσε το παρά-
δειγμα συνεργασίας αυτής της ε-
πιτροπής να διαχεόταν σε κάθε
πτυχή που αφορά το κυπριακό
πρόβλημα, είμαι βέβαιος ότι πολλές
από τις ακραίες φωνές που ένθεν
και ένθεν της γραμμής κατάπαυσης
του πυρός ακούγονται θα είχαν
σωπάσει. Ένας τόπος με τόσες
τραυματικές εμπειρίες κατά το πα-
ρελθόν το μόνο που χρειάζεται αυ-
τή την περίοδο, όπου τίποτε δεν
είναι σταθερό, είναι φωνές μειλίχιες
και σοβαρές, που αναγνωρίζουν
ότι η σταθερότητα και η σοβαρή
διαβούλευση είναι εργαλεία που
πρέπει να αξιοποιηθούν ώστε οι
επόμενες γενιές να μη ζήσουν χει-

ρότερα ή κολοβά, όπως οι προη-
γούμενες. 

Άλλωστε το παρελθόν, το ιστο-
ρικό παρελθόν, είναι πια γεγονός
τετελεσμένο, ουδεμία δύναμη μπο-
ρεί να το αλλάξει, και στο χέρι του
καθενός είναι να μην ξεχνάει, όπως
στο χέρι του είναι να θέλει να προ-
χωρήσει κάποια βήματα πιο μπρο-
στά, αναγνωρίζοντας ακόμα και
λάθη του παρελθόντος. Σίγουρα
δεν είναι εύκολο, ιδίως για όλες
αυτές τις χιλιάδες Κυπρίων που α-
δικήθηκαν, που υπέστησαν τα
πάνδεινα πριν και μετά το καλο-
καίρι του 1974. Εκείνων των χι-
λιάδων που η εισβολή άλλαξε εν
μια νυκτί τη ζωή τους. 

Δεν ισχυρίζομαι σε καμία περί-
πτωση ότι πρέπει κάποιος να ξε-
χάσει ό,τι τραγικό του συνέβη, άλ-
λωστε δεν έχω αυτό το δικαίωμα.
Το αίσθημα της αδικίας ούτε πα-
ραγράφεται, ούτε μπορεί να απο-
τελέσει αντικείμενο συζήτησης.
Είναι όμως χρήσιμο να κατανοήσει
κανείς την αξία της θέασης ενός
πιο φωτεινού μέλλοντος, και αυτό
μπορεί να γίνει μέσα από μία ανα-
διαπραγμάτευση του παρόντος. 

Αυτό νομίζω ότι κάνει η Δικοι-
νοτική Τεχνική Επιτροπή για την
Πολιτιστική Κληρονομιά, αναδια-
πραγματεύεται το παρόν, με κύριο
άξονα το παρελθόν για να δει το
μέλλον. Τα 120 και πλέον μνημεία
που έχει διασώσει μιλούν για το
παρελθόν του τόπου στον παρόντα
χρόνο, με στόχο στο μέλλον να εί-
ναι ακόμα μάρτυρες της κοινής
κληρονομιάς. Κανένα μνημείο δεν
είναι ξεκομμένο από την ιστορία
του τόπου, κανένα μνημείο δεν
ενδύεται μανδύες ξένους, αλλά
στο σύνολό τους, στον ενιαίο πο-
λιτισμικό καμβά της Κύπρου συ-
γκροτούν μία ενιαία εικόνα, που
είναι πλούσια σε χρώματα, αρώ-
ματα και μικροϊστορίες. 

Και αυτή είναι κατά γνώμη μου
μία από τις πολλές αξίες της Δικοι-
νοτικής Τεχνικής Επιτροπής για
την Πολιτιστική Κληρονομιά, η α-
νάδειξη ενός ενδιαφέροντος ιστο-
ρικού μωσαϊκού, που αποτελείται
από πολλές και διαφορετικές ψη-
φίδες.  

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Τα μεγάλα και σπουδαία 
της Δικοινοτικής Τεχνικής 

Επιτροπής  για 
την Πολιτιστική Κληρονομιά

Ο πρόεδρος της Κινηματογραφικής Λέσχης Λάρνακας - Αμμοχώστου Μιχάλης Καλοπαίδης
στον χαιρετισμό του στην έναρξη του 6ου CinemaTalks είπε πως θέλουν τα Cinema Talks να ε-
κλαϊκεύσουν τις συζητήσεις, έτσι ώστε να γίνουν πιο προσβάσιμες, πιο συμπεριληπτικές και
μέρος του δημόσιου διαλόγου.

Τέσσερις επιπλέον παραστάσεις για την παράσταση
της Fresh Target Theatre Ensemble «Η Τελευταία Μα-
γνητοταινία του Κραπ», του Σάμιουελ Μπέκετ, σε σκη-
νοθεσία Πάρι Ερωτοκρίτου.

Οι The Italian Tenors καταθέτουν τη δική τους μουσική πινελιά, με δύο μονα-
δικές συναυλίες στην Πάφο και τη Λευκωσία και αυτή τη φορά, προσθέτουν
στο πρόγραμμά τους χριστουγεννιάτικα τραγούδια από όλο τον κόσμο.

Η Isnotgallery υποδέχεται την πιο «ζέστη»
και αγαπημένη γιορτή του χρόνου με μια σει-
ρά εξαιρετικών έργων τέχνης, από καταξιω-
μένους Κύπριους και Έλληνες καλλιτέχνες.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Την Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου (σήμερα),
οδηγείται προς ψήφιση ο πρώτος προ-
ϋπολογισμός της κυβέρνησης Νίκου
Χριστοδουλίδη και όπως όλα δείχνουν,
θα ψηφιστεί με τη στήριξη των κομμά-
των ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ και ΔΗΠΑ. Οι
τροπολογίες αριθμούν τις 105 που θα
συνοδεύσουν την ψήφισή του, ενώ σύμ-
φωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, τα
προϋπολογιζόμενα έσοδα και οι προϋ-
πολογιζόμενες δαπάνες της γενικής κυ-
βέρνησης για το έτος 2024 θα έχουν έ-
σοδα ύψους 13,8 δισ. ευρώ, αυξημένα
κατά 7,2% σε σχέση με το 2023, και δα-
πάνες ύψους 12,9 δισ. ευρώ, αυξημένες
κατά 6,4% σε σχέση με το 2023. Σύμ-
φωνα με το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιο-
νομικό Πλαίσιο2024-2026, προβλέπονται
για τη γενική κυβέρνηση έσοδα ύψους
14,4 δισ. ευρώ και 14,9 δισ. ευρώ και
δαπάνες ύψους 13,7 δισ. ευρώ και 14,03
δισ. ευρώ, για τα έτη 2025 και 2026, α-

ντίστοιχα. Σε σχέση με την κεντρική
κυβέρνηση, ο κρατικός προϋπολογισμός
για το 2024 προβλέπει έσοδα (εξαιρου-
μένων των χρηματοοικονομικών ροών)
ύψους 9,89 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά
9,6% σε σύγκριση με τα αναθεωρημένα
έσοδα για το 2023 ύψους 9,02 δισ. ευρώ,
και δαπάνες (εξαιρουμένων των απο-
πληρωμών δανείων και επενδύσεων)
ύψους 10,5 δισ. ευρώ, οι οποίες είναι
αυξημένες κατά 17,7% σε σχέση με το
2023 που υπολογίζονται στα 8,9 δισ.
ευρώ.

Οι κυριότερες δαπάνες για την τριετία
2024-2026 αφορούν κοινωνικές παροχές
(5,94 δισ. ευρώ), συγχρηματοδοτούμενα
έργα (1,28 δισ. ευρώ), λειτουργικές δα-
πάνες (1,02 δισ. ευρώ), δρόμους (414 ε-
κατ.), συντηρήσεις και επιδιορθώσεις

(356 εκατ.), κατασκευαστικά έργα (220,72
εκατ.) και έργα υποδομής (139,7 εκατ.
ευρώ). Μεταξύ των δαπανών της τριετίας
περιλαμβάνονται σχέδια, έργα και δρά-
σεις πράσινης ανάπτυξης, ύψους 900
εκατ. αλλά και έργα ψηφιακού μετα-
σχηματισμού ύψους 288,3 εκατ. ευρώ.

Όπως αναφέρεται στην αναθεωρη-
μένη έκθεση της Κοινοβουλευτικής Ε-
πιτροπής Οικονομικών, ο κρατικός προ-
ϋπολογισμός του 2024 όπως αρχικά κα-
τατέθηκε στη Βουλή, προβλέπει δαπάνες
(τακτικές και αναπτυξιακές) για τις
οποίες ζητείται έγκριση πληρωμής (μη
περιλαμβανομένων των δαπανών που
βαρύνουν το Πάγιο Ταμείο), ύψους 8,69
δισ. ευρώ (αρχικός προϋπολογισμός χω-
ρίς τις τροποποιήσεις που κατατέθηκαν
στο μεταξύ από το υπουργείο Οικονο-
μικών) και παρουσιάζει αύξηση δαπανών

κατά 8% σε σύγκριση με τις αρχικά προ-
ϋπολογισθείσες και εγκριθείσες δαπάνες
του προϋπολογισμού του 2023 (μη πε-
ριλαμβανομένων των συμπληρωματικών
προϋπολογισμών για το 2023). 

Πολλές οι αυξήσεις
Όπως καταγράφει στην έκθεσή της

η Επιτροπή Οικονομικών, σε σχέση
με επιμέρους πρόνοιες του κρατικού
προϋπολογισμού του 2024 και συγκρι-
τικά με το 2023 παρατηρούνται οι α-
κόλουθες 7 αυξήσεις. Πρώτον, αύξηση
των συνολικών προϋπολογιζόμενων
εσόδων (εξαιρουμένων χρηματοοικο-
νομικών ροών) κατά 9,6%. Δεύτερον,
αύξηση των συνολικών προϋπολογι-
ζόμενων δαπανών (εξαιρουμένων των
αποπληρωμών δανείων και επενδύσε-
ων) κατά 17,7%. Τρίτον, αύξηση των

δαπανών προσωπικού κατά 14,1% (πε-
ριλαμβανομένων των συντάξεων και
φιλοδωρημάτων) (3,68 δισ. προϋπολο-
γισθείσες δαπάνες για το 2024), η οποία
οφείλεται κυρίως, με βάση τα κατατε-
θέντα στοιχεία, στο αυξημένο τιμα-
ριθμικό επίδομα και στις αυξημένες
συνεισφορές στα ασφαλιστικά ταμεία
κρατικών υπαλλήλων (Ταμείο Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων και ΓεΣΥ). Τέταρτον,
αύξηση των λειτουργικών δαπανών
κατά 6,8% (1,16 δισ. προϋπολογισθείσες
δαπάνες για το 2024), η οποία οφείλεται
κυρίως στην αυξημένη πρόνοια για
συντηρήσεις και επιδιορθώσεις, καθώς
και για άμυνα και αστυνόμευση. Πέ-
μπτο, αύξηση των κεφαλαιουχικών δα-
πανών κατά 12% (1,09 δισ. προϋπολο-
γισθείσες δαπάνες για το 2024), η οποία,
σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία,

οφείλεται στην προώθηση συγχρημα-
τοδοτούμενων έργων και σχεδίων, πε-
ριλαμβανομένων όσων έχουν περιλη-
φθεί στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας, καθώς και στην προώ-
θηση έργων υπό κατασκευή. Έκτο,
αύξηση των δαπανών εξυπηρέτησης
του δημόσιου χρέους κατά 68,6% (3,37
δισ. προϋπολογισθείσες δαπάνες για
το 2024). Έβδομο, αύξηση κατά 16%
των μεταβιβαστικών πληρωμών (3,70
δισ. προϋπολογισθείσες δαπάνες για
το 2024), περιλαμβανομένων των κοι-
νωνικών παροχών, των χορηγιών προς
κρατικούς οργανισμούς δημοσίου και
ιδιωτικού δικαίου, των χορηγιών στις
αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς
και των συνεισφορών στο Ταμείο Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων, στο ΓεΣΥ και
στον προϋπολογισμό της Ε.Ε.

Φουσκώνει λόγω υπαλλήλων
Ο υπουργός Οικονομικών κατέθεσε

στη Βουλή συνολικά 44 τροποποιήσεις
του κρατικού προϋπολογισμού του
2024 για σκοπούς ενσωμάτωσής τους
στον κυρίως προϋπολογισμό και υπο-
βολής τους προς έγκριση από την ο-
λομέλεια του σώματος. Όπως σχετικά
σημειώνεται, μετά την έγκριση του
προϋπολογισμού για το 2024 από το
Υπουργικό Συμβούλιο και την κατάθεσή
του στη Βουλή των Αντιπροσώπων,
διαπιστώθηκε η ανάγκη τροποποίησης
του νομοσχεδίου, προκειμένου να προ-
στεθούν ή/και αφαιρεθούν ή/και με-
ταφερθούν πιστώσεις στον προϋπο-
λογισμό του 2024 και να ρυθμιστούν
ζητήματα προσωπικού. Σημειώνεται
ότι, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοι-
χεία οι συνολικές αυξήσεις στις προ-
βλεπόμενες δαπάνες από την έγκριση
των προτεινόμενων τροποποιήσεων
υπ’ αριθμό 1 έως 43 ανέρχονται στα
66 εκατ. για το 2024, στα 30,8 εκατ.
για το 2025, ενώ για το 2026 προβλέ-
πεται μείωση κατά 1,64 εκατ. ευρώ.
Περαιτέρω, σε σχέση με την υπ’ αριθμό
44 τροποποίηση, η πρόσθετη δαπάνη
για το έτος 2024 εξαρτάται από τα δε-
δομένα έκαστου επηρεαζόμενου υπαλ-
λήλου και δεν είναι δυνατό να εκτιμηθεί.
Σε βάθος χρόνου, με βάση σχετική α-
ναλογιστική μελέτη εκτιμάται ότι η

μέση ετήσια πρόσθετη δαπάνη για μι-
σθούς και συνταξιοδοτικά ωφελήματα
θα κυμαίνεται στα 25 εκατ. ευρώ. Ση-
μειώνεται περαιτέρω ότι, στο στάδιο
της εξέτασης των υπό αναφορά τρο-
ποποιήσεων, η Κοινοβουλευτική Επι-
τροπή Οικονομικών και Προϋπολογι-
σμού αποφάσισε να μην εγκρίνει την
υπό αναφορά κυβερνητική τροποποί-
ηση, προβαίνοντας παράλληλα στην
υποβολή, εκ μέρους της, σχετικής τρο-
πολογίας η οποία τροποποιεί την υφι-
στάμενη Σημείωση 13 του κρατικού
προϋπολογισμού και επιπρόσθετα ζή-
τησε από το αρμόδιο υπουργείο όπως
τροποποιήσει δεόντως την υπό ανα-
φορά 6 κυβερνητική τροποποίηση, η
οποία αφορά στην κατάργηση θέσεων
στην Υπηρεσία Συνεργατικών Εται-
ρειών. Ως εκ τούτου, του υπουργείο
Οικονομικών με επιστολή του –ημε-
ρομηνίας 13 Δεκεμβρίου 2023– κατέ-
θεσε αναθεωρημένη την υπό αναφορά
6η κυβερνητική τροποποίηση, την ο-
ποία η επιτροπή έκανε αποδεκτή.

Διαφορετικές οι απόψεις
Σε σχέση με τον προϋπολογισμό για

το 2024 εκφράζονται διιστάμενες από-
ψεις από τα μέλη της Επιτροπής Οικο-
νομικών. Ειδικότερα, ορισμένα εξ αυτών
εκφράζουν την άποψη ότι ο υπό ανα-
φορά προϋπολογισμός είναι ισορροπη-
μένος, διατηρεί δηλαδή τη δημοσιονο-
μική σταθερότητα, δημιουργώντας συν-
θήκες βιώσιμης ανάπτυξης σε βασικούς
τομείς της οικονομίας, ενισχύοντας πα-
ράλληλα την κοινωνική συνοχή. Αντί-
θετα, άλλα μέλη της επιτροπής εκφρά-
ζουν την άποψη ότι ο προτεινόμενος
προϋπολογισμός αδυνατεί να προωθήσει
ένα δικαιότερο μοντέλο ανάπτυξης της
οικονομίας, καθώς και πολιτικές ουσια-
στικής ενίσχυσης του κοινωνικού κρά-
τους. Σημειώνουν παράλληλα ότι απο-
τελεί ένα προϋπολογισμό ο οποίος δεν
λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες των πολι-
τών, ειδικότερα των χαμηλομεσαίων
στρωμάτων της κοινωνίας, των ευάλω-
των ομάδων του πληθυσμού και των
μικρομεσαίων επιχειρήσεων και δεν α-
ντιμετωπίζει τις προκλήσεις που αφο-
ρούν στην ακρίβεια, στην ενεργειακή
κρίση και στα ψηλά επιτόκια.

Ο προϋπολογισμός του 2024 μέσα από αριθμούς
Προβλέπει δαπάνες (τακτικές και αναπτυξιακές) για τις οποίες ζητείται έγκριση πληρωμής ύψους 8,69 δισ. ευρώ

<<<<<<

Σε σχέση με τον προϋπολογι-
σμό για το 2024 εκφράζο-
νται διιστάμενες απόψεις 
από τα μέλη της Επιτροπής
Οικονομικών. Oπως όλα δείχνουν, θα ψηφιστεί με τη στήριξη των κομμάτων ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ και ΔΗΠΑ.
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Τα μισά δάνεια στην Κύπρο είναι «ευ-
άλωτα» στο euribor και στα βασικά ε-
πιτόκια της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας. Μέσα στο 2024 και στο 2025
μπορεί να μην αναμένουμε περαιτέρω
αυξήσεις, αντιθέτως, πιθανές μειώσεις,
αλλά όπως καταγράφει η Κεντρική Τρά-
πεζα της Κύπρου στην Έκθεση Χρη-
ματοπιστωτικής Σταθερότητας για το

2022, το δανειακό χαρτοφυλάκιο των
πιστωτικών ιδρυμάτων χαρακτηρίζεται
κυρίως από μακροπρόθεσμο δανεισμό
προς τον ιδιωτικό τομέα. Κατά το τέλος
του 2022, ο δανεισμός προς νοικοκυριά
και μη χρηματοοικονομικές επιχειρή-
σεις αποτελούσε το 44% και 50% του
δανειακού χαρτοφυλακίου προς τον ι-
διωτικό τομέα, αντίστοιχα. Το μεγα-
λύτερο μέρος του χαρτοφυλακίου αυτού
(83% του συνόλου του δανειακού χαρ-
τοφυλακίου) έχει παραχωρηθεί με κυ-
μαινόμενα επιτόκια, με το 50% του δα-
νειακού χαρτοφυλακίου να είναι συν-
δεδεμένο με τα βασικά επιτόκια της
ΕΚΤ και το επιτόκιο euribor. Όπως
σχολιάζει και η Κεντρική, αυτό το με-
ρίδιο του χαρτοφυλακίου επηρεάζεται
άμεσα από τις μεταβολές στο κόστος

δανεισμού, λόγω και των πρόσφατων
αυξήσεων στα βασικά επιτόκια της
ΕΚΤ κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2022
και το πρώτο τρίμηνο του 2023. 

Στον αντίποδα, μόνο το 1/3 (33%
για την ακρίβεια) του συνόλου του δα-
νειακού χαρτοφυλακίου είναι συνδε-
δεμένο με τα βασικά επιτόκια των πι-
στωτικών ιδρυμάτων και όπως κατα-
γράφει και η έρευνα δεν φαίνεται να
έχει επηρεαστεί ιδιαίτερα από τις αυ-
ξήσεις στα επιτόκια της ΕΚΤ. Συγκε-
κριμένα, το μέρος του δανειακού χαρ-
τοφυλακίου το οποίο είναι συνδεδεμένο
με τα βασικά επιτόκια ΕΚΤ και το ε-
πιτόκιο euribor φαίνεται να παρου-
σιάζει αύξηση στα δανειστικά επιτόκια
μέχρι και +1,8% (περίπου 71% της
αύξησης του 2,5% στο βασικό επιτόκιο
της ΕΚΤ).

Αντίθετα, τα δανειστικά επιτόκια
του χαρτοφυλακίου που είναι συνδε-
δεμένο με τα βασικά επιτόκια των πι-
στωτικών ιδρυμάτων φαίνεται να αυ-
ξήθηκαν κατά +0,4% (περίπου 17%
της αύξησης του 2,5% στο βασικό ε-
πιτόκιο της ΕΚΤ). Σύμφωνα με την Έκ-
θεση, το υψηλότερο κόστος δανεισμού,
πρωτίστως σε σχέση με τα δάνεια που
είναι συνδεδεμένα με το euribor ή με
το βασικό επιτόκιο της ΕΚΤ, σε συν-
δυασμό με τις πληθωριστικές πιέσεις
που δέχονται τα εγχώρια νοικοκυριά
και οι επιχειρήσεις, ενδέχεται, όπως
προαναφέρθηκε, να περιορίσει την ι-
κανότητα αποπληρωμής των δανειο-
ληπτών, κυρίως αυτών που παρουσιά-
ζουν αυξημένες ευπάθειες. Κατ’ επέ-
κταση προκύπτουν ανησυχίες αναφο-
ρικά με τη μελλοντική εξυπηρέτηση
του δανειακού χαρτοφυλακίου των πι-
στωτικών ιδρυμάτων. Η Κεντρική α-
ναφέρει πως, μια ενδεχόμενη αύξηση

στα ΜΕΔ θα έχει άμεσο αντίκτυπο στην
κερδοφορία των πιστωτικών ιδρυμάτων
λόγω αυξημένων προβλέψεων, και δύ-
ναται να επηρεάσει την ποιότητα του
ενεργητικού τους, την κεφαλαιακή
τους επάρκεια, καθώς και τη δυνατό-
τητά τους να προσφέρουν νέο δανεισμό
προς την οικονομία.

Δεν επιδεινώθηκαν
Όπως σημειώνεται στη σχετική έκ-

θεση, η ποιότητα του δανειακού χαρ-
τοφυλακίου των πιστωτικών ιδρυμάτων
δεν φαίνεται να παρουσίασε επιδείνωση
κατά το 2022, αλλά, αντίθετα, εξακο-
λούθησε να βελτιώνεται. Η βελτίωση
στην ποιότητα του ενεργητικού του
τραπεζικού τομέα κατά την Κεντρική,
αντικατοπτρίζεται τόσο στη μείωση
του δείκτη των ΜΕΔ όσο και στη μείωση
του ποσοστού των χορηγήσεων που
κατηγοριοποιούνται στο Στάδιο 2 σύμ-
φωνα με το Διεθνές Πρότυπο Χρημα-

τοοικονομικής Aναφοράς 9 (IFRS 9).
Ειδικότερα, στις 31 Δεκεμβρίου 2022,
ο συνολικός δείκτης ΜΕΔ βρισκόταν
στο 9,5%, καταγράφοντας βελτίωση
σε σχέση με το τέλος του 2021 (11%),
παρά την αύξηση που παρατηρήθηκε
στον δείκτη ΜΕΔ σε ορισμένους τομείς
οικονομικής δραστηριότητας, καθώς
τα πιστωτικά ιδρύματα συνέχισαν τη
διαδικασία απομόχλευσης των ισολο-
γισμών τους, μέσω της πώλησης χαρ-
τοφυλακίων ΜΕΔ αλλά και της διαγρα-
φής δανείων.  

Παρά τη σημαντική βελτίωση που
επιτεύχθηκε όσον αφορά το επίπεδο
των ΜΕΔ, αξίζει να σημειωθεί ότι ο εγ-
χώριος τραπεζικός τομέας διατηρεί α-
κόμη τον δεύτερο πιο υψηλό δείκτη
ΜΕΔ μεταξύ των χωρών της Ε.Ε., και
είναι σημαντικά υψηλότερος από τον
ευρωπαϊκό μέσο όρο τού 1,8%. 

Επισημαίνεται ότι η βελτίωση στον
δείκτη ΜΕΔ προήλθε κυρίως από τα

μεγάλα πιστωτικά ιδρύματα. Τα μικρό-
τερα πιστωτικά ιδρύματα εξακολουθούν
να υστερούν σημαντικά στη μείωση
των ΜΕΔ τους, με τον σχετικό δείκτη
ΜΕΔ να βρίσκεται γύρω στο 25% στις
31 Δεκεμβρίου 2022. «Ως εκ τούτου,
τα συγκεκριμένα πιστωτικά ιδρύματα
θα πρέπει να επιταχύνουν τις προσπά-
θειες για εξυγίανση των ισολογισμών
τους», αναφέρεται χαρακτηριστικά
στην έκθεση.

ΜΕΔ το 77% στους Servicers
Κατά τις 31 Δεκεμβρίου 2022, χο-

ρηγήσεις λογιστικής αξίας 8,1 δισ. ευρώ
βρίσκονταν στους ισολογισμούς των
Εταιρειών Εξαγοράς Πιστώσεων, με
το 77,7% να αφορά ΜΕΔ. Από ό,τι φαί-
νεται η Κεντρική προχώρησε σε αλλαγή
στον τρόπο αναφοράς/καταγραφής
των δανείων τους, αφού πλέον κατα-
γράφει τη λογιστική αξία, αντί του συμ-
βατικού υπολοίπου όπως γινόταν στις

προηγούμενες εκθέσεις. Παρά το γε-
γονός ότι το εξυπηρετούμενο μέρος
του δανειακού χαρτοφυλακίου των
Servicers αναμένεται να επηρεαστεί
δυσμενώς τόσο από τον πληθωρισμό
όσο και από τα αυξημένα δανειστικά
επιτόκια, το υψηλό ποσοστό ΜΕΔ α-
ναφέρει η Κεντρική πως υποδηλοί ότι
ο κίνδυνος επιδείνωσης της ποιότητας
των περιουσιακών στοιχείων των ε-
ταιρειών αυτών, και κατ’ επέκταση οι
επιπτώσεις για την χρηματοοικονομική
σταθερότητα, είναι χαμηλός. Οι εται-
ρείες αυτές έχουν εξελιχθεί σε σημα-
ντικό μέρος του κυπριακού χρηματο-
οικονομικού τομέα, καθώς, μέσω της
αγοράς δανείων από τα πιστωτικά ι-
δρύματα, ασκούν καταλυτικό ρόλο στη
συνεχή προσπάθεια των πιστωτικών
ιδρυμάτων για απομόχλευση του ισο-
λογισμού τους και για βελτίωση της
ποιότητας του δανειακού χαρτοφυλα-
κίου τους.

<<<<<<

Τα μικρότερα πιστωτικά 
ιδρύματα εξακολουθούν να
υστερούν σημαντικά στη μεί-
ωση των ΜΕΔ τους, με τον
σχετικό δείκτη ΜΕΔ να βρί-
σκεται γύρω στο 25%.

Tα μισά δάνεια
ευάλωτα σε
euribor και 
επιτόκια ΕΚΤ
Μόνο το 33% του χαρτοφυλακίου είναι

συνδεδεμένο με τα βασικά επιτόκια των τραπεζών

Η ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου των πιστωτικών ιδρυμάτων δεν φαίνεται να παρουσίασε επιδείνωση κατά το 2022, αλλά, αντίθετα, εξακολούθησε να βελτιώνεται.

Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Το 2024 μπορεί να
κρίνει το ψηφιακό

μας μέλλον
Η ψηφιακή εξέλιξη παγκοσμίως το 2024 θα είναι
πλούσια σε καινοτομίες που θα επηρεάσουν τον
τρόπο ζωής μας, την εργασία μας, την εκπαίδευση,
αλλά και πολλούς άλλους τομείς. Η ολοένα και
γρηγορότερη ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης
θα φέρει σημαντικές αλλαγές. Η ενσωμάτωσή
της σε διάφορες καθημερινές δραστηριότητες,
όπως η κινητικότητα, η υγεία και η ψυχαγωγία,
θα διευκολύνει και θα εξελίξει τον τρόπο ζωής
μας. Η πρόοδος στον τομέα της εικονικής πραγ-
ματικότητας θα δημιουργήσει νέες δυνατότητες
στον χώρο της ψυχαγωγίας, της εκπαίδευσης και
της επικοινωνίας. Θα μπορούμε εύκολα να αλλη-
λοεπιδρούμε σε εικονικούς κόσμους με αμέτρητες
δυνατότητες. Στην εκπαίδευση δε, μπορεί οι μα-
θητές να ενσωματώσουν την ψηφιακή μάθηση
και να αναπτύξουν τις τεχνολογικές δεξιότητες.
Στον τομέα της υγείας, η ψηφιακή εξέλιξη θα ο-
δηγήσει στη δημιουργία προηγμένων συστημάτων
παρακολούθησης της υγείας και πρόληψης ασθε-
νειών ακόμα και από απόσταση. Σε απομακρυ-
σμένες περιοχές που δεν υπάρχει γιατρός, η τε-
χνολογία μπορεί να βοηθήσει στην πρόληψη α-
σθένειας. Επίσης, η ρομποτική θα ενισχύσει τη
χειρουργική πρακτική, επιτρέποντας πιο ακριβείς
και λιγότερο επεμβατικές διαδικασίες ακόμα και
από απόσταση. Ένας γιατρός στην Αμερική θα
μπορεί για παράδειγμα να χειρουργεί έναν ασθενή
στην Κύπρο. Στην εργασία τώρα, η αυτοματοποί-
ηση και η εφαρμογή νέων τεχνολογιών θα αλλάξει
τον τρόπο λειτουργίας των επιχειρήσεων. Έξυπνα
και αυτόνομα συστήματα θα διευκολύνουν τις υ-
πηρεσίες, ενώ η αυτοματοποίηση ορισμένων ερ-
γασιακών διαδικασιών θα επιταχύνει την παρα-
γωγικότητα.

Με λίγα λόγια, όλα τα παραπάνω θα μπορούσαν
να συμβούν μέσα στο 2024. Σίγουρα κάποιες χώρες
θα προσαρμοστούν πολύ πιο γρήγορα από εμάς,
αλλά αν καταφέρουμε να είμαστε στους πρωτο-
πόρους τότε θα καταφέρουμε να αλλάξουμε τον
ρου της Κύπρου. Ζούμε σε μια χώρα που ο ιδιωτικός
τομέας έχει ανοίξει τις πόρτες στην τεχνολογία,
αλλά ο δημόσιος τομέας ακόμα δεν έχει καταφέρει
να αποδεχτεί την αλλαγή που έρχεται. Αν θέλουμε
να εξελιχθούμε, το 2024 θα πρέπει να είναι η
χρονιά σταθμός στην ψηφιοποίηση του κράτους.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Ε-
πιχειρήσεων.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Ειλημμένη απόφαση θεωρείται από
τις τράπεζες η επέκταση του «πα-
γώματος» των επιτοκίων στα στε-
γαστικά δάνεια, που είχε αποφασι-
στεί τον περασμένο Μάιο και λήγει
τον αντίστοιχο μήνα του 2024. Τα
«παγωμένα» επιτόκια στο επίπεδο
του 2,70%-2,80% συν το περιθώριο
της τράπεζας, διευκόλυναν στη συ-
γκράτηση του κόστους εξυπηρέτη-
σης των δόσεων για περίπου 450.000
στεγαστικά συνολικής αξίας 19,5
δισ. ευρώ και η παράταση του προ-
γράμματος έως τα τέλη του 2024 θα
διατηρήσει σε χαμηλότερα επίπεδα
σε σχέση με τα ισχύοντα τις δόσεις
των στεγαστικών δανείων, ανακου-
φίζοντας τα νοικοκυριά που αντι-
μετωπίζουν το αυξημένο κόστος
διαβίωσης. 

Το «πάγωμα» θα λειτουργήσει α-
νακουφιστικά ακόμη και αν η ΕΚΤ
ξεκινήσει τη μείωση των επιτοκίων
στο τέλος του α΄ τριμήνου του 2024,
όπως προβλέπεται με βάση τις τε-
λευταίες εκτιμήσεις, καθώς με δε-
δομένο ότι οι μειώσεις θα είναι στα-
διακές και ελεγχόμενες, ο χρόνος
για την κάλυψη της διαφοράς θα
συνεχίσει να μετράει προς όφελος
των δανειοληπτών. 

Ετσι, εάν το επιτόκιο της ΕΚΤ ή
αντίστοιχα το euribor με βάση το
οποίο τιμολογούνται τα περισσότερα
στεγαστικά δάνεια οδηγηθεί στο
3,50% το όφελος για τους δανειο-
λήπτες μεταφράζεται σε περίπου
70 μονάδες βάσης και θα συντηρηθεί
έως ότου η ΕΚΤ προσαρμόσει τα ε-
πιτόκια στο επίπεδο των μειωμένων
επιτοκίων που έχουν εφαρμόσει οι
ελληνικές τράπεζες, δηλαδή κοντά
στο 2,80%. Ηδη πάντως η αγορά
προεξοφλεί την πτώση και το euribor
3μήνου διαμορφώνεται σήμερα κο-
ντά στο 3,90%, κάτω δηλαδή από

το 4% που είναι το επίσημο επιτόκιο
αναχρηματοδότησης της ΕΚΤ και
το οποίο ισχύει από τις 20 Σεπτεμ-
βρίου.

Ο προβληματισμός των τραπεζών
για το 2024 επικεντρώνεται πλέον
στις νέες χορηγήσεις στεγαστικών
δανείων που κινούνται με ρυθμούς
χελώνας, παρά το γεγονός ότι τα ε-
πιτόκια για τα νέα στεγαστικά δάνεια
είναι επίσης σε χαμηλά επίπεδα,
μετά τις μειώσεις με έμφαση στα
σταθερά επιτόκια που έχουν προ-
χωρήσει οι τράπεζες. 

Με βάση τα στοιχεία η χρονιά
θα κλείσει με οριακή άνοδο κάτω
από το 2% και οι εκταμιεύσεις δεν
θα ξεπεράσουν το 1,3 δισ. ευρώ,
όταν οι εκτιμήσεις ανεβάζουν τις
ανάγκες της αγοράς κοντά στα 4-5
δισ. ευρώ ετησίως. Αυτό τουλάχιστον
επιβεβαιώνει η ζήτηση που εκδη-
λώθηκε για το πρόγραμμα «Σπίτι
μου», για το οποίο παρά το γεγονός
ότι ο προϋπολογισμός του αυξήθηκε
στο 1 δισ. ευρώ, η ζήτηση που δεν
καλύφθηκε εκτιμάται ότι φθάνει
έως και τα 4 δισ. ευρώ, αποκαλύ-
πτοντας το δυνητικό κενό που υ-
πάρχει στην αγορά στεγαστικών
δανείων.

Ο προβληματισμός των τραπεζών
έχει να κάνει με το ότι η δυνητική
αυτή ζήτηση δεν μεταφράζεται σε
αιτήματα για χρηματοδότηση πέραν
του προγράμματος «Σπίτι μου» και
η ερμηνεία για αυτή την τάση, όπως
εκτιμούν τραπεζικά στελέχη, έχει

κυρίως επίκεντρο το έλλειμμα στο
απόθεμα κατοικίας σε προσιτές
τιμές και λιγότερο στο κόστος των
στεγαστικών δανείων, που θεωρείται
ελεγχόμενο. 

Χαλάρωση κριτηρίων
Είναι χαρακτηριστικό ότι τα στα-

θερά επιτόκια για διάρκεια 3 και 5
ετών που αποτελούν την κυρίαρχη
τάση στην αγορά, διαμορφώνονται
σήμερα στο 3% και 3,5% αντίστοιχα,
κλειδώνοντας χαμηλή δόση για το
κρίσιμο διάστημα, ενώ μεταξύ
4,60%-4,90% διαμορφώνεται το στα-
θερό επιτόκιο ακόμη και για μεγάλες
διάρκειες, π.χ. 25 ή 30 ετών. Ενδει-
κτικό της χαλάρωσης των κριτηρίων
που εφαρμόζουν οι τράπεζες σε μια
προσπάθεια να κινητοποιήσουν το
ενδιαφέρον για την αγορά των στε-
γαστικών δανείων είναι ότι, εκτός
από τα ελκυστικά σταθερά επιτόκια,
κατάργησαν και το πέναλτι σε πε-

ρίπτωση πρόωρης αποπληρωμής,
υιοθετώντας τις ευελιξίες του κυ-
μαινόμενου επιτοκίου και στα στα-
θερής διάρκειας.

Τραπεζικές πηγές συνδέουν την
περιορισμένη ζήτηση για στεγαστι-
κά δάνεια στην αύξηση των τιμών
των κατοικιών, που δεν περιορίζεται
πλέον σε συγκεκριμένες εμπορικές
περιοχές, αλλά έχει συμπαρασύρει
τα ακίνητα όλης της χώρας, απο-
θαρρύνοντας την αγορά των στε-
γαστικών δανείων. Απάντηση στο
πρόβλημα θα μπορούσε, όπως ση-
μειώνουν, να δώσει η επιτάχυνση
των πλειστηριασμών ακινήτων που
συνδέονται με παλαιότερα ακίνητα
και παραμένουν αναξιοποίητα για
μακρύ χρονικό διάστημα πέραν της
10ετίας, δίνοντας διέξοδο στις στε-
γαστικές ανάγκες ενός μέσου νοι-
κοκυριού.

Ο σχεδιασμός των τραπεζών για
το 2024 περιλαμβάνει προϊόντα για
την αγορά κατοικίας μέσω πλειστη-
ριασμού, καθώς αυτή η κατηγορία
εκτιμάται ότι μπορεί να ανοίξει την
αγορά και διευκολύνεται από τη
δημιουργία ιστοσελίδων που έχουν
φτιάξει οι τράπεζες για την προώ-
θηση των συγκεκριμένων ακινήτων.
Παράλληλα, προβλέπονται επιθε-
τικότερες πρωτοβουλίες για την
προσέλκυση του τμήματος του πλη-
θυσμού που ενώ πέρασε το κατώφλι
της τράπεζας για να ενταχθεί π.χ.
στο πρόγραμμα «Σπίτι μου», δεν
κατάφερε να πάρει δάνειο, προ-
σφέροντας π.χ. μεγαλύτερο όριο
δανείου σε σχέση με την αξία του
ακινήτου. Το μέσο όριο σήμερα ξε-
κινάει από 60% και φθάνει έως και
80% και εξετάζεται να αυξηθεί, βελ-
τιώνοντας τους όρους δανεισμού
για όσους το επίπεδο του ετήσιου
εισοδήματός τους δικαιολογεί την
εξυπηρέτηση ενός στεγαστικού δα-
νείου.

Παρατείνεται το «πάγωμα» των επιτοκίων
στα στεγαστικά δάνεια στην Ελλάδα
Εως τα τέλη του 2024 – Χαμηλά παραμένει η ζήτηση για παραχώρηση νέου δανεισμού από τράπεζες

<<<<<<

Το έλλειμμα κατοικιών σε
προσιτές τιμές αποτρέπει
τους ενδιαφερόμενους
να πάρουν δάνειο.



Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Το θέμα της ανανέωσης του συμβολαίου για
τον CEO της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου
Ανδρέα Νεοκλέους για άλλα πέντε χρόνια και
το αίτημα για μπόνους, που αιτήθηκε το Δ.Σ.
του οργανισμού, αποτέλεσε και το έναυσμα
για να ξεκινήσει σε επίπεδο Υπουργικού Συμ-
βουλίου συζήτηση για τα μπόνους σε CEO η-
μικρατικών οργανισμών. Όπως πληροφορείται
η «Κ», αυτή τη στιγμή στα πλάνα του υπουργείου
Οικονομικών είναι η ετοιμασία πλαισίου με το
οποίο κατά την ανανέωση ή σύναψη συμβολαίου
CEO ημικρατικού οργανισμού, να προνοείται
και η καταβολή ενός ετήσιου ποσού ως μπόνους,
βάσει και των επιδόσεων του οργανισμού. 

ΑΗΚ και ΟΚΥΠΥ
Πηγές αναφέρουν στην «Κ» πως, όταν τέθηκε

ενώπιον του Υπουργικού η πρόταση του Διοι-
κητικού Συμβουλίου της Cyta για ανανέωση
της θητείας του Ανδρέα Νεοκλέους ως CEO
του οργανισμού, είχε συμπεριληφθεί και το
αίτημα για καταβολή ενός ποσού ως μπόνους,
που αφορούσε το 60% του μισθού του. Κατά
τη συζήτηση το Υπουργικό αποφάσισε ότι δεν
μπορεί να δοθεί μπόνους χωρίς να προβλέπεται

από το αρχικό συμβόλαιο, ειδικότερα από τη
στιγμή κατά την οποία μια τέτοια κίνηση μπορεί
να προκαλέσει ενστάσεις από πρόσωπα που
δεν διεκδίκησαν τη θέση βασιζόμενοι στους
προηγούμενους όρους. Έτσι, το συμβόλαιο
του CEO της CYTA ανανεώθηκε χωρίς μπόνους.
Υπήρξε ωστόσο η αφορμή να ανοίξει συζήτηση
για να εξεταστεί το ζήτημα και να εξεταστεί
ευρύτερα το θέμα, ώστε να υπάρχουν κριτήρια
για να δίνεται μπόνους εκεί και όπου επιτυγ-
χάνονται συγκεκριμένοι στόχοι και κερδοφορία.
Η νέα ρύθμιση δεν θα περιορίζεται μόνο στη
Cyta αλλά θα αφορά και άλλους μεγάλους ημι-
κρατικούς οργανισμούς όπως είναι η ΑΗΚ και
ο ΟΚΥΠΥ.  Εκτιμάται ότι η προσθήκη της συ-
γκεκριμένης ρήτρας θα επιτρέψει στην ουσία
στην κυβέρνηση να κινηθεί με όρους ελεύθερης
αγοράς, και, όπως εκτιμάται από κύκλους του
προεδρικού, θα ανοίξει τον δρόμο ώστε να
προσελκύσει αξιόλογα στελέχη από τον ιδιωτικό,
στον δημόσιο τομέα, εξέλιξη η οποία θεωρείται
ότι θα έχει θετικό αποτύπωμα στις επιδόσεις
των ημικρατικών οργανισμών. 

Οι προβληματισμοί 
Όπως αναφέρουν πηγές στην «Κ», στην ε-

ξίσωση μπαίνουν κάποιοι προβληματισμοί που
έχουν να κάνουν με το ύψος του μισθού όπως
θα διαμορφώνεται μετά την καταβολή του μπό-
νους. Ο προβληματισμός αφορά στην περίπτωση
που τελικά η αμοιβή του του CEO του ημικρα-
τικού θα υπερβαίνει (μετά το μπόνους), την α-
μοιβή του γενικού διευθυντή του υπουργείου
από το οποίο ελέγχεται. Αυτό είναι ένα ζήτημα
το οποίο θα ληφθεί υπόψη κατά την ετοιμασία
του πλαισίου από το υπουργείο Οικονομικών.
Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, το θέμα θα εξεταστεί

σε ένα ευρύτερο πλαίσιο εκσυγχρονισμού από
το υπουργείο Οικονομικών. Την ίδια στιγμή,
επισημαίνεται ότι δεν πρόκειται για ζήτημα
που βρίσκεται στις άμεσες προτεραιότητες επί
του παρόντος, αν και εκτιμάται ότι θα προχω-
ρήσει τους επόμενους μήνες. 

Από 7 Ιανουαρίου
Στο μεταξύ, ο Ανδρέας Νεοκλέους δεν έχει

υπογράψει ακόμη το συμβόλαιο, ωστόσο, το
θέμα θεωρείται διαδικαστικό πλέον, χωρίς να
υπάρχει ενδεχόμενο ανατροπής. Ήδη η ανα-
νέωση του συμβολαίου έχει πάρει έγκριση από
το Υπουργικό Συμβούλιο και αναμένεται να
γνωστοποιηθεί στην Cyta και με επίσημη α-
νακοίνωση στην Επίσημη Εφημερίδα της Δη-
μοκρατίας. Η ανανέωση έγινε με τους ίδιους

όρους –χωρίς τη συμπερίληψη μπόνους στις
πρόνοιες του συμβολαίου– και ξεκινά από τις
7 Ιανουαρίου για πενταετή περίοδο. Με βάση
το συμβόλαιο ο μισθός του Ανδρέα Νεοκλέους

ανέρχεται ετησίως στις 130 χιλιάδες ευρώ,
χωρίς άλλες αλλαγές στους όρους του συμβο-
λαίου, όπως προνοείται και από τη νομοθεσία.
Πάντως το θέμα του μπόνους φαίνεται ότι

έπαιξε σημαντικό ρόλο στην ανανέωση του
συμβολαίου, ανεξάρτητα με το πότε θα προ-
χωρήσει τελικά το πλαίσιο για την καταβολή
του.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΦΡΑΝΘEΣΚΟ ΓΚΕΡEΡΑ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Η ΕΚΤ δεν βιάζεται
Mία ημέρα μετά τον πρόωρο εορτασμό
των Χριστουγέννων από τον πρόεδρο
της Fed Τζερόμ Πάουελ, ο οποίος α-
ναφέρθηκε σε επικείμενες μειώσεις
επιτοκίων, η ομόλογός του στην Ευ-
ρωζώνη Κριστίν Λαγκάρντ επέλεξε
διαφορετική «παράσταση», που πα-
ραπέμπει στον ρόλο του μοναχικού
κινηματογραφικού πλάσματος Γκριντς.
Η παράδοξη άρνηση της ΕΚΤ ακόμη
και να συζητήσει τη χαλάρωση της
νομισματικής πολιτικής της έρχεται
σε αντίφαση με τις δικές της προβλέ-
ψεις περί ασθενικής ανάπτυξης και
μειούμενου πληθωρισμού – αυτοί α-
κριβώς οι παράγοντες θα την υποχρε-
ώσουν να ακολουθήσει τη Fed το
2024. Η Κριστίν Λαγκάρντ θέλει να
χαλαρώσει λίγο παραπάνω και δήλωσε
στους δημοσιογράφους ότι ανάμεσα
στη φρενίτιδα των αυξήσεων του κό-
στους δανεισμού, που ώθησε τα επι-
τόκια στο 4%, και στην απαρχή των
μειώσεών τους θα υπάρξει μια μακρά
περίοδος ανάπαυλας. Στο ίδιο μήκος
κύματος κινείται και η Τράπεζα της
Αγγλίας, η οποία δεν έθιξε καν το εν-
δεχόμενο ποσοτικής χαλάρωσης, προ-
φανώς γιατί και ο πληθωρισμός είναι
υπερδιπλάσιος του 2% του στόχου

της. Ο Τζερόμ Πάουελ διαφωνεί με
την άποψη της μεταβατικής περιόδου
και μετά τη συνεδρίαση της Fed την
Τετάρτη διασαφήνισε ότι ενδέχεται
να ακολουθήσουν τουλάχιστον τρεις
περικοπές στο κόστος δανεισμού το
2024.  Επίσης, αναφέρθηκε στον κίν-
δυνο αυτή η αναμονή μέχρι την επό-
μενη φάση να κρατήσει πολύ και η
σύσφιγξη της νομισματικής πολιτικής
τελικώς να ανακόψει την οικονομική
ανάπτυξη.  Τα σχόλιά του πυροδότη-
σαν ένα ευρύτατο ράλι στις αγορές,
το οποίο εκτίναξε τον χρηματιστη-
ριακό δείκτη S&P 500 σε καινούργια
πρωτοφανή υψηλά επίπεδα, συμπε-
ριλαμβανομένης και της επανεπέν-
δυσης μερισμάτων. Οι δε επενδυτές
στοιχημάτισαν ότι η τράπεζα θα προβεί
σε έξι περικοπές, σύμφωνα με τις τιμές

παραγώγων που συγκέντρωσε το
LSEG. O πρόεδρος της Fed είναι ξε-
κάθαρα εστιασμένος στο να αποτρέψει
μια ύφεση το 2024, μια χρονιά συνώ-
νυμη των προεδρικών εκλογών στις
ΗΠΑ.

Η δε πρόεδρος της ΕΚΤ προβλη-
ματίζεται περισσότερο με τον αμετα-
κίνητο πληθωρισμό, τον δημιουργού-
μενο από τη δυναμική αύξηση των
μισθών. 

Παρά ταύτα, οι ίδιες οι προβλέψεις
της ΕΚΤ δηλώνουν ότι θα πρέπει να
αμβλύνει τη σκληρή στάση της. Ο βα-
σικός πληθωρισμός θα μειωθεί από
το 5,4% φέτος στο 2,7% το 2024, προ-
τού εξασθενήσει σε σχεδόν 2% το
2025, όπως εκτιμά η ΕΚΤ.  Εν τω με-
ταξύ, η Ευρωζώνη προβλέπεται να α-
ναπτυχθεί μόλις 0,8% το 2024 έναντι
του 1% της εκτίμησης του Σεπτεμ-
βρίου. Οι αγορές παραγώγων στοιχη-
ματίζουν πως η ΕΚΤ, ακολουθώντας
τη Fed, θα κάνει την πρώτη μείωση
τον Μάρτιο και σταδιακά θα φθάσουν
τα επιτόκια του ευρώ στο 2,5% στη
λήξη του 2024. Λόγω των δυσοίωνων
προοπτικών της Ευρώπης, η Κριστίν
Λαγκάρντ θα πρέπει να αναδιπλωθεί
για να αποφύγει τη θύελλα.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Της ΕΛΕΝΑ ΛΕΡAΝ / REUTERS

Για έναν ριζικό μετασχηματισμό 
του παγκόσμιου ενεργειακού συστήματος

Το παγκόσμιο ενεργειακό σύστημα είναι
άδικο για τους καταναλωτές. Οι περισ-
σότεροι από εμάς βρισκόμαστε στο έλεος
των ασταθών διεθνών αγορών ορυκτών
καυσίμων. Είμαστε αναγκασμένοι να
βασιζόμαστε στη ρυπογόνο και ακριβή
ενέργεια που διανέμεται μέσω ανεπαρκών
δικτύων. Πολλοί άνθρωποι σε όλο τον
κόσμο πρέπει να επιλέξουν ανάμεσα στο
φαγητό ή στο να έχουν ηλεκτρικό. Την
ίδια ώρα, οι γίγαντες των ορυκτών καυ-
σίμων ευημερούν. 

Πέρυσι οι πέντε μεγαλύτερες δυτικές
εταιρείες πετρελαίου και φυσικού αερίου
είχαν συνολικά κέρδη 200 δισ. δολ. Η
σύνοδος κορυφής του ΟΗΕ για το κλίμα,
COP28, στο Ντουμπάι, είναι η στιγμή να
πιέσουμε για έναν ριζικό μετασχηματισμό
του παγκόσμιου ενεργειακού συστήματος.
Πρέπει να ανατρέψουμε το παραδοσιακό
μοντέλο που μας καθιστά εξαρτημένους
από κεντρικούς σταθμούς ηλεκτροπα-
ραγωγής με ορυκτά καύσιμα. Πρέπει να
μπει στο επίκεντρο ο καταναλωτής, ώστε
οι απλοί άνθρωποι από δέκτες να εξελι-
χθούν σε παραγωγούς και χρήστες ΑΠΕ
στην κατοικία τους. 

Η παγκόσμια ενεργειακή κρίση επι-
τάχυνε απότομα την παραγωγή με χα-
μηλούς ρύπους, αν και οι επενδύσεις σε
ορυκτά καύσιμα αυξάνονται συνεχώς.
Οι ΑΠΕ συνιστούν τη φθηνότερη ενέργεια
πια, αλλά είναι λίγα τα νοικοκυριά που
βλέπουν τα οφέλη στους λογαριασμούς
τους. Στις περισσότερες περιπτώσεις
συμβαίνει το αντίθετο. Το 2022 υπήρξαν
άνευ προηγουμένου αυξήσεις στους λο-
γαριασμούς ρεύματος εξαιτίας της εξάρ-
τησης από τα ορυκτά καύσιμα και της
εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία.
Αυτό έχει οδηγήσει περίπου 141 εκατ.
ανθρώπους στην ακραία φτώχεια. Η με-
τάβαση στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
θεωρείται μονόδρομος από τη Διεθνή
Υπηρεσία Ενέργειας. Η ενθάρρυνση των

καταναλωτών να εγκαταστήσουν συ-
στήματα καθαρής ενέργειας όπως ηλια-
κούς συλλέκτες, μπαταρίες, έξυπνους
μετρητές και αποδοτική ηλεκτρική θέρ-
μανση και ψύξη στην κατοικία τους θα
μείωνε ή και θα μηδένιζε τους λογαρια-
σμούς τους. Στην Ευρώπη, μόνο η με-
τάβαση σε έξυπνες αντλίες θερμότητας
θα μειώσει το κόστος θέρμανσης των
καταναλωτών έως και 25% σε σύγκριση
με το φυσικό αέριο.  Σε αγροτικές περιοχές
της υποσαχάριας Αφρικής, η εγκατά-
σταση ενός απλού ηλιακού φαναριού
προκαλεί μείωση των δαπανών φωτισμού
των καταναλωτών κατά 85%. Καθώς προ-
χωράμε στην εποχή της μαζικής ηλε-
κτροδότησης, αυτή η αλλαγή είναι απα-
ραίτητη. Είναι αναγκαίο οι καταναλωτές
να μπορούν να παράγουν τη δική τους
ενέργεια, ώστε τα δίκτυα ηλεκτροδότησης
να μην αδυνατούν να ανταποκριθούν
εξαιτίας της πρωτοφανούς ζήτησης. 

Η κ. Ελενα Λεράν είναι γενική διευθύντρια της
Διεθνούς των Καταναλωτών, ενός οργανισμού-
ομπρέλας με τη συμμετοχή 200 και πλέον οργα-
νώσεων καταναλωτών από 100 χώρες.

Ερχεται πλαίσιο
για μπόνους σε
CEO ημικρατικών
Θα δίνεται υπό συγκεκριμένα κριτήρια 
και ανάλογα με την κερδοφορία των οργανισμών 

<<<<<<

Η καταβολή μπόνους δεν περιορί-
ζεται μόνο στη CYTA, αλλά θα αφο-
ρά και άλλους μεγάλους ημικρατι-
κούς οργανισμούς όπως είναι η
ΑΗΚ και ο ΟΚΥΠΥ.

<<<<<<

Μέχρι να ξεκινήσουν οι μει-
ώσεις επιτοκίων θα υπάρξει
μια μακρά περίοδος ανά-
παυλας, τόνισε η Κριστίν 
Λαγκάρντ.

<<<<<<

Πολλοί άνθρωποι σε όλο τον
κόσμο πρέπει να επιλέξουν
ανάμεσα στο φαγητό ή στο
να έχουν ηλεκτρικό.

Η συζήτηση ξεκίνησε με αφορμή την ανανέωση του συμβολαίου του Α. Νεοκλέους στη Cyta, ο οποίος ανανέωσε για άλλα πέντε χρόνια, χωρίς αλλαγή στους όρους
του συμβολαίου του.

Το Υπουργικό αποφασίζει
για κατώτατο μισθό
Το Υπουργικό Συμβούλιο θα αποφασίσει κατά
τη σημερινή του συνεδρίαση για το ύψος του
κατώτατου μισθού και θα εκδώσει το νέο διά-
ταγμα, όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Εργασίας
Γιάννης Παναγιώτου μετά από την ολοκλήρωση
του κοινωνικού διαλόγου για την αναπροσαρ-
μογή του Εθνικού Κατώτατου Μισθού. «Η Κυ-
βέρνηση θα προχωρήσει και θα αποφασίσει
κατά την αυριανή συνεδρίαση του Υπουργικού
Συμβουλίου, όπου θα εκδοθεί το νέο Διάταγμα
για το κατώτατο όριο των μισθών», είπε συ-
γκεκριμένα μετά τη συνεδρίαση του Εργατικού
Συμβουλευτικού Σώματος την Τρίτη το από-
γευμα.

Πρόσθεσε ότι το διάταγμα θα οριστικοποιηθεί
μέσα από τη συναξιολόγηση όλων των δεδο-
μένων ώστε να είναι ισορροπημένο μεταξύ των
αναγκών της κοινωνίας και των δυνατοτήτων
της οικονομίας. Οι κοινωνικοί εταίροι, σημείωσε,
θα ενημερωθούν για τις τελικές αποφάσεις της
κυβέρνησης πριν από τη συνεδρίαση του Υ-
πουργικού στο πλαίσιο του αμοιβαίου σεβασμού
της τριμερούς κοινωνικής συνεργασίας. Ο υ-
πουργός θα προβεί σε αναλυτικές δηλώσεις
μετά την ολοκλήρωση της συνεδρίασης του Υ-
πουργικού, τόσο σχετικά με το διάταγμα όσο
και σε σχέση με τον κυβερνητικό σχεδιασμό
για τον κατώτατο μισθό με ορίζοντα πενταετίας
μέχρι το 2028.

Παράλληλα, ευχαρίστησε τα μέλη του Εργα-
τικού Συμβουλευτικού Σώματος για την εποι-
κοδομητική συμμετοχή τους και την ουσιαστική
συνεισφορά τους. Εξήρε τη συμβολή των μελών
της Επιτροπής Αναπροσαρμογής του Κατώτατου
Μισθού για την τεκμηριωμένη συμβολή τους
στην εξέλιξη της συζήτησης και εξέφρασε ικα-
νοποίηση για τα αποτελέσματα της εργασίας
τους.

Παρόλο που ο ρόλος των κοινωνικών εταίρων
ήταν συμβουλευτικός και υποστηρικτικός αφού
η κατάληξη σε συμφωνία δεν αποτελεί προϋ-
πόθεση για την ανανέωση του διατάγματος για
τον Εθνικό Κατώτατο Μισθό, ο υπουργός ση-
μείωσε ότι επιβεβαιώθηκε η σοβαρότητα και η
υπευθυνότητα που χαρακτηρίζει τους κοινω-
νικούς εταίρους, μέσα από τη διαμόρφωση συ-
ναντίληψης προς την κατεύθυνση της αύξησης
του κατώτατου μισθού, καθώς επίσης και μέσα
από την κατάθεση τεκμηριωμένων εισηγήσεων
που περιόρισαν σημαντικά το εύρος εντός του
οποίου τοποθετείται το ύψος της αύξησης.
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Των ΠΟΛ ΜΟΖΟΥΡ  και ΑΡΟΝ ΚΡΟΛΙΚ 

Τη δυτική τεχνολογία αιχμής που χρει-
άζεται για την εύρυθμη λειτουργία
της οικονομίας της εξασφαλίζει η Ρω-
σία, παρά τις εμπορικές κυρώσεις,
χάρη σε νομικά τεχνάσματα και πρό-
θυμους μεσάζοντες. Κανένα τέτοιο
προϊόν –όπως τηλεπικοινωνιακό υλικό,
εξοπλισμός παρακολούθησης, μικρο-
τσίπ για προηγμένους υπολογιστές,
οπλικά συστήματα και drones– δεν
αποδείχθηκε δυσεύρετο. Οι ρωσικές
αρχές και πολλές δυτικές εταιρείες έ-

νωσαν τις δυνάμεις τους προκειμένου
να εκμεταλλευθούν ρωγμές στη νο-
μοθεσία και τις εμπορικές πρακτικές.
Εκμεταλλεύθηκαν έτσι δίκτυα μεσα-
ζόντων –πολλοί από αυτούς βρίσκονται
στην Κίνα– και απέκρυψαν τις δρα-
στηριότητές τους χάρη σε εταιρείες-
βιτρίνες. 

Στράφηκαν επίσης σε χώρες που
παρέμειναν ουδέτερες απέναντι στη
σύρραξη στην Ουκρανία, όπως το Μα-
ρόκο και η Τουρκία, χρησιμοποιώντας
τα λιμάνια τους για την παραλαβή
προϊόντων υψηλής τεχνολογίας, τα
οποία μεταφέρονται από άλλους στη
Ρωσία, μέθοδος γνωστή ως μεταφόρ-
τωση. 

Το απαγορευμένο τεχνολογικό υλικό
προσφέρεται αμέσως μετά στην ελεύ-
θερη αγορά από γνωστούς προμηθευ-
τές, όπως τη ρωσική ιστοσελίδα ηλε-
κτρονικού εμπορίου Nag. 

Μεταφόρτωση 
Η προσαρμοστικότητα αποδείχθηκε

απαραίτητο προσόν. Ρώσοι αξιωμα-
τούχοι μοιράζονταν συμβουλές για το
ποια λιμάνια θα μπορούσαν να πραγ-
ματοποιήσουν τη μεταφόρτωση και
πού θα μπορούσαν να ελλιμενισθούν
ρωσικά πλοία για επισκευές. Αν ένας
προμηθευτής διέκοπτε τη συνεργασία,
οι Ρώσοι έβρισκαν άλλον. Αν μια δια-
δρομή έπαυε να είναι ασφαλής, επέ-
λεγαν άλλες. 

Η επιτυχία των Ρώσων να εξασφα-
λίσουν τα απαγορευμένα αγαθά απο-
δεικνύει τη δυσκολία ανάσχεσης της
παγκόσμιας διακίνησης τεχνολογίας
αιχμής και εγείρει ερωτήματα για την
αποτελεσματικότητα των δυτικών κυ-
ρώσεων. 

Οι υποστελεχωμένες ελεγκτικές υ-
πηρεσίες σε ΗΠΑ και Ευρώπη αδυνα-
τούν να επιβληθούν στον συχνά σκιώ-
δη κόσμο της ροής αγαθών, λέει η οι-
κονομολόγος Ελίνα Ριμπάκοβα. «Είναι
ένα ατελείωτο παιχνίδι κυνηγητού. Ο
πολιτικός κόσμος θα έπρεπε να ανη-
συχεί για την αναποτελεσματικότητα
των κυρώσεων», λέει. 

Στο Μαρόκο, το ρωσο-μαροκινό ε-
μπορικό επιμελητήριο ανέλαβε αμέσως
δράση μόλις η ρωσική εταιρεία Prosoft,
που πουλάει υλικό βιομετρικής ασφά-
λειας, ζήτησε βοήθεια μετά την επι-
βολή κυρώσεων από τη Δύση. Ρώσοι
αξιωματούχοι ήρθαν σε επαφή με τον
επικεφαλής του οργανισμού λιμένος
της Ταγγέρης τον Απρίλιο του 2022
και έλαβαν διαβεβαιώσεις ότι πλοία

με ρωσική σημαία θα μπορούσαν να
ελλιμενισθούν ανενόχλητα. 

Το Νοέμβριο του ίδιου έτους, Ρώσοι
αξιωματούχοι του υπουργείου Εμπο-
ρίου επαίρονταν ότι χάρη στη στήριξή
τους το Μαρόκο είχε μεταμορφωθεί
σε κέντρο μεταφόρτωσης ηλεκτρονι-
κών. 

Προϊόντα από την Ταϊβάν, την Κίνα
και άλλα βιομηχανικά κέντρα ξεφορ-
τώνονταν στην Ταγγέρη και φορτώ-
νονταν από εκεί σε ρωσικά πλοία. 

Ηλεκτρονικό εμπόριο 
Προσοδοφόρος αποδεικνύεται την

ίδια στιγμή η δραστηριότητα μέχρι
πρότινος μικρών ρωσικών ιστοσελίδων
ηλεκτρονικού εμπορίου, όπως οι Nag,
OCS και 3Logic. Αυτές οι ιστοσελίδες
κατακλύζονται από προϊόντα μεγάλων

αμερικανικών και ευρωπαϊκών εται-
ρειών, όπως οι Cisco, HP, Ericsson και
Nokia. 

Πολλές από τις συγκεκριμένες ι-
στοσελίδες πουλούσαν δυτική τεχνο-
λογία εδώ και δεκαετίες, αλλά υπο-
χρεώθηκαν να αλλάξουν τακτική μετά
την εισβολή και τις κυρώσεις. Εκτοτε
οι πλατφόρμες έλαβαν εκατοντάδες
εκατ. δολάρια από την Κίνα. 

Κίνα και Χονγκ Κονγκ προμηθεύουν
το 85% των ημιαγωγών που εισήγαγε
η Ρωσία μεταξύ 2022 και Σεπτεμβρίου
2023. Το ποσοστό αυτό ήταν 27% πριν
από τον πόλεμο. 

Η Nag, μέσω μεσαζόντων, αγόρασε
φέτος 100 εκατ. δολάρια απαγορευ-
μένης αμερικανικής τεχνολογίας από
την Κίνα, προμηθεύοντας τη ρωσική
βιομηχανία. 

Πώς η Ρωσία
παρακάμπτει
τις κυρώσεις 
Κινέζοι μεσάζοντες και μαροκινά λιμάνια
προμηθεύουν προϊόντα τεχνολογίας 

Ο Βλαντιμίρ Πούτιν με τον Σεργκέι Σοϊγκού έπειτα από σύσκεψη με στρατιωτικούς αξιωματούχους στη Μόσχα. Ο Ρώσος πρόεδρος τόνισε ότι οι πυραυλικές δυνάμεις είναι σε ύψιστη ε-
τοιμότητα εξαιτίας του «υβριδικού πολέμου» της Δύσης. Ο υπουργός Αμυνας αποκάλυψε ότι από την εισβολή έχει πενταπλασιαστεί η παραγωγή αρμάτων μάχης. 

<<<<<<

Οι Aρχές της Μόσχας και
πολλές δυτικές εταιρείες
ένωσαν τις δυνάμεις τους
ώστε να εκμεταλλευθούν
ρωγμές στη νομοθεσία και
τις εμπορικές πρακτικές.

Αναβάθμιση πυρηνικού οπλοστασίου 
ΜΟΣΧΑ. Την αναβάθμιση του πυρηνικού
οπλοστασίου της Ρωσίας ανακοίνωσε ο
Ρώσος πρόεδρος Πούτιν, για να προσθέ-
σει ότι οι πυραυλικές δυνάμεις παραμέ-
νουν σε επίπεδο ύψιστης ετοιμότητας
προκειμένου να αντιμετωπίσουν τον «υ-
βριδικό πόλεμο» που διεξάγει η Δύση.
Μιλώντας σε σύνοδο ανώτατων αξιωμα-
τούχων Αμυνας, ο Ρώσος πρόεδρος είπε
ότι η «ειδική στρατιωτική επιχείρηση»
στην Ουκρανία θα συνεχισθεί, ενώ κατη-
γόρησε τις ΗΠΑ για εκμετάλλευση της
Ευρώπης και δεσμεύθηκε ότι η χώρα
του δεν επιδιώκει πόλεμο με την Ευρώ-
πη. Η Ρωσία είναι έτοιμη, σύμφωνα με
τον Πούτιν, για διάλογο με το Κίεβο, τις

ΗΠΑ και την Ευρώπη για το μέλλον της
Ουκρανίας, αποκλείοντας ωστόσο το εν-
δεχόμενο η Ρωσία να αποδεχθεί την εί-
σοδο της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ. Στην ομι-
λία του ο Ρώσος πρόεδρος επανέλαβε
τις απαιτήσεις της Μόσχας για την Ου-
κρανία: «Εξάλειψη των ναζί, αποστρα-
τιωτικοποίηση και ουδετερότητα για τη
χώρα». Μιλώντας στη σύνοδο, ο υπουρ-
γός Αμυνας Σεργκέι Σοϊγκού αποκάλυψε
ότι η Ρωσία πενταπλασίασε την παραγω-
γή αρμάτων μάχης από την έναρξη της
εισβολής και έχει ναρκοθετήσει 7.000
τετραγωνικά χλμ. κατά μήκος του μετώ-
που των 2.000 χλμ. 

REUTERS 

Είναι ένα από τα πλουσιότερα μέρη της
Αμερικής, στο οποίο μένουν τουλάχι-
στον τέσσερις δισεκατομμυριούχοι και
ορισμένοι από τους πλουσιότερους ε-
πενδυτές. Ανάμεσά τους ο επικεφαλής
hedge funds Ρέι Ντάλιο με περιουσία
ύψους 16,5 δισ. δολ. και ο Στιβ Κοέν με
πλούτο ύψους 13,9 δισ. δολ. Η μέση
τιμή μιας κατοικίας στην περιοχή έχει
προσφάτως υπερβεί τα 4 εκατ. δολάρια
και το κατά κεφαλήν εισόδημα ανέρ-
χεται σε 112.136 δολ., σχεδόν τριπλάσιο
του μέσου όρου στις ΗΠΑ. Ο λόγος για
το Γκρίνουιτς, στο οποίο όμως δεν ζουν
μόνον οι πλούσιοι.

Υπάρχουν επίσης και οι φτωχοί, και
κάποιοι είναι αρκετά φτωχοί και έχουν
φτωχύνει περαιτέρω τελευταία εξαιτίας
του πληθωρισμού και της ακρίβειας.
Ενδεικτικό παράδειγμα οι καθαρίστριες
που φροντίζουν τα σπίτια των πλουσίων
και αμείβονται με ωρομίσθιο 14 δολ.
που δεν τους εξασφαλίζει αξιοπρεπή
διαβίωση. Στο Γκρίνουιτς ζουν χιλιάδες

άνθρωποι που δεν έχουν εξασφαλίσει
την καθημερινή τροφή τους και πολλοί
από αυτούς δεν γνωρίζουν πότε θα είναι
το επόμενο γεύμα τους.

«Ο κόσμος νομίζει πως στο Γκρίνουιτς
οι δρόμοι είναι στρωμένοι με χρυσάφι»,
λέει ο Τζιμ Χάιμς, Δημοκρατικός, μέλος
της Βουλής των Αντιπροσώπων και
πρώην στέλεχος της Goldman Sachs,
που εκπροσωπεί την περιοχή στο αμε-
ρικανικό Κογκρέσο. «Δεν ισχύει αυτό»,
υπογραμμίζει ο ίδιος. Στο Γκρίνουιτς,
πλούσιοι και φτωχοί ζουν ο ένας πλάι
στον άλλο, συχνά οι μεν είναι εργοδότες
των δε και οι μεν εξαρτώνται από τους
δε και αντιστρόφως. Οι πλούσιοι δίνουν
χρήματα σε φιλανθρωπικές οργανώσεις,

καθώς η πανδημία πυροδότησε μια αι-
σθητή αύξηση της φιλανθρωπίας. Δεν
είναι λίγοι εκείνοι που με το τέλος των
προγραμμάτων στήριξης κατά της παν-
δημίας είδαν να ανοίγει μια ακόμη με-
γάλη τρύπα στο ούτως ή άλλως διάτρητο
δίχτυ κοινωνικής ασφάλειας των ΗΠΑ.  

Περίπου 8.500 άνθρωποι στην πε-
ριοχή πληρούν τα κριτήρια για να είναι
δικαιούχοι στήριξης της διατροφής και
πράγματι λαμβάνουν κρατική βοήθεια
για την αγορά τροφίμων. 

Το σχετικό πρόγραμμα διανέμει γεύ-
ματα τριών ημερών σε 600 νοικοκυριά,
ενώ μια οργάνωση διανομής οπωροκη-
πευτικών σε φτωχούς έχει μοιράσει
στη διάρκεια του έτους περίπου 100.000

κιλά φρούτων και λαχανικών, καθώς
και αυγά, κρέας και άλλα είδη πρώτης
ανάγκης. Το πρόβλημα δεν περιορίζεται
στο Γκρίνουιτς αλλά επεκτείνεται σε
όλη την επικράτεια της υπερδύναμης.
Το 2022 το ποσοστό ανθρώπων που
βιώνουν ανασφάλεια στο θέμα της δια-
τροφής αυξήθηκε στις ΗΠΑ για πρώτη
φορά μετά μια δεκαετία. Σύμφωνα με
στοιχεία της αμερικανικής εταιρείας
απογραφών, περίπου 28 εκατ. άνθρωποι
δηλώνουν πως τελευταία «ορισμένες
φορές ή και συχνά» δεν είχαν τη δυνα-
τότητα να έχουν επαρκή τροφή. Ο α-
ριθμός αυτός αντιπροσωπεύει το 12,5%
του συνολικού πληθυσμού και σημειώνει
άνοδο σε σύγκριση με το 11,4% στο ο-

ποίο ανήλθε κατά το προηγούμενο έ-
τος.

Η αύξηση του ποσοστού είναι ακόμη
μεγαλύτερη στο Κονέκτικατ, όπως προ-
δίδουν τα στοιχεία από τις τράπεζες
τροφίμων. Στο Κονέκτικατ το ποσοστό
των ανθρώπων που χρειάζονται βοήθεια
για να διασφαλίσουν την αναγκαία τρο-
φή έφτασε τον Οκτώβριο στο 12,5%,
ενώ ένα χρόνο νωρίτερα ήταν 8,6%. Το
δράμα όμως των φτωχών ανθρώπων
που ζουν σε αυτές τις περιοχές είναι
πως αγωνίζονται να επιβιώσουν και μό-
λις βελτιώσουν έστω και ελάχιστα τα
εισοδήματά τους δεν είναι πλέον δι-
καιούχοι κρατικής βοήθειας.

BLOOMBERG

Γκρίνουιτς, η πόλη των ΗΠΑ με
τις ακραίες κοινωνικές αντιθέσεις
Φιλοξενεί πολλούς κροίσους, αλλά και πολίτες που σιτίζονται με κρατική βοήθεια

Στο Γκρίνουιτς, πλούσιοι και φτωχοί ζουν πλάι πλάι, συχνά οι μεν είναι εργοδότες των δε και οι μεν εξαρτώνται από τους δε και αντιστρόφως.

<<<<<<

Περίπου 28 εκατ. Αμερικανοί
δηλώνουν πως τελευταία «ο-
ρισμένες φορές ή και συχνά»
δεν είχαν τη δυνατότητα να
έχουν επαρκή τροφή.

Η Γερμανία εξασφάλισε το 1/3 των
αναγκών της σε φυσικό αέριο μέσω
της συμφωνίας που συνήψε χθες
η γερμανική ενεργειακή εταιρεία
Sefe με την εταιρεία φυσικού αε-
ρίου Equinor της Νορβηγίας. Πρό-
κειται για συμφωνία παροχής φυ-
σικού αερίου αξίας 50 δισ. ευρώ
και αποτελεί μείζον βήμα της με-
γαλύτερης ευρωπαϊκής οικονομίας
στην πορεία αντικατάστασης του
ρωσικού αερίου. 

«Είναι η λύση στην ανάγκη της
Ευρώπης για μακροπρόθεσμη, α-
ξιόπιστη προσφορά ενέργειας και
ένας βιώσιμος δρόμος προς τον
σταδιακό μηδενισμό του άνθρακα»,
σχολίασε σχετικά ο διευθύνων
σύμβουλος της Equinor, Αντερς
Οπενταλ. 

Οπως τονίζει το κοινό ανακοι-
νωθέν των δύο εταιρειών, η συμ-
φωνία προβλέπει την παροχή 10
δισ. κυβικών μέτρων φυσικού αε-
ρίου ετησίως, αρχής γενομένης
από την 1η Ιανουαρίου 2024 και
επί μία δεκαετία, ενώ αφήνει α-
νοιχτή και τη δυνατότητα παρά-
τασής της για ακόμη πέντε έτη με
παροχή 20 δισ. κ.μ. καυσίμου. Η
Equinor τόνισε, άλλωστε, πως τα
10 δισ. κ.μ. αερίου που θα διαθέτει
στη μεγαλύτερη ευρωπαϊκή οικο-
νομία αντιπροσωπεύουν το 12,5%
των 80 δισ. κ.μ. αερίου που ελέγχει
και προωθεί στην αγορά. Το μισό
από αυτό προέρχεται από την κρα-
τική εταιρεία αερίου της Νορβηγίας.
Εξάλλου, η αντιπρόεδρος της
Equinor, Ιρένε Ρούμελχοφ, τόνισε
πως «πρόκειται για ένα από τα με-
γαλύτερα συμβόλαια που έχει υ-
πογράψει ποτέ η νορβηγική εται-
ρεία».  

Η Νορβηγία είναι ο σημαντικό-
τερος προμηθευτής της Γερμανίας
σε φυσικό αέριο από τότε που η
Ρωσία διέκοψε τις ροές του καυ-
σίμου, τον Αύγουστο του 2022. Σή-
μερα η σκανδιναβική χώρα αντι-
προσωπεύει περίπου το 40% με
50% των εισαγωγών της Γερμανίας
σε φυσικό αέριο. Στο μεταξύ, η
Ε.Ε. παρατείνει για ακόμη ένα έτος

το πλαφόν στην τιμή του αερίου
που έθεσε για πρώτη φορά τον Δε-
κέμβριο του 2022, η ισχύς του ο-
ποίου επρόκειτο να εκπνεύσει τον
Δεκέμβριο. Παρατείνει επίσης και
την ισχύ δύο άλλων μέτρων έκτα-
κτης ανάγκης για την ενεργειακή
κρίση, τις άδειες για σχέδια ανα-
νεώσιμων πηγών και τους κανόνες
για τη διανομή του αερίου σε πε-
ριόδους ελλείψεων. 

Από ενεργειακής απόψεως, πά-
ντως, η Ε.Ε. είναι σήμερα σε πολύ
ασφαλέστερη κατάσταση από ε-
κείνη του περασμένου χειμώνα,
καθώς οι τιμές της ενέργειας έχουν
υποχωρήσει, οι χώρες-μέλη της έ-
χουν διασφαλίσει εναλλακτικούς
προμηθευτές και σε μεγάλο βαθμό
απεξαρτηθεί από το ρωσικό αέριο,
και προπαντός οι αποθήκες της εί-
ναι γεμάτες. 

REUTERS 

Αέριο αξίας 50 δισ.
αγόρασε η Γερμανία
από τη Νορβηγία  

<<<<<<

Προβλέπεται η παροχή
10 δισ. κ.μ. αερίου 
ετησίως, αρχής γενομέ-
νης απότην 1η Ιανουαρί-
ου 2024 και επί μία 
δεκαετία.  



+ 
Η ΜΑΡΙΛΕΝΑ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ 

ΜΑΣ ΦΤΙΑΧΝΕΙ 

ΧΟΙΡΙΝΟ ΓΕΜΙΣΤΟ 
ΜΕ ΚΥΔΩΝΟΠΑΣΤΟ 

ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΟΤΥΡΙ
ΚΑΙ 

ΧΟΙΡΙΝΟ ΨΗΤΟ 
ΜΕ ΧΑΡΟΥΠΟΜΕΛΟ 

ΚΑΙ ΟΥΪΣΚΙ  

ΚΥΡΙΑΚΗ
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8 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου 2023Δ Ι Ε Θ Ν Η

Οταν η Aνούσκα Πιούροχιτ ήταν μόλις
10 ετών, τρόμαξε στη θέα ενός «μπα-
ρίστα» μεγάλης αλυσίδας φαστ φουντ
να πετάει στα σκουπίδια τα κέικ και τα
σάντουιτς που είχαν περισσέψει. Μία
δεκαετία αργότερα, η μνήμη εκείνη της
έδωσε έμπνευση να ξεκινήσει μια startup
που μετατρέπει το πλεόνασμα ψωμιού
σε χειροποίητη μπίρα. Στα 23 της σήμερα
και αφού αγόρασε ένα κιτ ζυθοποίησης
150 δολαρίων έχει «στήσει» μία startup
με έδρα το Χονγκ Κονγκ που καταγράφει
εξαψήφια κέρδη. Η ιστορία της έκανε
πρόσφατα τον γύρο του κόσμου μέσα
από το βήμα της συνόδου του Forbes
30 Under 30 Summit Asia στη Σιγκα-
πούρη. «Οταν πας σε ένα ξενοδοχείο
με πρωινό, έχουν ψωμί. Σε ένα αερο-
πλάνο, όλοι παίρνουν μια φέτα ψωμί
και ένα μπουκάλι νερό. Το ψωμί είναι
κοινό σε όλα τα γεύματα, γι’ αυτό και
τόσο μεγάλο μέρος του πετιέται», δήλωσε
στο περιθώριο της συνόδου. Η ίδια μαζί
με τρεις συμφοιτητές της είχαν την ιδέα

για την εναλλακτική μικροζυθοποιία
κατά τη διάρκεια των διαδηλώσεων στο
Χονγκ Κονγκ και του επακόλουθου α-
ποκλεισμού της πανδημίας. «Ολοι οι
φίλοι μας έπιναν αλκοόλ. Ετσι, αποφα-
σίσαμε να φτιάξουμε», είπε. Με το πα-
ρασκευαστήριο μπίρας που αγόρασαν
στο Amazon έναντι 156 δολαρίων πει-
ραματίστηκαν επί τρεις εβδομάδες πριν
φτιάξουν το πρώτο δείγμα μπίρας. «Δεν
ήταν καλή, αλλά μας έκανε να συνει-
δητοποιήσουμε ότι η ιδέα μπορεί να
λειτουργήσει», δήλωσε. Η ομάδα χρει-

άστηκε περίπου έξι μήνες για να βελ-
τιώσει τη γεύση πριν ιδρύσει την εται-
ρεία Breer το 2020. Εκτός από την μπίρα
και το τσάι ιβίσκου, πουλάει επίσης μπί-
ρες με γεύσεις όπως τάρτα αυγών και
bolo bao (κουλούρι ανανά) ως φόρο
τιμής στη γαστρονομική παράδοση του
Χονγκ Κονγκ.

Τα τελευταία δύο χρόνια είχε έσοδα
300.000 ευρώ, φέτος έχει ήδη αγγίξει
τα 220.000 ευρώ σε πωλήσεις και ανα-
μένει κέρδη 145.000 ευρώ. Δεν έχει συ-
γκεντρώσει χρηματοδότηση, αλλά ε-
ξασφάλισε περίπου 800.000 ευρώ μέσω
διαγωνισμών για startup και επιχειρη-
ματίες. Η επέκταση στο εξωτερικό δεν
είναι ακόμα στα χαρτιά και η Πιούροχιτ
λέει ότι προς το παρόν ευελπιστούν να
συνεργαστούν με τοπικά αρτοποιεία
και ζυθοποιίες. 

Στο Χονγκ Κονγκ ένας καταναλωτής
απορρίπτει κατά μέσον όρο περίπου 71
κιλά τροφής ετησίως. Αυτό αποτελεί
μια ευκαιρία για εταιρείες όπως η Breer,

η οποία συλλέγει δωρεάν τα υπόλοιπα
ψωμιού από τοπικά εστιατόρια και αρ-
τοποιεία. Στη συνέχεια, το ψωμί απο-
στέλλεται σε συμβεβλημένες ζυθοποιίες,
παράγοντας έως και 4.000 έως 6.000 λί-
τρα μπίρας τουλάχιστον έξι φορές τον
χρόνο. Η ποσότητα της μπίρας που πα-
ρασκευάζεται κάθε φορά κυμαίνεται α-
νάλογα με τη ζήτηση. «Αν συμβεί ξαφ-
νικά κάτι σαν τον κορωνοϊό, θα κατα-
λήξουμε με μεγάλο απόθεμα. Ετσι, α-
ποφασίσαμε να ακολουθήσουμε τη ροή
και να παρασκευάζουμε όταν οι άνθρω-
ποι αγοράζουν». Η Breer δωρίζει το
ψωμί που δεν χρησιμοποιεί σε ηλικιω-
μένους και φτωχούς ή το διοχετεύει σε
κτηνοτροφικές μονάδες. Η συμβουλή
της για τους επίδοξους επιχειρηματίες;
Να είναι κανείς παθιασμένος με αυτό
που κάνει. «Αν έχει πάθος και σκοπό
για κάτι, τα κέρδη θα έρθουν. Αν βρίσκει
λόγους ή δικαιολογίες για να μην το κά-
νει, θα αποτύχει».

CNBC

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

«The pain after the gain». Με αυτή τη
φράση αποτύπωσαν διεθνή μέσα ενη-
μέρωσης το τέλος εποχής πολλών εται-
ρειών που άνθησαν μέσα στην πανδημία
αλλά «εξέπνευσαν» ή επλήγησαν μετά
την άρση των περιοριστικών μέτρων
και την επιστροφή στην κανονικότητα.
Ο λόγος για τις εταιρείες της λεγόμενης
ταχείας παράδοσης ειδών παντοπωλείου,
τις επιχειρήσεις που έφτιαχναν και προ-
μήθευαν μάσκες, καθώς και άλλες που
γνώρισαν εκρηκτική αύξηση πουλώντας
προιόντα... για τη φροντίδα του well
being κατά τη διάρκεια των lockdowns.
Τέτοια, για παράδειγμα, ήταν η περί-
πτωση της Peloton, που είδε τις πωλήσεις
οργάνων γυμναστικής που διέθετε να

εκτοξεύονται κατά 250% το πρώτο τρί-
μηνο του 2020.

Και μπορεί η συγκεκριμένη φράση
να δίνει την εντύπωση πως πρόκειται
για φαινόμενο... αποκλειστικά του εξω-
τερικού, ωστόσο τελικά φαίνεται πως
η κατάρρευση πολλών εταιρειών λαμ-
βάνει διαστάσεις «πανδημίας», φτάνο-
ντας έως και τη χώρα μας. 

H πρωτοπόρος τουρκική εταιρεία
ταχείας παράδοσης ειδών σούπερ μάρ-
κετ Getir αποδείχθηκε το απόλυτο φαι-
νόμενο κατά τη διάρκεια της πανδημίας.

Η υπόσχεσή της να φέρνει τα προϊόντα
στα σπίτια των καταναλωτών σε λιγό-
τερο από 15 λεπτά, αναπτύσσοντας το
δικό της δίκτυο dark stores –ένα δίκτυο
παντοπωλείων απ’ όπου οι υπάλληλοι
της εταιρείας ετοιμάζουν τις παραγγε-
λίες– προκάλεσε, εκείνη την περίοδο,
επενδυτική φρενίτιδα. Μόλις πριν από
22 μήνες, η κεφαλαιοποίησή της είχε
ανέλθει στα 11,8 δισ. δολ., ενώ τη διετία
2020-2021 μαζί με άλλες εταιρείες του
κλάδου είχαν συγκεντρώσει 6,5 δισ.
δολ. Αυτές όμως οι εποχές παρήλθαν

για την Getir, αφού τελικά το quick
commerce delivery αποδείχθηκε αρκετά
ακριβό σπορ. Η ίδια, όπως και άλλες ε-
ταιρείες, βασίζονταν κυρίως στον τε-
ράστιο όγκο κεφαλαίων που αντλούσαν
από τα venture capitals, προκειμένου
να «κερδίσουν» μερίδια αγοράς, κάνο-
ντας ενίοτε τεράστιες εκπτώσεις και ε-
πιθετικό μάρκετινγκ. Και μπορεί αυτό
το μοντέλο να λειτούργησε μέσα στην
πανδημία, τώρα όμως που οι κατανα-
λωτές επέστρεψαν στα φυσικά κατα-
στήματα και ο πληθωρισμός έβαλε φρένο

στους προϋπολογισμούς και στα πρό-
σθετα έξοδα (ελάχιστη παραγγελία, έ-
ξοδα διανομέα κ.λπ.), η λάμψη του έχει
αρχίσει να χάνεται. Στο μεταξύ, οι ε-
πενδυτές άρχισαν να απομακρύνονται
από εταιρείες που καίνε διαρκώς κεφά-
λαια. Σύμφωνα με τους Financial Times,
η εταιρεία τον Σεπτέμβριο βρισκόταν
σε συζητήσεις για να αντλήσει κεφάλαια
σε αποτίμηση 2,5 δισ. δολ., δηλαδή πε-
ρίπου 80% κάτω από τα επίπεδα του
2022. Για να «μαζέψει» τα οικονομικά
της και να στραφεί προς την κερδοφορία,

η Getir έκανε περικοπές και διέκοψε
τις υπηρεσίες της σε Ισπανία, Ιταλία,
Πορτογαλία αλλά και στη Γαλλία. Πλέον
συνεχίζει τη λειτουργία της, σε αντίθεση
με ανταγωνιστές της που είτε απορρο-
φήθηκαν από άλλους παίκτες είτε δεν
κατάφεραν να επιβιώσουν στη νέα αυτή
πραγματικότητα.

Το ίδιο συνέβη και σε εταιρείες που
δραστηριοποιούνταν στη χώρα μας.
Μέσα στην εβδομάδα έγινε γνωστό
πως η νεοφυής εταιρεία InstaShop, το
«χρυσό» ντιλ των 360 εκατ. δολ., απο-

τέλεσε την έκτη πλατφόρμα quick
commerce που τερματίζει τις υπηρεσίες
της στη χώρα μας, από την 31η Δεκεμ-
βρίου. Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2015
από τον Γιάννη Τσιώρη και την Ιωάννα
Αγγελιδάκη, εξαγοράστηκε από τον ό-
μιλο Delivery Hero και λάνσαρε την υ-
πηρεσία της στην Ελλάδα το 2020. Ε-
κτοτε διατηρούσε συνεργασίες με α-
λυσίδες σούπερ μάρκετ, όπως My
Market, «AB Βασιλόπουλος», «Θανό-
πουλος», αλυσίδες λιανεμπορίου «Κω-
τσόβολος», Pet City κ.λπ. Βέβαια, η ε-
ταιρεία συνεχίζει τη δραστηριότητά
της στον αραβικό κόσμο, αποφασίζοντας
να εστιάσει σε αγορές με μεγαλύτερους
τζίρους. Ετσι, άφησε απέξω την Ελλάδα,
απόφαση που επιβεβαιώνουν και τα α-
ποτελέσματά της. Το 2022, ο τζίρος της
αυξήθηκε μεν στα 3,18 εκατ. ευρώ σε
σύγκριση με το 2021, υπερδιπλασιά-
στηκαν όμως και οι ζημίες, φτάνοντας
στα 3,55 εκατ. ευρώ έναντι ζημιών 1,23
εκατ. το 2021. Πάντως, η InstaShop α-
πασχολούσε πάνω από 100 εργαζομέ-
νους σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, ενώ
πληροφορίες αναφέρουν πως περίπου
70 μηχανικοί καθώς και εργαζόμενοι
σε άλλες θέσεις (hr, accounting) σχε-
διάζεται να παραμείνουν στην εταιρεία.
Από την πλευρά των ιδρυτών, ο κ. Τσιώ-
ρης ανέλαβε διευθύνων σύμβουλος
στην εταιρεία τεχνολογίας Revotech,
αποχωρώντας τον περασμένο Νοέμβριο
από την InstaShop. Αντίστοιχη περίπου
εξέλιξη είχε και η pop market. Η νεο-
φυής εταιρεία γεννήθηκε μέσα στην
πανδημία, αλλά δύο χρόνια μετά απο-
φάσισε να τερματίσει τη λειτουργία
της. Βραχύς ήταν ο βίος και άλλων ε-
ταιρειών, όπως η Rocket και η Rabbit,
που είχαν μεν ανακοινώσει πανηγυρικά
την έναρξη λειτουργίας τους αλλά δεν
μακροημέρευσαν.

Startup παράγει μπίρα από υπολείμματα ψωμιού

Τα τελευταία δύο χρόνια η Breer είχε έσοδα 300.000 ευρώ, φέτος έχει ήδη αγγίξει τα
220.000 ευρώ σε πωλήσεις και αναμένει κέρδη 145.000 ευρώ.

<<<<<<<

Η ιστορία της 23χρονης
Πιούροχιτ από το Χονγκ
Κονγκ έκανε πρόσφατα
τον γύρο του κόσμου μέσα
από τη σύνοδο του Forbes
30 Under 30 στην Ασία.

Πάνε περίπου τριάμισι χρόνια από τότε
που όλοι έψαχναν να βρουν μάσκες για
να προστατευθούν από την έξαρση του
κορωνοϊού. Μάλιστα, αυτές ήταν τόσο
περιζήτητες που έφτασαν να πωλούνται
σε τιμές εξωφρενικές, ακόμη και... στη
μαύρη αγορά. Επιχειρήσεις πρόσθεσαν
γραμμές παραγωγής για να μπορέσουν
να τις παράγουν, ενώ άλλες βρήκαν ευ-
καιρία να βγάλουν κέρδος «ποντάρο-
ντας» στην ανάγκη αλλά και στη γενι-
κότερη φρενίτιδα εκείνης της περιόδου. 

Το 2020, οι μάσκες γίνονταν όλο και
πιο δυσεύρετες, ενώ η Κίνα που κατείχε
το μεγαλύτερο ποσοστό της παγκόσμιας
παραγωγής είχε επιβάλει περιορισμούς
στις εξαγωγές. Σταδιακά, η πανδημία
αποκλιμακώθηκε, τα περιοριστικά μέτρα
άρχισαν να αίρονται, και οι πολίτες
είπαν «αντίο» στις μάσκες. Η εξέλιξη
αυτή, φυσικά, δεν άφησε αλώβητες
αυτές τις επιχειρήσεις, πολλές εκ των

οποίων έχουν πλέον άδοξο τέλος. Πριν
από λίγες ημέρες, δύο αμερικανικές ε-
ταιρείες που έφτιαχναν τις μάσκες Ν95,
αποφάσισαν να διακόψουν τη λειτουργία
τους καθώς τα μειωμένα έσοδα από τις
πωλήσεις μασκών δεν είναι ικανά να
καλύψουν το κόστος λειτουργίας τους. 

Σύμφωνα με δημοσίευμα των New
York Times, η Project N95 ανακοίνωσε
πως από τις 18 Δεκεμβρίου, θα σταμα-
τήσει να πουλάει μάσκες και θα διακόψει
τη δραστηριότητά της. «Με τον καιρό
είδαμε μειωμένη ζήτηση για μάσκες»,
είπε στους New York Times η επικεφα-
λής της εταιρείας, Ανι Μίλερ. Λουκέτο
όμως σχεδιάζει να βάλει και η Mask-C
έως το τέλος του έτους, η οποία ανα-
κοίνωσε πως «δυστυχώς, εξαιτίας των
συνθηκών πέρα του δικού μας ελέγχου,
πήραμε τη δύσκολη απόφαση να βά-
λουμε λουκέτο». Προσπάθειες να ανα-
κάμψει και να επιστρέψει στην κερδο-

φορία κάνει και η μαλαισιανή εταιρεία
Top Glove, της οποίας τα χειρουργικά
γάντια έγιναν ανάρπαστα το 2020, αφού
για πολλούς αποτέλεσαν ένα επιπλέον
μέσο προστασίας από τον κορωνοϊό.
Είναι γεγονός ότι η εισηγμένη εταιρεία
είδε τη μετοχή της να τετραπλασιάζεται
εκείνη την περίοδο.

Τα θετικά νέα ωστόσο δεν κράτησαν
πολύ, μια και προς τα τέλη του 2021 τα
έσοδά της άρχισαν να μειώνονται κατά
67%, ενώ το τρίμηνο που τελείωσε τον
Αύγουστο του 2023 κατέγραψε ζημίες
134 εκατ.δολ. Οι online αγορές αλλά
και η γυμναστική αποτέλεσαν δύο από
τις κυριότερες ενασχολήσεις κατά τη
διάρκεια των συνεχόμενων lockdowns,
γεγονός που εκτόξευσε τα έσοδα της
δημοφιλούς εταιρείας οργάνων γυμνα-
στικής Peloton. 

Τον Μάιο του 2020, η εταιρεία κα-
τέγραψε αύξηση πωλήσεων κατά 66%,

ενώ οι συνδρομές για τις υπηρεσίες της
(διαδικτυακή παρακολούθηση μαθη-
μάτων γυμναστικής) σημείωσαν άνοδο
94%. Καθώς όμως η πανδημία υποχω-
ρούσε και ο κόσμος επέστρεφε στα γυ-
μναστήρια, η ανοδική πορεία της εται-
ρείας ανακόπηκε απότομα. 

Τον Νοέμβριο, η μετοχή της σημείωσε
πτώση 34%, ενώ είχε προηγηθεί ανα-
κοίνωση για ζημίες ύψους 376 εκατ.
δολ. το πρώτο τρίμηνο του 2021. Εξίσου
ζοφερή ήταν η εικόνα που παρουσίασε
η εταιρεία και για τους επόμενους μήνες.
«Το γεγονός ότι η Peloton έπεσε σε δυ-
σμένεια σε τόσο σύντομο χρονικό διά-
στημα είναι πραγματικά εντυπωσιακό»,
σχολιάζει στο Business Insider o Τζέιμς
Χάρντιμαν, αναλυτής στην επενδυτική
εταιρεία Wedbush, περιγράφοντας τον
βραχύ βίο εταιρειών που άνθησαν μέσα
στην πανδημία και κατέρρευσαν κατά
την επιστροφή στην κανονικότητα.

Οι πολίτες έβγαλαν τις προστατευτικές μάσκες, οι εταιρείες έβαλαν λουκέτο

H πανδημία αποκλιμακώθηκε, τα μέτρα άρχισαν να αίρονται και οι πολίτες είπαν «αντίο»
στις μάσκες. H αντίστροφη μέτρηση για τις εταιρείες παραγωγής μασκών είχε ξεκινήσει.

Τα εφήμερα success stories της πανδημίας
Κάλυψαν τις έκτακτες ανάγκες που δημιούργησαν οι περιορισμοί, αλλά δεν κατάφεραν να επιβιώσουν σε συνθήκες κανονικότητας

<<<<<<

Η επιστροφή των καταναλω-
τών στα φυσικά καταστήμα-
τα αποτέλεσε το πρώτο
πλήγμα – Η αύξηση
του πληθωρισμού ήταν
το δεύτερο και μοιραίο.

Οι InstaShop και pop market είναι δύο από τις πολλές εταιρείες που μπήκαν ξαφνικά στη ζωή μας την περίοδο της πανδημίας. Με την επιστροφή της κανονικότητας, όμως, όσο ξαφνικά
εμφανίστηκαν, το ίδιο ξαφνικά εξαφανίστηκαν.

H πρωτοπόρος τουρκική
εταιρεία ταχείας παράδοσης
ειδών σούπερ μάρκετ Getir
αποδείχθηκε το απόλυτο
φαινόμενο κατά τη διάρκεια
της πανδημίας. 
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Οι νεοσύστατες εταιρείες τεχνολογίας
καταβάλλουν προσπάθειες προκειμέ-
νου να τροποποιήσουν τη μέθοδο με
την οποία υφίστανται εξευγενισμό οι
σπάνιες γαίες, στοιχεία απαραίτητα
για δισ. ηλεκτρονικές συσκευές. Το
υπάρχον πρότυπο, γνωστό ως εξόρυξη
με διαλύτες, αποτελεί μια δαπανηρή
και ρυπογόνο διαδικασία, στην οποία
τα τελευταία 30 χρόνια η Κίνα έχει ε-
πενδύσει πολλά για να κυριαρχήσει.
Οι σπάνιες γαίες είναι μια ομάδα 17
μετάλλων, τα οποία χρησιμοποιούνται
για την κατασκευή μαγνητών, που
μετατρέπουν την ισχύ σε κίνηση για
ηλεκτρικά οχήματα, κινητά τηλέφωνα
και άλλα ηλεκτρονικά είδη. Αν και Α-
μερικανοί επιστήμονες βοήθησαν
στην ανάπτυξη της εξόρυξης διαλυτών
για σπάνιες γαίες τη δεκαετία του
1950, τα ραδιενεργά απόβλητα από
τη διαδικασία σταδιακά την κατέστη-
σαν μη δημοφιλή στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες. Η Κίνα, εντούτοις, άρχισε να
επεκτείνεται γρήγορα στον εν λόγω
κλάδο, ξεκινώντας από τη δεκαετία
του 1980 και τώρα πλέον ελέγχει το
87% της παγκόσμιας ικανότητας διύ-
λισης σπανίων γαιών, σύμφωνα με τη
Διεθνή Υπηρεσία Ενέργειας. Και αυτό
συνέβαλε στο να αναδειχθεί στη δεύ-
τερη μεγαλύτερη οικονομία στον κό-
σμο. Η εναλλακτική από τις ανταγω-
νίστριες χώρες της Δύσης είναι η προ-
οπτική για μια ταχύτερη, καθαρότερη
και φθηνότερη διαδικασία, η οποία,
εάν κατορθώσει να αναπτυχθεί εμπο-
ρικά, θα έχει και επιτυχία.

Συνεντεύξεις με συμβούλους, ακα-
δημαϊκούς και στελέχη του κλάδου
δείχνουν ότι, εάν μία ή περισσότερες
από αυτές τις νέες τεχνολογίες επε-
ξεργασίας επιτύχουν, όπως ελπίζουμε,
μέχρι το 2025, θα μείωναν την εξάρ-
τηση από την κινεζική τεχνολογία
σπανίων γαιών και τα τοξικά υποπροϊ-
όντα της. Παράλληλα, θα ενίσχυαν τα
σχέδια των δυτικών εταιρειών για να
πριμοδοτήσουν τις τιμές των στρα-
τηγικών ορυκτών αυτών. Αν και καμία
τεχνολογία δεν έχει ακόμη λάβει ε-
μπορική μορφή και ορισμένοι σύμ-

βουλοι και αναλυτές αμφισβητούν εάν
θα συμβεί συντόμως κάτι τέτοιο, μια
ομάδα εταιρειών προωθεί επιθετικά
αναπτυξιακά σχέδια. Σε πρώην βάση
της πολεμικής αεροπορίας των ΗΠΑ
στη Λουιζιάνα, η Ucore Rare Metals
θα είναι σε θέση να επεξεργαστεί σπά-
νιες γαίες έως τα μέσα του 2025, χρη-
σιμοποιώντας την τεχνολογία RapidSX.
Αυτή υπόσχεται τριπλάσια ταχύτητα
από την εξαγωγή με διαλύτες, δεν πα-
ράγει επικίνδυνα χημικά απόβλητα
και απαιτεί μόνο το ένα τρίτο του φυ-
σικού χώρου. «Στόχος μας είναι να
δημιουργήσουμε μια βορειοαμερικα-
νική αλυσίδα εφοδιασμού σπανίων
γαιών», δήλωσε ο Μάικλ Σρίντερ, δι-
ευθυντής επιχειρήσεων της Ucore,
που συστάθηκε το 2006 και αρχικά
σχεδίαζε να εκμεταλλευθεί κοίτασμα
σπανίων γαιών στην Αλάσκα. Αλλά η
εταιρεία άλλαξε τακτική το 2022 για
να επικεντρωθεί στην επεξεργασία.
Η Ucore, η οποία κάνει δοκιμές με
χρηματοδότηση του Πενταγώνου, συ-
ζητεί με 17 εταιρείες εξόρυξης για να
αγοράσει ελαφρά επεξεργασμένες
προμήθειες σπανίων γαιών γνωστές
ως συμπύκνωμα και να τις μεταφέρει
σε αποθήκη 80.800 τετραγωνικών πο-
δών, που θα εξοπλιστεί με την τεχνο-
λογία RapidSX από τον Ιανουάριο. Η
δε Rainbow Rare Earths σχεδιάζει έως
το 2026 να αναπτύξει μια τεχνολογία
εξευγενισμού σπανίων γαιών στη Νό-
τια Αφρική, η οποία βασίζεται στη συ-
νεχή ανταλλαγή ιόντων, διαδικασία
που χρησιμοποιείται από ορισμένους
παραγωγούς λιθίου. 

Στη Νορβηγία, η  REETec λέει ότι
η ιδιόκτητη διαδικασία εξευγενισμού
της εκπέμπει 90% λιγότερο διοξείδιο
του άνθρακα από τη διαδικασία με
διαλύτη και θα πρέπει να τεθεί σε λει-
τουργία μέχρι τα τέλη του 2024. Παρά
τη μεγάλη κινητικότητα στις νέες τε-
χνικές εξευγενισμού, σύμβουλοι του
κλάδου προειδοποιούν ότι ο χρονικός
ορίζοντας που απαιτείται για την α-
νάπτυξη όλων αυτών των νέων τε-
χνολογιών θα είναι μεγαλύτερος από
ό,τι αναμένουν πολλοί.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Μάχη για πράσινη
εξόρυξη σπανίων γαιών

Του ΕΡΝΕΣΤ ΣΑΪΝΤΕΡ / REUTERS

Θα υψώνεται μέσα από τη γυμνή έ-
κταση της μεγάλης ερήμου άλατος
που χωρίζει την Ινδία από το Πακιστάν,
θα κοστίσει σύμφωνα με τις πρώτες
εκτιμήσεις τουλάχιστον 2,26 δισ. δολ.
και θα έχει έκταση 726 τ. χλμ., όση
και η Σιγκαπούρη. Θα είναι τόσο μεγάλο
ώστε θα φαίνεται από το Διάστημα σε
τρία χρόνια οπότε αναμένεται να έχει
ολοκληρωθεί, και θα γίνει γνωστό ως
το Κάβντα πάρκο ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας. Θα είναι το μεγαλύτερο
στον κόσμο πάρκο ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας, ηλιακής και αιολικής,
που αναμένεται να προσφέρει 30 γι-
γαβάτ ανανεώσιμης ενέργειας και να
καλύπτει, έτσι, τις ενεργειακές ανάγκες
18 εκατ. νοικοκυριών. Για την κατα-
σκευή του εργάζονται τώρα πυρετωδώς
4.000 εργάτες και 500 μηχανικοί που
έχουν εγκατασταθεί στην περιοχή.
Αλλοι εγκαθιστούν τους πυλώνες πάνω
στους οποίους θα στηριχθούν τα φω-
τοβολταϊκά και άλλοι οικοδομούν τώρα
τα θεμέλια γιγάντιων ανεμογεννητριών,

ενώ μεταφέρουν κατασκευαστικά υ-
λικά, κατασκευάζουν υποσταθμούς
και απλώνουν σύρματα και δίκτυα επί
χιλιόμετρα.

Η ιδιαιτερότητα όμως αυτής της
πυρετώδους βιομηχανικής δραστη-
ριότητας έγκειται στο ότι λαμβάνει
χώρα στο μέσον της ερήμου Ραν στην
πολιτεία Γκουτζαράτ της Ινδίας, μια
έρημο άλατος και βάλτων, που βρί-
σκεται σε απόσταση τουλάχιστον 70
χλμ. από την πλησιέστερη κατοικημένη
περιοχή αλλά πολύ κοντά σε μία από

τις πιο ταραγμένες συνοριακές γραμμές
ανάμεσα σε δύο ασιατικές χώρες. Η
Ινδία σχεδιάζει να εγκαταστήσει μο-
νάδες παραγωγής καθαρής ενέργειας
500 γιγαβάτ μέχρι το τέλος της δεκα-
ετίας και να επιτύχει τον στόχο του
μηδενικού αποτυπώματος άνθρακα
μέχρι το 2070. Αυτό σημαίνει πως το
συγκεκριμένο πάρκο ανανεώσιμων
πηγών πρόκειται να συνδράμει καθο-
ριστικά στη μετάβαση της πλέον πο-
λυπληθούς χώρας στον κόσμο στη νέα
πραγματικότητα στην οποία η Ινδία

θα παράγει ενέργεια χωρίς καθόλου
εκπομπές καυσαερίων. Μέχρι στιγμής
βέβαια, η Ινδία εξακολουθεί να προ-
μηθεύεται ενέργεια κυρίως με τη χρήση
ορυκτών καυσίμων καθώς αυτά πα-
ράγουν το 70% της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που καταναλώνει η χώρα.

Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
συνεισφέρουν μόνον 10% στην κάλυψη
των αναγκών της Ινδίας σε ηλεκτρική
ενέργεια. Επιπλέον, η ανερχόμενη χώ-
ρα της Ασίας είναι αυτή τη στιγμή
τρίτη στον κόσμο σε εκπομπές καυ-

σαερίων μετά τις ΗΠΑ και την Κίνα.
Στο μεταξύ, περίπου 200 χλμ. από τη
βιομηχανική πόλη Μούντρα που βρί-
σκεται επίσης στην ακτογραμμή της
περιφέρειας του Γκουτζαράτ, ο ινδικός
όμιλος Αντάνι παρασκευάζει τα ανταλ-
λακτικά φωτοβολταϊκών και αιολικών
που χρειάζονται για το πάρκο των α-
νανεώσιμων. Και είναι μία από τις ε-
λάχιστες περιοχές της Ινδίας στην ο-
ποία τα περισσότερα συνθετικά και
ανταλλακτικά των φωτοβολταϊκών κα-
τασκευάζονται από μηδενική βάση.
Η γειτονική βιομηχανία αιολικών σχε-
διάζει να παράγει 300 τουρμπίνες τον
χρόνο, με κάθε γεννήτρια τουρμπίνας
να παράγει 5,2 μεγαβάτ καθαρής ε-
νέργειας. Πηγές της βιομηχανίας α-
νανεώσιμων πηγών ενέργειας εκτιμούν
πως το Κάβντα πάρκο ανανεώσιμων
θα αποτελέσει έναυσμα και έμπνευση
για άλλες αναπτυσσόμενες χώρες. Ε-
πειδή όμως ποτέ τα πράγματα δεν έ-
χουν μία όψη μόνο, οι ειδικοί για το
περιβάλλον εκφράζουν επιφυλάξεις.
Αναγνωρίζουν μεν τη σημασία της με-
τάβασης στις ανανεώσιμες πηγές ε-
νέργειας, αλλά επιμένουν πως η από-
φαση της Ινδίας να επιτρέψει την ε-
γκατάσταση τέτοιων έργων καθαρής
ενέργειας χωρίς να έχουν προηγηθεί
μελέτες για τον περιβαλλοντικό τους
αντίκτυπο, μάλλον θα έχει αρνητικές
επιπτώσεις.

Μιλώντας στο Associated Press, ο
Αμπί Τι Βανάκ, επιστημονικός συνερ-
γάτης του ιδρύματος Ashoka Trust για
την οικολογία και το περιβάλλον, τονίζει
πως «η έρημος άλατος έχει ένα μονα-
δικό τοπίο πλούσιο σε πουλιά», όπως
τα φλαμίνγκο και τα αποδημητικά που-
λιά που μεταναστεύουν από την Ευ-
ρώπη στην Ασία και αντιστρόφως. Και
όμως η ινδική κυβέρνηση έχει κατα-
τάξει την περιοχή σε «χώρο αποβλή-
των», κάτι ιδιαιτέρως ατυχές, που ση-
μαίνει ότι «δεν αναγνωρίζεται ως ση-
μαντικό οικοσύστημα».

ASSOCIATED PRESS

Η Ινδία ετοιμάζει το μεγαλύτερο
ενεργειακό πάρκο στον κόσμο
Με κόστος 2,26 δισ. δολ. και έκταση όση η Σιγκαπούρη, χτίζεται στην έρημο Ραν

<<<<<<

Αναμένεται να προσφέρει
30 γιγαβάτ ανανεώσιμης ε-
νέργειας και να καλύπτει, έ-
τσι, τις ενεργειακές ανά-
γκες 18 εκατ. νοικοκυριών.

Για την κατασκευή του Κάβντα πάρκου ανανεώσιμων πηγών ενέργειας εργάζονται πυ-
ρετωδώς 4.000 εργάτες και 500 μηχανικοί, που έχουν εγκατασταθεί στην περιοχή έτσι
ώστε να είναι έτοιμο σε τρία χρόνια.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Την άνοιξη θα κλείσουν τέσσερα χρόνια
από την πρωτοφανή εικόνα που παρου-
σίασε η παγκόσμια οικονομία εν τω μέσω
της πανδημίας, όταν το πρώτο lockdown
παρέλυσε τις βιομηχανίες ανά τον κόσμο
και έκλεισε τους ανθρώπους στα σπίτια
τους. Τότε η αναστολή κάθε οικονομικής
δραστηριότητας εξαφάνισε τη ζήτηση
για πετρέλαιο και ακολούθησε η αδια-
νόητη διολίσθηση των τιμών του «μαύρου
χρυσού» σε αρνητικό πρόσημο. Το απο-
τέλεσμα ήταν να οδηγηθεί σε πτώχευση
ο τότε ακμάζων κλάδος των αμερικανικών
βιομηχανιών σχιστολιθικών υδρογοναν-
θράκων και η κατάσταση έμοιαζε να
προοιωνίζεται το τέλος του πετρελαίου.

Στην αρχή της εβδομάδας που πέρασε
και κατόπιν μαραθωνίων διαβουλεύσεων,
η σύνοδος για το κλίμα στο Ντουμπάι
κατέληξε σε μια συμφωνία που για πρώτη
φορά στην ιστορία αυτών των συνόδων
μιλάει για απομάκρυνση από  τα ορυκτά
καύσιμα. Οχι για κατάργησή τους, πάντως.
Τρεις ημέρες αργότερα, η Διεθνής Υπη-
ρεσία Ενέργειας (ΙΕΑ) ανακοίνωσε ότι
υποχωρεί η ζήτηση για πετρέλαιο και
προέβλεψε πως η τάση θα συνεχιστεί
και το επόμενο έτος, επικαλούμενη τους
χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης που ση-
μειώνουν οι μεγαλύτερες οικονομίες. Δε-
δομένου ότι η αδήριτη ανάγκη για αντι-
μετώπιση της κλιματικής αλλαγής έχει
πράγματι δώσει ώθηση σε μια παγκόσμια
προσπάθεια για μείωση των εκπομπών

καυσαερίων και επομένως μείωση της
χρήσης ορυκτών καυσίμων, οι δύο αυτές
ειδήσεις φαίνεται να προοιωνίζονται και
πάλι το τέλος του πετρελαίου και του
φυσικού αερίου. Ενα τέλος που βρίσκεται,
όμως, ακόμη αρκετά μακριά.

Η πραγματικότητα διαψεύδει για μία
ακόμη φορά τις εντυπώσεις, αν κρίνουμε
τουλάχιστον από τη δραστηριότητα των
βιομηχανιών ορυκτών καυσίμων. Οι α-
μερικανικές πετρελαϊκές δαπανούν δι-
σεκατομμύρια δολάρια για να κλείσουν
συμφωνίες που υποδηλώνουν ότι η ζή-
τηση θα παραμείνει σε υψηλά επίπεδα
για τουλάχιστον μερικές δεκαετίες ακόμη.
Τελευταία στη σειρά ήταν μέσα στην ε-
βδομάδα η συμφωνία της Occidental
Petroleum, που ανακοίνωσε ότι θα εξα-
γοράσει την αμερικανική βιομηχανία
σχιστολιθικού πετρελαίου CrownRock
έναντι 12 δισ. δολ. Εχουν, άλλωστε, προη-
γηθεί οι συμφωνίες που συνήψαν τον
Οκτώβριο δύο πετρελαϊκοί κολοσσοί, η
ExxonMobil που κατέβαλε 60 δισ. δολ.
για την εξαγορά της σχιστολιθικής Pioneer
Natural Resources και η Chevron που

λίγες ημέρες αργότερα κατέβαλε 53 δισ.
δολ. για την εξαγορά της σχιστολιθικής
Hess.

Οι πετρελαϊκοί κολοσσοί έχουν συ-
γκεντρώσει δυσθεώρητα κέρδη τα τε-
λευταία χρόνια, συχνά προκαλώντας συ-
ζητήσεις και προβληματισμό για ενδε-
χόμενη πρόσθετη φορολόγησή τους. Τα
χρησιμοποιούν, όμως, εν μέρει για να ε-
πενδύσουν σε νέα σχέδια εξόρυξης και
εκμετάλλευσης ορυκτών καυσίμων. Προ-
σφάτως δόθηκαν στη δημοσιότητα στοι-
χεία που φέρουν τις αμερικανικές πε-
τρελαϊκές να παράγουν 13,2 εκατ. βαρέλια
την ημέρα, υπερβαίνοντας την παραγωγή
της Ρωσίας ή της Σαουδικής Αραβίας.
Και το αποτέλεσμα της πυρετώδους πα-
ραγωγής είναι να υποχωρεί η τιμή του
«μαύρου χρυσού», παρά τον συνεχιζόμενο
πόλεμο στη Μέση Ανατολή. Παράγοντες
της βιομηχανίας υδρογονανθράκων ε-
κτιμούν πως οι επενδύσεις στον αμερι-
κανικό τομέα του σχιστολιθικού πετρε-
λαίου έχουν αυξηθεί κατά τουλάχιστον
30%. Και την ίδια στιγμή αυξάνονται οι
επενδύσεις στις εξορύξεις για πετρέλαιο

σε βαθιά νερά σε Βραζιλία, Γουιάνα,
Κόλπο του Μεξικού και Δυτική Αφρική.

Σε άνοδο η ζήτηση για πετρέλαιο
Στην Ευρώπη, παρά τις φιλότιμες προ-

σπάθειες για αύξηση των επενδύσεων
στις ανανεώσιμες πηγές, το σοκ της ε-
νεργειακής ανασφάλειας που προκάλεσε
ο πόλεμος στην Ουκρανία έχει αλλάξει
τις προτεραιότητες. Γι’ αυτό και η μετά-
βαση στην καθαρή ενέργεια φαίνεται
πως θα διαρκέσει πολύ περισσότερο από
όσο είχε αρχικά εκτιμηθεί. 

Ακόμη και οι πετρελαϊκοί κολοσσοί
της Ευρώπης, όπως η Shell και η BP, που
παρουσιάζουν σαφώς καλύτερη εικόνα
από τις αμερικανικές σε ό,τι αφορά τις
επενδύσεις τους σε ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας, εξακολουθούν να επενδύουν
δισεκατομμύρια στα ορυκτά καύσιμα. 

Στη Νορβηγία, την πρώτη ευρωπαϊκή
δύναμη στην παραγωγή υδρογονανθρά-
κων, οι βιομηχανίες πετρελαίου και φυ-
σικού αερίου σχεδιάζουν να επενδύσουν
21,85 δισ. δολάρια σε ορυκτά καύσιμα.
Το ποσό αυτό αντιπροσωπεύει αύξηση

9% σε σύγκριση με τις αντίστοιχες ε-
πενδύσεις του 2023 αλλά και σχεδόν
25% περισσότερες από όσα σχεδίαζε αρ-
χικά.

Σε ό,τι αφορά, αντιθέτως, τις επενδύ-
σεις σε καθαρή ενέργεια, η Διεθνής Υ-
πηρεσία Ενέργειας (ΙΕΑ) υπολογίζει πως
συνολικά ο πετρελαϊκός κλάδος επένδυσε
πέρυσι μόλις 20 δισ. δολάρια, ποσό που
αντιπροσωπεύει το 2,5% του συνόλου
των κεφαλαιουχικών δαπανών του. 

Το ποσοστό αυτό, σύμφωνα πάντα
με την ΙΕΑ, πρέπει να φτάσει στο 50%
μέχρι το 2030 προκειμένου να επιτευ-
χθούν οι στόχοι για τη μείωση των εκ-
πομπών καυσαερίων και να περιοριστεί
η άνοδος της θερμοκρασίας του πλανήτη. 

Σε αντίθεση, άλλωστε, με τις εκτιμήσεις
της ΙΕΑ περί μείωσης της ζήτησης για
πετρέλαιο, ο ΟΠΕΚ δήλωσε «συγκρατη-
μένα αισιόδοξος» σε ό,τι αφορά τη δυ-
ναμική της παγκόσμιας αγοράς όπως
προβλέπει να διαμορφώνεται μέσα στο
επόμενο έτος. Το διεθνές καρτέλ πετρε-
λαίου έχει τα τελευταία χρόνια επανει-
λημμένως συγκρουστεί με την ΙΕΑ γύρω

από θέματα που αφορούν την κορύφωση
της ζήτησης για πετρέλαιο και την ανάγκη
για επενδύσεις με σκοπό την αύξηση
της προσφοράς. Ανεξάρτητα, πάντως,
από το πόσο θα επιβεβαιωθεί η αισιοδοξία
του, όλα δείχνουν πως η ζήτηση για ο-
ρυκτά καύσιμα θα παραμείνει σε υψηλά
επίπεδα και θα αυξάνεται διαρκώς τα ε-
πόμενα χρόνια.

Οπως φάνηκε και από την ομιλία του
Ινδού πρωθυπουργού Ναρέντρα Μόντι
στη σύνοδο για το κλίμα, η ρυπογόνος
Ινδία χρειάζεται όλο και περισσότερο
πετρέλαιο, όλο και περισσότερο άνθρακα
για να καλύψει τις ανάγκες του 1,4 δισ.
πολιτών της, γι’ αυτό και σχεδιάζει να
διπλασιάσει την παραγωγή άνθρακα
μέχρι το 2030. 

Και στη Βρετανία η κυβέρνηση Ρίσι
Σούνακ έχει αποφασίσει να χορηγήσει
νέες άδειες για εξορύξεις πετρελαίου και
φυσικού αερίου στα κοιτάσματα της Βό-
ρειας Θάλασσας, προκαλώντας προστρι-
βές ανάμεσα σε Συντηρητικούς και Ερ-
γατικούς και σφοδρές αντιδράσεις μεταξύ
περιβαλλοντολόγων.

Τα ορυκτά καύσιμα «ζουν και βασιλεύουν»
Αυξάνονται οι επενδύσεις σε σχέδια για νέες εξορύξεις, πληθαίνουν οι συμφωνίες εξαγορών από πετρελαϊκούς κολοσσούς

Μέσα στο έτος που τελειώνει η παγκόσμια
χρήση άνθρακα εκτοξεύθηκε σε επίπεδα
ρεκόρ καθώς παραμένει ιδιαιτέρως υψηλή
η ζήτηση από τις αναδυόμενες αγορές
και τις αναπτυσσόμενες οικονομίες. Η
εικόνα προκύπτει από στοιχεία που έδωσε
στη δημοσιότητα την Παρασκευή η Διε-
θνής Υπηρεσία Ενέργειας (ΙΕΑ) και μόνο
στοιχείο αισιοδοξίας σε ό,τι αφορά τη
στροφή στην πράσινη ενέργεια είναι η
διαπίστωσή της πως μειώνεται μόνον
στην Ε.Ε. και στις ΗΠΑ, κατά 20% σε
κάθε μία, η χρήση του πλέον ρυπογόνου
από τα ορυκτά καύσιμα.

Οπως τονίζει η ΙΕΑ, η ζήτηση για άν-

θρακα αυξήθηκε κατά 1,4% μέσα στο
2023 υπερβαίνοντας τα 8,5 δισ. μετρικούς
τόνους για πρώτη φορά. Καθοριστική ή-
ταν η αύξηση της ζήτησης κατά 8% από
την Ινδία αλλά και κατά 5% από την
Κίνα, καθώς στις δύο μεγαλύτερες οικο-
νομίες της Ασίας αυξάνονται με αλμα-
τώδεις ρυθμούς οι ανάγκες για ηλεκτρική

ενέργεια, ενώ ταυτοχρόνως μειώνεται
η παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας.
Σύμφωνα με τους υπολογισμούς της ΙΕΑ,
η χρήση άνθρακα δεν πρόκειται να αρ-
χίσει να μειώνεται πριν από το 2026, ο-
πότε αναμένεται πως θα έχει αυξηθεί η
παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας. Η ΙΕΑ εκτιμά πως τότε θα καταστεί
δυνατόν να μειωθεί η χρήση άνθρακα
κατά 2,3% σε σύγκριση με τα επίπεδα
του τρέχοντος έτους ανεξάρτητα από το
κατά πόσον θα έχει σημειωθεί πρόοδος
σε άλλες πολιτικές προώθησης της κα-
θαρής ενέργειας. Ακόμη και μετά το 2026,
πάντως, η παγκόσμια κατανάλωση άν-

θρακα αναμένεται να παραμείνει σε ε-
πίπεδα σαφώς πάνω από τα 8 δισ. με-
τρικούς τόνους, σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις της ΙΕΑ που προειδοποιεί πως η μεί-
ωση στη χρήση άνθρακα θα έπρεπε να
γίνει με πολύ ταχύτερους ρυθμούς προ-
κειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι της
Συμφωνίας του Παρισιού.

Η Κίνα αναμένεται πως μέσα σε τρία
χρόνια θα αντιπροσωπεύει πάνω από το
50% της παγκόσμιας αύξησης των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας και έτσι θα
μπορέσει να μειώσει τη χρήση άνθρακα
μέσα στο επόμενο έτος με στόχο να τη
μηδενίσει το 2026. Δεδομένου ότι η Κίνα

αντιπροσωπεύει το ήμισυ της παγκόσμιας
κατανάλωσης άνθρακα, η πορεία της
προς την κατάργησή του είναι ελπιδο-
φόρα καθώς αποτελεί προϋπόθεση για
τη γενικότερη μείωση της χρήσης τού
πλέον ρυπογόνου καυσίμου σε παγκόσμιο
επίπεδο. Προς το παρόν, πάντως, η Κίνα
μαζί με την Ινδία και τις χώρες της Νο-
τιοανατολικής Ασίας αντιπροσωπεύουν
τα τρία τέταρτα της παγκόσμιας κατα-
νάλωσης άνθρακα. Ειδικότερα, η κατα-
νάλωση στη Νοτιοανατολική Ασία εκτι-
μάται πως έχει υπερβεί φέτος το άθροισμα
της κατανάλωσης σε ΗΠΑ και Ε.Ε.

REUTERS

Σε επίπεδα ρεκόρ η παγκόσμια χρήση άνθρακα το 2023

<<<<<<

Μόλις 20 δισ. έχει επενδύσει
ο πετρελαϊκός κλάδος
σε καθαρή ενέργεια, το 2,5%
του συνόλου των κεφαλαι-
ουχικών δαπανών του.

<<<<<<

Οι αμερικανικές εταιρείες
παράγουν 13,2 εκατ. βαρέλια
την ημέρα, υπερβαίνοντας
την παραγωγή της Ρωσίας
ή της Σαουδικής Αραβίας.

<<<<<<

Πρωταγωνίστρια η Κίνα,
μειώθηκε μόνο σε ΗΠΑ και
Ε.Ε. κατά 20% σε κάθε μία.
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Στις αρχές της δεκαετίας του 1970, η
σύγκρουση στη Μέση Ανατολή προ-
κάλεσε άνοδο στις τιμές του πετρε-
λαίου, κάνοντας τις κεντρικές τράπεζες
παντού στον κόσμο να σπεύδουν να
ελέγξουν τον πληθωρισμό. Ενα χρόνο
μετά, οι τιμές του αργού σταθεροποι-
ήθηκαν και ο πληθωρισμός άρχισε
να υποχωρεί. Πολλές χώρες πίστεψαν
ότι είχαν αποκαταστήσει τη σταθε-
ρότητα των τιμών, οπότε χαλάρωσαν
τη νομισματική πολιτική τους για να
αναζωογονήσουν τις οικονομίες τους.
Ο πληθωρισμός επέστρεψε, άρα θα
μπορούσε να επαναληφθεί και τώρα
η ιστορία; Ο παγκόσμιος πληθωρισμός
έφτασε σε ιστορικά υψηλά το 2022
μετά την εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία, προξενώντας με όρους ε-
μπορίου παρόμοιο σοκ με εκείνο του
1970. Η διακοπή στον ρωσικό εφο-
διασμό πετρελαίου και φυσικού αερίου
προστέθηκε στα προβλήματα της ε-
φοδιαστικής αλυσίδας λόγω COVID
και οι τιμές ανήλθαν. Με την αρωγή
της πιο απότομης αύξησης των επι-
τοκίων σε μια γενιά, ο πληθωρισμός
άρχισε επιτέλους να αποθερμαίνεται.
Ο βασικός πληθωρισμός στις ΗΠΑ
και σε μεγάλο μέρος της Ευρώπης
μειώθηκε στο μισό από περίπου 10%
πέρυσι.  

Σε πρόσφατη μελέτη μας με θέμα
περισσότερες από 100 κρίσεις πλη-
θωρισμού από τη δεκαετία του 1970,
χρειάζεται να προσέξουμε δύο θέματα:
Πρώτον, η Ιστορία μάς διδάσκει ότι
ο πληθωρισμός είναι επίμονος, διότι
απαιτούνται χρόνια για να διευθετηθεί
στα επίπεδα πριν από το αρχικό σοκ.
Το 40% των χωρών δεν κατόρθωσε
να επιλύσει το σοκ του πληθωρισμού
ακόμη και μετά μια πενταετία. Το υ-
πόλοιπο 60% χρειάστηκε κατά μέσον
όρο τρία χρόνια για να επιστρέψει ο
πληθωρισμός σε ρυθμούς πριν από
το σοκ.

Δεύτερον, οι χώρες πανηγύρισαν
ιστορικά τη νίκη τους επί του πλη-
θωρισμού και χαλάρωσαν πρόωρα τη
νομισματική πολιτική τους με αφορμή
την αρχική αποσυμπίεση στις τιμές.

Αποδείχθηκε λάθος. Η Δανία, η Γαλλία,
η Ελλάδα και οι Ηνωμένες Πολιτείες
ήταν μεταξύ των σχεδόν 30 χωρών
στο δείγμα μας που χαλάρωσαν πρό-
ωρα την πολιτική μετά το σοκ στις
τιμές του πετρελαίου το 1973. Στην
πραγματικότητα, σχεδόν όλες οι χώρες
στην ανάλυσή μας, που δεν ήλεγξαν
τον πληθωρισμό, είχαν απότομη επι-
βράδυνση στην αύξηση των τιμών
τα πρώτα χρόνια μετά το αρχικό σοκ
και μετά επιτάχυνση ξανά ή στασι-
μότητα σε υψηλά επίπεδα.   

Η Ιστορία παρέχει μερικά μαθήματα
για το πώς πρέπει να αντιδράσουν οι
σημερινοί αξιωματούχοι των κεντρι-
κών τραπεζών. Οι χώρες της μελέτης
μας, που επέλυσαν με επιτυχία το
πρόβλημα με τον πληθωρισμό, σκλή-
ρυναν περισσότερο τις μακροοικο-
νομικές πολιτικές και, κυρίως, διατή-
ρησαν μια πολιτική λιτότητας σταθερά
για αρκετά έτη. Ανάμεσά τους, οι
Ιταλία και Ιαπωνία, οι οποίες υιοθέ-
τησαν αυστηρότερες μακροπρόθεσμες
πολιτικές μετά το πετρελαϊκό σοκ των
τιμών αργού του 1979. Αντιθέτως,
όσες δεν αντιμετώπισαν το ζήτημα,
ακολούθησαν χαλαρότερη προσέγγιση
με πιθανότητες να μεταπηδούν από
τον κύκλο σύσφιγξης στον κύκλο της
χαλάρωσης και τούμπαλιν.

Δεν θα είναι εύκολο, και ιδιαίτερα
οι συνθήκες στην αγορά εργασίας α-
παιτούν ύψιστη προσοχή. Σε πολλές
χώρες, οι μισθοί των εργαζομένων έ-
χουν μειωθεί σε όρους πραγματικούς,
προσαρμοσμένους στον πληθωρισμό
και μπορεί να χρειαστεί να αυξηθούν
ξανά για να καλύψουν τις υψηλότερες
τιμές. Ωστόσο, η αύξησή τους πιθανώς
να τροφοδοτούσε τον πληθωρισμό,
εάν είναι πολύ υψηλός, και να οδη-
γήσει σε καταστροφικές σπείρες μι-
σθών-τιμών.

Οι κ. Ανιλ Αρι και Λεβ Ρατνόβσκι είναι
οικονομολόγοι στο τμήμα Στρατηγικής,
Πολιτικής και Επισκόπησης και στο τμήμα
Ευρώπης του ΔΝΤ.Το άρθρο δημοσιεύεται
στο ψηφιακό περιοδικό «Χρηματοπιστωτικά
και ανάπτυξη» του ΔΝΤ.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Δύσκολος ο έλεγχος
του πληθωρισμού

Των ΑΝΙΛ ΑΡΙ ΚΑΙ ΛΕΒ ΡΑΤΝΟΒΣΚΙ

Δύο ημέρες μετά την ορκωμοσία του
νέου προέδρου της Αργεντινής, Χαβιέρ
Μιλέι, και την απερίφραστη προειδο-
ποίησή του πως «δεν υπάρχουν χρή-
ματα», οι Αργεντίνοι πληροφορήθηκαν
τις λεπτομέρειες της προαναγγελθείσας
θεραπείας-σοκ, που για μία ακόμη
φορά θα επιβληθεί στη χειμαζόμενη
οικονομία τους. Τις παρουσίασε σε
τηλεοπτικό μήνυμά του ο νέος υπουρ-
γός Οικονομικών και παλαίμαχος της
Wall Street, Λουίς Καπούτο, εμπνέοντας
ανησυχία στους ψηφοφόρους, ενθου-
σιασμό στις αγορές και συγκρατημένη
αισιοδοξία στους οικονομολόγους.
Πρόκειται για μια θεραπεία-σοκ ώς

ένα βαθμό παρεμφερή εκείνων που
έχει κατά καιρούς συνταγογραφήσει
στο Μπουένος Αϊρες το ΔΝΤ, καθώς
προβλέπει δραστικές περικοπές στις
δημόσιες δαπάνες, κατάργηση των ε-
πιδοτήσεων στην ενέργεια και στις
μεταφορές, περικοπές στα εμβάσματα
προς τις περιφέρειες της χώρας, ακύ-
ρωση προγραμματισμένων δημοσίων
έργων και συρρίκνωση του δημοσίου
τομέα με μείωση του αριθμού των υ-
πουργείων. Πρωτίστως, προβλέπει ε-
πιθετική υποτίμηση του νομίσματος
κατά 54%, με την ισοτιμία του πέσο
έναντι του δολαρίου να διαμορφώνεται
πλέον στα 800 πέσος έναντι ενός δο-
λαρίου.

Οπως διευκρίνισαν αργότερα κυ-
βερνητικοί αξιωματούχοι, συνολικά οι
περικοπές δαπανών ανέρχονται στο
2,9% του ΑΕΠ της χώρας, εκ των οποίων
περίπου η μία εκατοστιαία μονάδα θα

προέλθει από την κατάργηση των ε-
πιδοτήσεων σε ενέργεια και μεταφορές.
Πρόκειται, ωστόσο, να ενισχυθούν ο-
ρισμένα κοινωνικά προγράμματα προ-
κειμένου να στηριχθούν οι οικονομικά
ασθενέστεροι. Παράλληλα, το πρό-
γραμμα της νέας κυβέρνησης προβλέπει
και ορισμένες αυξήσεις φόρων που
φτάνουν στο 2,2% του ΑΕΠ. Οπως τό-
νισε ο Καπούτο, στόχος της κυβέρνησης
είναι να εξαλείψει μέσα στο επόμενο
έτος το δημοσιονομικό έλλειμμα γι’
αυτό και για κάποιους μήνες η κατά-
σταση στην Αργεντινή θα είναι χειρό-
τερη προτού αρχίσει να βελτιώνεται.
Θετική ήταν η αντίδραση του ΔΝΤ,
που εγκωμίασε το σχέδιο της κυβέρ-
νησης ως «πρώτες τολμηρές κινήσεις»,
αλλά και πολλοί επενδυτές που τα χα-
ρακτήρισαν «βήματα προς τη σωστή
κατεύθυνση». Το ΔΝΤ επιδοκίμασε το
ότι το πρόγραμμα της κυβέρνησης

προβλέπει «κάποια προστασία στα πλέ-
ον ευάλωτα στρώματα της κοινωνίας
και προέβλεψε πως «με την αποφασι-
στική εφαρμογή των μέτρων θα στα-
θεροποιηθεί η οικονομία και θα τεθούν
τα θεμέλια για μια πιο βιώσιμη ανάπτυξη
του ιδιωτικού τομέα». 

Εξίσου θετική ήταν η αντίδραση
των οικονομολόγων της Goldman
Sachs, οι οποίοι τόνισαν ότι «η πρώτη
μας εντύπωση είναι θετική, αφού η
δημοσιονομική ασωτία είναι η ρίζα
των μακροοικονομικών προβλημάτων
της Αργεντινής γι’ αυτό και το σημα-
ντικότερο είναι να προχωρήσει τάχιστα
στη δημοσιονομική προσαρμογή». Ο
επενδυτικός κολοσσός επισημαίνει,
πάντως, ότι «ορισμένες από τις πολι-
τικές που ανακοινώθηκαν παραμένουν
κάπως ασαφείς και πολλές δεν έχουν
προσδιοριστεί ποσοτικά». Σε ό,τι αφορά
τη συναλλαγματική ισοτιμία, οι οικο-

νομολόγοι της Goldman Sachs υπο-
γραμμίζουν πως το νόμισμα ήταν υ-
περτιμημένο σε ακραίο βαθμό και μια
πιο ανταγωνιστική συναλλαγματική
ισοτιμία θα δώσει στην κεντρική τρά-
πεζα τη δυνατότητα να αναπληρώσει
τα συναλλαγματικά της διαθέσιμα.
Προβλέπει, πάντως, πως ο πληθωρι-
σμός, που ήδη βρίσκεται στο 140%,
θα επιταχυνθεί περαιτέρω τους επό-
μενους μήνες καθώς η υποτίμηση του
νομίσματος θα επηρεάσει τις τιμές κα-
ταναλωτή. Κάτι ανάλογο προβλέπουν
και οι οικονομολόγοι της Banctrust &
Co, που σημειώνουν πως η υποτίμηση
του νομίσματος θα αποτρέψει την α-
ποκλιμάκωση των πληθωριστικών πιέ-
σεων, αλλά ευελπιστούν ότι «αυτό θα
συμβεί σε δεύτερη φάση, όταν θα εισ-
ρεύσουν δολάρια στη χώρα χάρη στις
εξαγωγές σόγιας». Προέβλεψαν, άλ-
λωστε, ότι «θα αντιδράσουν θετικά τα
ομόλογα της Αργεντινής καθώς η προ-
βλεπόμενη δημοσιονομική προσαρ-
μογή είναι αποφασιστική, όμως, φαί-
νεται να είναι και εφικτή από πολιτικής
απόψεως».

Πράγματι, η αντίδραση της αγοράς
ήταν θετική, με την τιμή των ομολόγων
δολαρίου να καταγράφει άνοδο σχεδόν
κατά 1% ενώ την ίδια στιγμή σημεί-
ωναν άνοδο 1,3% οι μετοχές της κρα-
τικής πετρελαϊκής εταιρείας της Αρ-
γεντινής, YPF, που είναι εισηγμένη
στο χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης.
Οπως τόνισε, βέβαια, η Χιμένα Μπλάν-
κο, αναλύτρια της Veris Maplecroft,
η νέα κυβέρνηση στο Μπουένος Αϊρες
προσπαθεί να μετριάσει αυτό που υπό
άλλες συνθήκες θα ήταν μια σίγουρη
οικονομική συντριβή της χώρας. «Υ-
ποσχέθηκε ένα πικρό ποτήρι και δίνει
ακριβώς αυτό», υπογραμμίζει αναφε-
ρόμενη στα μέτρα της νέας κυβέρνη-
σης, αλλά προσθέτει πως «τώρα το
θέμα είναι πόσο θα πρέπει να περιμένει
η κοινή γνώμη της χώρας μέχρις ότου
αλλάξει η οικονομική κατάσταση».

REUTERS, BLOOMBERG, CNN 

Θεραπεία-σοκ στην Αργεντινή
με υποτίμηση πέσο και λιτότητα
Εύσημα για τα νέα μέτρα από ΔΝΤ, θετικές αντιδράσεις από διεθνείς οίκους

<<<<<<

Προβλέπονται δραστικές
περικοπές δαπανών και επι-
δοτήσεων, αύξηση φόρων
και επιθετική υποτίμηση
του νομίσματος κατά 54%.

Οικονομολόγοι της Goldman Sachs και της Banctrust & Co προβλέπουν πως ο πληθωρι-
σμός, που ήδη βρίσκεται στο 140%, θα επιταχυνθεί περαιτέρω τους επόμενους μήνες,
καθώς η υποτίμηση του νομίσματος θα επηρεάσει τις τιμές καταναλωτή, ενώ η αποκλιμά-
κωσή του θα συμβεί όταν θα εισρεύσουν δολάρια στη χώρα χάρη στις εξαγωγές.
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Ενισχύονται οι πιθανότητες ύφεσης στην
Ευρωζώνη κατά το δεύτερο εξάμηνο
του 2023, αφότου η δραστηριότητα στον
ιδιωτικό τομέα στις δύο μεγαλύτερες
οικονομίες της περιοχής επιδεινώθηκε
στα τέλη του έτους. Τα στοιχεία των ε-
πιχειρηματικών ερευνών της S&P Global
έδειξαν επιδείνωση σε Γερμανία και
Γαλλία σε σχέση με τον περασμένο μήνα,
διαψεύδοντας τις προσδοκίες των ανα-
λυτών για βελτίωση, εν μέσω αδύναμης
ζήτησης για προϊόντα και υπηρεσίες.

Οι γεωπολιτικές εντάσεις, η απροθυμία
των πελατών και η μάχη της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας για την αντιμετώ-
πιση του πληθωρισμού είναι ανάμεσα
στους λόγους πίσω από τις υποτονικές
επιδόσεις της Γερμανίας. Την ίδια στιγμή,

η αβεβαιότητα γύρω από τα δημόσια οι-
κονομικά της χώρας, αφότου η απόφαση
του Συνταγματικού Δικαστηρίου προ-
κάλεσε μία κρίση στο μέτωπο του προ-
ϋπολογισμού, επίσης επιβάρυνε τη δρα-
στηριότητα, σύμφωνα με την S&P Global.

Υπάρχει ένας «αυξανόμενος αριθμός
επιχειρήσεων που εμφανίζουν μείωση

στην παραγωγή, τόσο στον τομέα των
υπηρεσιών όσο και στη μεταποίηση»,
είπε στο Bloomberg ο Cyrus de la Rubia,
επικεφαλής οικονομολόγος της Hamburg
Commercial Bank. «Αυτό επιβεβαιώνει
την άποψή μας για ένα δεύτερο τρίμηνο
αρνητικής ανάπτυξης έως το τέλος του
έτους, με ώθηση από τον τομέα της με-
ταποίησης».

Η απαισιοδοξία για τη γερμανική οι-
κονομία ενισχύεται και από τις προβλέ-
ψεις της Bundesbank ότι η Γερμανία
μετά βίας θα αναπτυχθεί το 2024, μετά
τη συρρίκνωση του τρέχοντος έτους.

Τα στοιχεία για τη Γαλλία δείχνουν
μια συρρίκνωση 0,2% το τελευταίο τρί-
μηνο του έτους, σύμφωνα με την S&P
Global. Αυτό θα έρθει μετά τη μείωση

του ΑΕΠ κατά 0,1% το τρίτο τρίμηνο.
Ωστόσο, η γαλλική στατιστική υπη-

ρεσία Insee εμφανίστηκε πιο αισιόδοξη
την Πέμπτη, προβλέποντας στασιμότητα
το τελευταίο τρίμηνο. Για τα δύο πρώτα
τρίμηνα του 2024 προβλέπει ανάπτυξη
μόλις 0,2%, κάτι που εάν επιβεβαιωθεί,
η γαλλική οικονομία θα έχει αποφύγει
μια τεχνική ύφεση. Τα στοιχεία της S&P,
πάντως, δείχνουν ότι η απασχόληση
μειώθηκε και στις δύο χώρες, ενισχύο-
ντας την εικόνα της εξασθένησης της
αγοράς εργασίας στην Ευρωζώνη. Η α-
πασχόληση ήταν έως πρότινος ένα «φω-
τεινό σημείο» της ευρωπαϊκής οικονο-
μίας, που στήριζε την οικονομική δρα-
στηριότητα παρά τις πιέσεις από τον
πληθωρισμό και τη μεταποίηση.

Με μία πρωτοφανή στεγαστική κρίση
βρίσκεται αντιμέτωπη η Λισσαβώνα,
δεύτερη μετά την Αθήνα στο κόστος
στέγασης, ανάμεσα στις μεγάλες ευρω-
παϊκές μητροπόλεις που παρακολουθεί
το Bloomberg. Αφού κατάφερε να προ-
σελκύσει πλούσιους ξένους με μία σειρά
από επενδυτικά κίνητρα, η κυβέρνηση
της Πορτογαλίας δυσκολεύεται τώρα
να σταματήσει τη φρενίτιδα των αγορών
που ωθεί τις τιμές των κατοικιών σε δυ-
σθεώρητα επίπεδα. Το κόστος των κα-
τοικιών στην πορτογαλική πρωτεύουσα
αυξήθηκε κατά 5,8% τον Νοέμβριο στα
5.426 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο και
30% την τελευταία πενταετία, με απο-
τέλεσμα τα σπίτια στην πόλη να είναι
πλέον ακριβότερα από το Μιλάνο, τη
Μαδρίτη και το Βερολίνο. Είναι η δεύτερη
μεγαλύτερη αύξηση στην Ευρώπη μετά
την Αθήνα, την πιο «καυτή» αγορά α-
κινήτων στην Ε.Ε. και οι περισσότεροι
ντόπιοι αδυνατούν να αγοράσουν πλέον
σπίτι στην πόλη τους. Η κυβέρνηση της
Πορτογαλίας άρχισε να αλλάζει εσχάτως
πορεία, τερματίζοντας το πρόγραμμα
«χρυσή βίζα» και εγκρίνοντας ένα σχέδιο
άρσης των φορολογικών κινήτρων για

τους νέους κατοίκους. «Παρά τις αλλαγές,
η ζήτηση από ξένους πελάτες παραμένει
στα ύψη. Απλώς δεν υπάρχουν αρκετά
σπίτια για να την καλύψουν, παρόλο
που οι πωλήσεις έχουν επιβραδυνθεί»,
λέει ο Πάουλο Σίλβα, επικεφαλής της ε-
ταιρείας ακινήτων Savills. 

Ενώ το τέλος της εποχής του «φθηνού
χρήματος» έπληξε την αγοραστική δύ-
ναμη σε όλη την Ευρώπη, η έλλειψη
προσφοράς επηρεάζει απ’ ό,τι φαίνεται
περισσότερο τις τιμές σε πολλές πόλεις.
Σε έξι από τις δέκα αγορές που παρα-
κολουθεί το Bloomberg City Tracker, α-
νεβαίνουν. Η Αθήνα καταγράφει ετήσια
αύξηση κοντά στο 12%, η Στοκχόλμη
πάνω από 5%, με έξι συνεχείς μήνες α-
νόδου, ενώ οι τιμές στη Μαδρίτη και

στο Μιλάνο εξακολουθούν να αυξάνονται
σταθερά με ρυθμό άνω του 3%. Μόνο
το Παρίσι είχε την πιο αδύναμη επίδοση,
σημειώνοντας πτώση άνω του 6%. 

Η Λισσαβώνα έγινε επενδυτικό «hot
spot» μετά την ολοκλήρωση της διεθνούς
διάσωσης το 2014. Εκείνη την εποχή,
η κυβέρνηση είχε καταργήσει τους ε-
λέγχους ενοικίων και είχε εισαγάγει τη
«χρυσή βίζα», προσφέροντας άδεια δια-
μονής σε μη Ευρωπαίους, με αντάλλαγμα
500.000 ευρώ σε επενδύσεις σε ακίνητα,
μαζί με φορολογικές ελαφρύνσεις. Εκτοτε
χιλιάδες αγοραστές από το εξωτερικό
έσπευσαν στη Λισσαβώνα αναζητώντας
ευκαιρίες καθώς η χώρα ανέκαμπτε από
την οικονομική κρίση. Μεταξύ αυτών
ο Ελβετός δισεκατομμυριούχος Κλοντ

Μπερντά, ιδρυτής του γαλλικού ραδιο-
τηλεοπτικού φορέα AB Groupe. Το 2016
συνεργάστηκε με τον τοπικό επενδυτή
Ζοζέ Καρντόσο Μποτέλιο, ιδρύοντας τη
Vanguard Properties και οικοδομώντας
σχεδόν δώδεκα κτίρια κατοικιών στην
πόλη του μισού εκατομμυρίου κατοίκων.
Παρέδωσαν 500 διαμερίσματα τους τε-
λευταίους δύο μήνες, σχεδόν τα μισά
σε ξένους αγοραστές και δεν έχουν τί-
ποτα να πουλήσουν τον επόμενο χρόνο. 

Το 2022, ο αριθμός των διαθέσιμων
κατοικιών στην Πορτογαλία έφτασε
στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων
15 ετών, σύμφωνα με την Confidencial
Imobiliario, η οποία συλλέγει δεδομένα
για την αγορά ακινήτων, με τη μέση
τιμή ενός νεόδμητου σπιτιού στη Λισ-

σαβώνα να έχει ξεπεράσει το Δουβλίνο
και τις Βρυξέλλες, σύμφωνα με τον Δεί-
κτη Ακινήτων 2022 της Deloitte. Για
πολλές πορτογαλικές οικογένειες, οι μι-
σθοί των οποίων είναι από τους χαμη-
λότερους στη Δυτική Ευρώπη, το όνειρο
της αγοράς σπιτιού έχει αντικατασταθεί
από ακριβά ενοίκια σε μακρινά προάστια.
Η κοινωνική στέγαση, την ίδια στιγμή,
αντιπροσωπεύει μόλις το 2% του συ-
νολικού αποθέματος, ένα από τα χαμη-
λότερα στην Ε.Ε. Η αυξανόμενη ανισό-
τητα έχει πυροδοτήσει εντάσεις, με χι-
λιάδες Πορτογάλους να βγαίνουν στους
δρόμους νωρίτερα φέτος με σκοπό να
διαμαρτυρηθούν για τη στεγαστική κρί-
ση, απηχώντας το κλίμα και σε άλλες
ευρωπαϊκές πόλεις. 

Η σοσιαλιστική κυβέρνηση της Πορ-
τογαλίας έχει δεσμευθεί να αυξήσει τον
αριθμό των προσιτών κατοικιών και να
τερματίσει τα κίνητρα για τους αλλο-
δαπούς. Ο απερχόμενος πρωθυπουργός
Αντόνιο Κόστα λέει ότι αυτά τα προ-
γράμματα τροφοδοτούσαν την κερδο-
σκοπία για τα ακίνητα. Η Πορτογαλία
όμως μπορεί να δυσκολευθεί να «βγει
από τον χάρτη» των ελκυστικών προο-
ρισμών. «Στο τέλος της ημέρας, το ζεστό
κλίμα της χώρας, οι εκπληκτικές παρα-
λίες, ο τρόπος ζωής και το σχετικά χαμηλό
κόστος ζωής θα συνεχίσουν να προσελ-
κύουν το ενδιαφέρον ξένων επενδυτών»,
συνοψίζει ο Πέδρο Κοέλιο, διευθύνων
σύμβουλος της εταιρείας επενδύσεων
σε ακίνητα Square Asset Management.

Στη δίνη
στεγαστικής
κρίσης
η Λισσαβώνα
Καταγράφει τη 2η μεγαλύτερη αύξηση
τιμών στην Ευρώπη μετά την Αθήνα

Σύννεφα ύφεσης πάνω από Γαλλία και Γερμανία
<<<<<<

Η δραστηριότητα στον
ιδιωτικό τομέα στις δύο
μεγαλύτερες οικονομίες
της Ευρωζώνης επιδεινώθη-
κε στα τέλη του έτους.

Τα στοιχεία για τη Γαλλία δείχνουν συρρίκνωση της οικονομίας της κατά 0,2% το τελευταίο
τρίμηνο του έτους.

Οι Αμερικανοί ζάμπλουτοι προτιμούν
τα... αμμώδη οικόπεδα στην έρημο του
Ντουμπάι, όπου θα δημιουργηθούν υ-
περπολυτελείς εγκαταστάσεις για λάτρεις
του γκολφ, οι Ινδοί τα υπερπολυτελή
διαμερίσματα στους ουρανοξύστες του
Ντουμπάι, ενώ οι Ρώσοι και οι Κινέζοι
αγοράζουν επαύλεις παραθεριστικές
στο Πουκέ και την Μπανγκόκ. Τα σχε-
τικά αναφέρει σε εκτενή δημοσιεύματά
του το ειδησεογραφικό πρακτορείο
Bloomberg, αποτυπώνοντας τη φρενί-
τιδα που επικρατεί στην αγορά ακινή-
των, η οποία απευθύνεται σε πολύ λίγους.
Ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή.
Στην περίπτωση της ερήμου του Ντου-
μπάι, πρόκειται για ένα μεγάλο ανα-
πτυξιακό σχέδιο με την επωνυμία
Discovery Dunes από ιδιωτικά κεφάλαια
κυριολεκτικά στη μέση του πουθενά.
Ούτε θέα στον ωκεανό έχει ούτε είναι
κοντά στο κέντρο της πόλης. Εντούτοις,
οι ενδιαφερόμενοι αγοραστές ήδη αρ-
πάζουν αυτά τα ακίνητα, τα οποία ξε-
κινούν από 6 εκατ. δολάρια για τη γη,

χωρίς να συμπεριλαμβάνεται το κόστος
ανέγερσης νέου σπιτιού.

Το όλο σχέδιο έχει αναλάβει η αμε-
ρικανική κατασκευαστική εταιρεία
Discovery Land Co., η οποία ειδικεύεται
σε γήπεδα γκολφ υψηλής ποιότητας
καθώς και στην κατασκευή κατοικιών.
Απέκτησε δε τη γη αντί 1 δισ. ντιρχάμ
ή 272 εκατ. δολαρίων και η ίδια καλύπτει
οικονομικά την υλοποίηση των σχεδίων
της. Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτό είναι
και το πρώτο της έργο στη Μέση Ανα-
τολή, αν και ο ιδρυτής και πρόεδρός

της Μάικλ Σ. Μέλντμαν τονίζει ότι δια-
πραγματεύεται μια δεύτερη αγορά γης
στο Ντουμπάι και εξετάζει επιπροσθέτως
πολλές τοποθεσίες στη Σαουδική Αραβία.

Η εν λόγω τοποθεσία στην έρημο απέχει
πολύ από το Σκοτντέιλ στην Αριζόνα,
όπου εδρεύει η εταιρεία, αλλά ο Μέλ-
ντμαν αναζητούσε επί 15 χρόνια και

πλέον το σωστό μέρος για να κτίσει στο
εμιράτο. Οι υπό ανέγερση εγκαταστάσεις
βρίσκονται κοντά στο δεύτερο αερο-
δρόμιο του Ντουμπάι και τον ιδιωτικό
τερματικό σταθμό τζετ, ενώ θα συνδέ-
ονται μεταξύ τους για παράκαμψη της
κυκλοφοριακής συμφόρησης. Τα οικό-
πεδα κοστίζουν από 6 έως 25 εκατ. δο-
λάρια. Αρκετές μεσαίου ύψους πολυ-
κατοικίες θα κατασκευαστούν κοντά
στα γήπεδα γκολφ. Ο Μέλντμαν εκτιμά
ότι από την υφιστάμενη έκταση των
600 στρεμμάτων θα αποκομίσει περίπου
6 δισ. δολάρια. Μέχρι στιγμής πουλήθηκε
το 10%-15% από τα «αγροτεμάχια» και
τα μισά αποκτήθηκαν από Αμερικανούς.
Πέραν των Αμερικανών το Ντουμπάι
προσφέρει δέλεαρ και για τους μεγι-
στάνες Ινδούς, οι οποίοι σωρεύουν πλού-
το από τις πολυσχιδείς και διεθνείς ε-
πιχειρηματικές τους δραστηριότητες
και επενδύουν σε πανάκριβα ακίνητα.
Μία επιλογή τους είναι τα υπερπολυτελή
διαμερίσματα στους ουρανοξύστες-με-
γαθήρια του Ντουμπάι, αλλά και οι ε-

παύλεις στην περίκλειστη γειτονιά Ε-
μιρέιτς Χιλ, που πήρε το όνομά της από
το Μπέβερλι Χιλ στο Λος Αντζελες στην
Καλιφόρνια.

Αλλη μία χώρα που θεωρείται και
πάλι προσφιλής προορισμός των εύπο-
ρων του πλανήτη, είναι η Ταϊλάνδη. Α-
φού πέρασε μία περίοδο απομόνωσης
λόγω πανδημίας, έγινε και πάλι τόπος
διακοπών. Στην Μπανγκόκ, στο Πουκέ
και και στην Πατάγια Κινέζοι και Ρώσοι
φιγουράρουν στην κορυφή της λίστας
για τους ξένους αγοραστές κατοικιών.
Τους 9 μήνες του 2023 διατέθηκαν σε
ξένους 10.703 ακίνητα αξίας 1,5 δισ.
δολαρίων αθροιστικά, σύμφωνα με το
Κέντρο Πληροφόρησης Ακινήτων. Πρό-
κειται για αύξηση 38% από πέρυσι, με
τους Κινέζους να αποκτούν 4.991 σπίτια
και τους Ρώσους στη δεύτερη θέση με
μόλις 962, ενώ το υψηλότερο ποσοστό
του 37,5% επί του συνολικού αφορά
πωλήσεις μονάδων στην πρωτεύουσα
Μπανγκόκ.

BLOOMBERG

Οικόπεδα στην έρημο του Ντουμπάι έναντι 6 εκατ. δολ. αγοράζουν Αμερικανοί
<<<<<<

Δέλεαρ το σχέδιο για υπερ-
πολυτελείς εγκαταστάσεις
γκολφ. Τους ουρανοξύστες
του εμιράτου προτιμούν
οι Ινδοί πλούσιοι, την Ταϊλάν-
δη οι Ρώσοι και οι Κινέζοι.

<<<<<<

Η κυβέρνηση της Πορτογα-
λίας πρόσφατα έβαλε τέλος
στο πρόγραμμα «χρυσή βί-
ζα», αλλά η ζήτηση από ξέ-
νους παραμένει στα ύψη.

Στην Μπανγκόκ, στο Πουκέτ και στην Πατάγια (φωτογραφία) Κινέζοι και Ρώσοι φιγουρά-
ρουν στην κορυφή της λίστας για τους ξένους αγοραστές κατοικιών. Τους εννέα μήνες του
2023 διατέθηκαν σε ξένους 10.703 ακίνητα αξίας 1,5 δισ. δολαρίων αθροιστικά.

Το κόστος των κατοικιών στην πορτογαλική πρωτεύουσα αυξήθηκε κατά 30% την τελευταία πενταετία, με αποτέλεσμα τα σπίτια στην πόλη να είναι πλέον ακριβότερα από το Μιλάνο, τη
Μαδρίτη και το Βερολίνο.
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Δύο στους τρεις κάνουν πλέον χρήση υ-
πηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης,
κάτι που σχετίζεται, βεβαίως, τόσο με
την εξοικείωση των πολιτών με το Δια-
δίκτυο όσο και με τις σχετικές εφαρμογές,
αλλά και με την αυξανόμενη παροχή
από το Δημόσιο ηλεκτρονικών υπηρε-
σιών. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ, το 67% των πολιτών 16-74 ετών
έκαναν στο διάστημα Απριλίου 2022 -
Μαρτίου 2023 χρήση των υπηρεσιών η-
λεκτρονικής διακυβέρνησης. Το αντί-
στοιχο ποσοστό το 2022 ήταν 66,4%,
προ πανδημίας 52,1%, ενώ πριν από
δέκα χρόνια μόλις 35,6%.   

Περίπου 6 στους 10 έλαβαν στον προ-
σωπικό λογαριασμό τους επίσημα έγ-
γραφα (πληρωμή φόρου, αντίγραφο ποι-
νικού μητρώου, ληξιαρχικές πράξεις και
πιστοποιητικά δημοτολογίου, βεβαίωση
εμβολιασμού, αποτέλεσμα rapid test,
ειδοποίηση και υπενθύμιση για ραντεβού
εμβολιασμού, παραπεμπτικό συνταγο-
γράφησης, αποτέλεσμα Πανελλαδικών
Εξετάσεων κ.ά.) μέσω ιστοσελίδας ή ε-
φαρμογής δημόσιας υπηρεσίας ή αρχής.
Επίσης, 4 στους 10 (39,1%) έκλεισαν ρα-
ντεβού με δημόσια υπηρεσία μέσω ι-
στοσελίδας ή εφαρμογής, για προσωπι-
κούς λόγους.

Ως χαρακτηριστικά παραδείγματα
αναφέρονται ραντεβού με ΚΕΠ, ΕΦΚΑ,
ΟΑΕΔ, εφορία (ΑΑΔΕ), με γιατρό του
ΕΣΥ σε μονάδα πρωτοβάθμιας φροντίδας
υγείας – συμπεριλαμβανομένου του ρα-
ντεβού για εμβολιασμό κατά της COVID-
19. Χαμηλό, πάντως, παραμένει το πο-
σοστό όσων κάνουν μόνοι την υποβολή
της φορολογικής δήλωσής τους, καθώς
πρόκειται για το 12%. Ο λόγος, πάντως,
που κυρίως χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο
οι Ελληνες χρήστες είναι για να διαβά-
σουν online ειδήσεις σε ενημερωτικές

ιστοσελίδες, ηλεκτρονικές εφημερίδες
και περιοδικά, καθώς και για να αναζη-
τήσουν πληροφορίες για προϊόντα και
υπηρεσίες (89,2% και 89,1% αντιστοίχως).
Επίσης, το 84,1% χρησιμοποιεί το
Internet για την πραγματοποίηση τη-
λεφωνικών κλήσεων και βιντεοκλήσεων
(μέσω Viber, Messenger κ.ά.).  Ενδιαφέρον
έχει το γεγονός ότι οι δραστηριότητες
που κατέγραψαν τη μεγαλύτερη αύξηση
το τελευταίο έτος (14,9%) είναι η πώληση
αγαθών ή υπηρεσιών (π.χ. σε e-Bay,
Facebook Marketplace, Shpock), κάτι
που πιθανώς σχετίζεται αφενός με την
ανάγκη εξεύρεσης επιπλέον εισοδήματος,
αλλά και με την αυξανόμενη τάση αγοράς
μεταχειρισμένων αντικειμένων. Μεγάλη
αύξηση, επίσης, της τάξης του 10,9%,
καταγράφηκε στη χρήση του Internet
για την αποστολή γνώμης για θέματα
κοινωνικά ή πολιτικά (π.χ. σε ιστοσελίδες
ή στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης).   

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Πάνω από το 50% των χρηστών
Internet πραγματοποιεί ηλεκτρονικές
αγορές, ποσοστό υπερδιπλάσιο αυτού
που ίσχυε πριν από 10 χρόνια, γεγονός
που δείχνει τη δυναμική που έχει πλέ-
ον το ηλεκτρονικό εμπόριο. Μάλιστα,
το ποσοστό χρήσης του Διαδικτύου
για αγορές από τα ηλεκτρονικά κα-
ταστήματα εξακολουθεί να αυξάνεται
παρά το γεγονός ότι πλέον δεν υπάρ-
χουν περιοριστικά μέτρα στην κυ-
κλοφορία των ανθρώπων και στη λει-
τουργία των φυσικών καταστημάτων,
όπως συνέβαινε τη διετία 2020-2021.
Αν και ακόμη ο τζίρος από το ηλε-
κτρονικό κανάλι πωλήσεων είναι κάτω

από 10% του συνολικού τζίρου των
επιχειρήσεων, βρίσκεται σε ανοδική
πορεία και πλέον το μερίδιό του είναι
σχεδόν εξαπλάσιο αυτού που ήταν
πριν από 10 χρόνια.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία
που ανακοίνωσε η Ελληνική Στατι-
στική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), το 55,3% του
πληθυσμού ηλικίας 16-74 ετών που
έχει οποτεδήποτε χρησιμοποιήσει το
Διαδίκτυο πραγματοποίησε κατά το

α΄ τρίμηνο του 2023 κάποια ηλεκτρο-
νική αγορά ή παραγγελία αγαθών ή
υπηρεσιών μέσω του Διαδικτύου για
προσωπική χρήση. Το αντίστοιχο πο-
σοστό το 2022 ήταν 53,2%, χρονιά
κατά την οποία είχε καταγραφεί πτώση
μετά την «έκρηξη» στο ηλεκτρονικό
εμπόριο το 2020 (47,8%) και το 2021
(58,3%), ενώ δέκα χρόνια πριν, το
2013, ήταν μόλις 27%. Η συνέχιση
της διείσδυσης του ηλεκτρονικού ε-

μπορίου, έστω και με χαμηλότερο
ρυθμό σε σύγκριση με την εποχή των
lockdowns, επιβεβαιώνεται και από
τα στοιχεία των επιχειρήσεων. Σε σύ-
νολο 42.451 επιχειρήσεων με προσω-
πικό από 10 άτομα και άνω, έλαβαν
ηλεκτρονικές παραγγελίες οι 8.321,
με τον τζίρο από τις ηλεκτρονικές πω-
λήσεις να φτάνει τα 25 δισ. ευρώ,
ποσό που αντιστοιχεί στο 7,1% του
συνολικού τους τζίρου. Το αντίστοιχο

ποσοστό το 2022 ήταν 6,9%, ενώ το
2013 μόλις 1,21%. Διευκρινίζεται ότι
στον τζίρο περιλαμβάνονται και οι
πωλήσεις - ηλεκτρονικές παραγγελίες
- κρατήσεις των κλάδων διαμονής -
ταξιδιών. Ρούχα, έτοιμα φαγητά, ει-
σιτήρια, αθλητικά είδη, αλλά και ταινίες
και τηλεοπτικές σειρές είναι τα αγαθά
και οι υπηρεσίες που κυρίως αγορά-
ζουν οι καταναλωτές από το Διαδίκτυο.
Ειδικότερα, κατά το α΄ τρίμηνο του
2023, από όσους έκαναν αγορές από
ηλεκτρονικά καταστήματα, το 73,6%
ψώνισε ρούχα, παπούτσια και αξε-
σουάρ μόδας, το 44,1% παρήγγειλε
φαγητό, το 27,3% αγόρασε αθλητικά
είδη, εξαιρουμένων των αθλητικών
ενδυμάτων και υποδημάτων. Οσον
αφορά προϊόντα που αγοράζονται σε
ψηφιακή μορφή, το 26,3% αγόρασε
ταινίες ή σειρές, το 13,1% μουσική
(είτε ως υπηρεσίες μετάδοσης -
streaming είτε ως ψηφιακό αρχείο),
ενώ η υπηρεσία που κυρίως αγοράζεται
ηλεκτρονικά είναι οι συνδρομές
Internet ή οι συνδέσεις κινητής τη-
λεφωνίας (37,3%).

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει ότι πλέον
το Διαδίκτυο χρησιμοποιείται και για
την αγορά υπηρεσιών μεταφοράς, ό-
πως ταξί, ενώ το 1,6% αγόρασε υπη-
ρεσίες μεταφοράς από φυσικά πρό-
σωπα/ιδιώτες μέσα από διαδικτυακές
πλατφόρμες ή εφαρμογές. Επίσης, το
16,8% αγόρασε υπηρεσίες διαμονής
από φυσικά πρόσωπα μέσα από πλατ-
φόρμες (Airbnb, Homeaway,
ihaHolidays), με το σχετικό ποσοστό
να είναι αυξημένο κατά 110% σε σύ-
γκριση με το 2022.

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Σε πολλές και διαφορετικές «φυλές», με
βάση τα διαφορετικά τους ενδιαφέροντα
και όχι τις εθνικότητές τους, ανήκουν
οι ξένοι επισκέπτες της πρωτεύουσας
αλλά και της Αττικής εν γένει, διαμορ-
φώνοντας μια ενδιαφέρουσα ανθρωπο-
γεωγραφία, η οποία ωστόσο διατυπώνει
όχι μόνο την ικανοποίησή της για τη
διαμονή της στην Αθήνα, αλλά και κά-
ποιες επιφυλάξεις. Αν και σε γενικές
γραμμές ο βαθμός ικανοποίησης είναι
από τους υψηλότερους σε σχέση με τις
ανταγωνιστικές μεσογειακές πόλεις, ζη-
τήματα ασφάλειας, καθαριότητας υπο-
δομών, αλλά και σχέσης τιμής με προ-
σφερόμενη αξία προκύπτουν ξεκάθαρα
από την έρευνα ικανοποίησης που διε-
νεργεί η Ενωση Ξενοδόχων Αθηνών -
Αττικής και Αργοσαρωνικού (ΕΞΑΑΑ)
κάθε χρόνο εδώ και δύο δεκαετίες. Υ-
πάρχουν ταξιδιώτες που έρχονται στην

πρωτεύουσα για να επισκεφθούν τους
αρχαιολογικούς χώρους και τα μουσεία
της, άλλοι που λατρεύουν τη θάλασσα,
κάποιοι που βασική τους επιδίωξη είναι
η γευσιγνωσία, όπως και άλλοι που εν-
διαφέρονται να επενδύσουν σε ακίνητα.
Πολλοί έρχονται για τη νυχτερινή ζωή
και άλλοι αποτελούν απλώς διερχόμενους
ταξιδιώτες από το εξωτερικό προς άλλους
ελληνικούς προορισμούς. Πολλοί πραγ-
ματοποιούν επαγγελματικά ταξίδια, ενώ
άλλοι βρίσκονται εδώ εξαιτίας θεατρικών

εκδηλώσεων και άλλων καλλιτεχνικών
γεγονότων. Το 83% των ταξιδιωτών α-
ναψυχής επισκέπτεται την Ακρόπολη,
ενώ το 56% επιλέγει την Αθήνα για τους
αρχαιολογικούς χώρους της και το πο-
λιτιστικό ενδιαφέρον που εμφανίζει. Υ-
πάρχουν όμως και πολλοί, και συγκε-
κριμένα το 39% των επισκεπτών της
πρωτεύουσας, που δηλώνουν ότι επι-
λέγουν να κάνουν ταξίδια στην Αθήνα
γιατί είναι ένας must-see προορισμός.
Το 23% των επισκεπτών της Αθήνας

πηγαίνει σε κάποια συναυλία ή μουσική
εκδήλωση ή φεστιβάλ. Οι 3 στους 10
συμμετέχουν σε περιηγήσεις με λεω-
φορεία και οι 2 στους 10 σε οργανωμέ-
νους περιπάτους. Ο ένας στους 10 συμ-
μετέχει σε οργανωμένα τουρ αρχιτε-
κτονικής, ενώ 2 στους 10 επισκέπτονται
εμπορικά κέντρα.

Παραδόξως οι 4 στους 10 από όλους
αυτούς δεν λαμβάνουν υπόψη θέματα
βιωσιμότητας όταν σχεδιάζουν το ταξίδι
τους, ενώ άλλοι τρεις επιλέγουν εναλ-

λακτικές που είναι φιλικές στο περιβάλλον
μόνον εφόσον δεν επιβαρύνουν ή με κά-
ποιον άλλο τρόπο δυσκολεύουν το ταξίδι
τους. Επιπλέον, ενώ ο μέσος όρος της
βαθμολογίας των εγκαταστάσεων των
ξενοδοχείων βρίσκεται στο 8,8, η αντί-
στοιχη αξιολόγηση της σχέσης τιμής /
ποιότητας βρίσκεται χαμηλότερα, στο
8,4. Περνώντας σε θέματα ασφαλείας η
Αθήνα βαθμολογείται με 7,4 στα 10, ενώ
στην προσβασιμότητα με μόλις 6,6 στα
10. Ακόμη χειρότερη είναι η βαθμολογία

για τη δημόσια καθαριότητα, που βρί-
σκεται στο 6,4. Η δε κατάσταση σε πλα-
τείες και πεζοδρόμια βαθμολογείται με
6,9. Στον αντίποδα, ο βαθμός ικανοποί-
ησης για τον ευρύτερα νοούμενο πολι-
τισμό της πόλης βαθμολογείται με 9,1
στα 10. Οι επισκέπτες της Αθήνας βαθ-
μολόγησαν με 8,7 στα 10 τις εγκαταστά-
σεις των εστιατορίων και με 8,3 στα 10
τη σχέση τιμής / ποιότητας των εστια-
τορίων. Οι πληρότητες των ξενοδοχείων
φέτος ακολούθησαν σε μεγάλο βαθμό

τις αντίστοιχες του 2019 και αντανακλούν
ένα περιβάλλον αυξημένης ζήτησης
αλλά και προσφοράς. Η μέση τιμή δω-
ματίου αυξήθηκε σημαντικά, όπως και
το έσοδο ανά διαθέσιμο δωμάτιο (+27%),
με βάση τα στοιχεία μέχρι και τον Νο-
έμβριο, σε σύγκριση με το 2019. Οσον
αφορά τις ανταγωνίστριες πόλεις στη
Μεσόγειο, η Αθήνα έχει καλή θέση σε
πληρότητα σε σύγκριση με τις πόλεις
του ανταγωνισμού και είναι κοντά από
πλευράς μέσης τιμής στην Κωνσταντι-
νούπολη και στη Μαδρίτη, αλλά πολύ
φθηνότερη από τη Βαρκελώνη και τη
Ρώμη. Σε σύγκριση με το 2019, όλες
αυτές οι πόλεις είχαν χαμηλότερα επίπεδα
πληρότητας το 2023, αλλά σημαντικά
υψηλότερες τιμές δωματίων.

Στο ξενοδοχειακό δυναμικό της Ατ-
τικής καταγράφεται συνεχής αύξηση,
φτάνοντας τις 697 μονάδες και τα 34.686
δωμάτια βάσει των στοιχείων Οκτωβρίου
2023 του ΙΤΕΠ. Η αύξηση αφορά κυρίως
τα ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων. Οσο για
τα καταλύματα ενός και 3 αστέρων,
αυτά παραμένουν σταθερά, ενώ τα 2
αστέρων μειώνονται. Οι περισσότερες
νέες ξενοδοχειακές μονάδες βρίσκονται
στον κεντρικό τομέα της Αθήνας, όπου
υπάρχουν 294 ξενοδοχεία που προσφέ-
ρουν 18.254 δωμάτια. Tο 82% των δω-
ματίων ξενοδοχείων 5 αστέρων της Ατ-
τικής είναι μέρος μιας τοπικής, εθνικής
ή και διεθνούς αλυσίδας. Τα 4 αστέρων
έχουν μερίδιο 40%. Στην Αττική επί του
παρόντος έχουμε 18 διεθνείς ξενοδο-
χειακές αλυσίδες με 34 brands, χωρίς
τις μονάδες που είναι σε εξέλιξη.

Συγκρίνοντας τα δεδομένα με όσα
λαμβάνουν χώρα στη βραχυχρόνια μί-
σθωση, από μια ανύπαρκτη αγορά το
2009/2010, έχει εξελιχθεί μέσα σε 13
χρόνια σε περισσότερες από 14.000 ε-
νεργές μονάδες μόνο στο κέντρο (σε
σύγκριση με τις 18.000 δωμάτια ξενο-
δοχείων στο κέντρο).

Το 89,2% των Ελλήνων
διαβάζει on line
ενημερωτικές ιστοσελίδες 

<<<<<<

Το 67% έκανε χρήση των υ-
πηρεσιών ηλεκτρονικής δια-
κυβέρνησης το διάστημα Α-
πριλίου 2022 - Μαρτίου 2023.  

<<<<<<

Το 73,6% των αγοραστών
μέσω Διαδικτύου
ψώνισε ρούχα, παπούτσια
και αξεσουάρ μόδας
το πρώτο τρίμηνο. 

<<<<<<

Το 83% των ταξιδιωτών
αναψυχής επισκέπτεται
την Ακρόπολη, ενώ το 56%
επιλέγει την Αθήνα για τους
αρχαιολογικούς χώρους της.

Ενίσχυση ηλεκτρονικού εμπορίου
και μετά το τέλος της πανδημίας
Το 55,3% των χρηστών Internet πραγματοποίησε έστω μία αγορά το α΄ τρίμηνο

Οι ξένοι τουρίστες βαθμολογούν την Αθήνα
«Παράπονα» για ασφάλεια, καθαριότητα, προσβασιμότητα, ικανοποίηση για πολιτισμό, ξενοδοχεία, εστιατόρια, κόστος υπηρεσιών
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Εντός του Ιανουαρίου 2024 κατατίθεται
προς ψήφιση στη Βουλή το νέο πλαίσιο
φορολόγησης με τη θέσπιση ελάχιστου
φορολογικού συντελεστή 15% σε με-
γάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις καθώς
και ελληνικών ομίλων μεγάλης κλίμακας.
Το σχέδιο θα παρουσιάσει σήμερα Τε-
τάρτη στο υπουργικό συμβούλιο ο υ-
πουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Κ. Χατζηδάκης με τη οποίο εν-
σωματώνεται στην ελληνική νομοθεσία
η οδηγία 2022 / 2523 / ΕΕ (πυλώνας
ΙΙ).Ουσιαστικά, επιχειρείται να μπει ένα
τέλος στις φορολογικές πρακτικές των
πολυεθνικών επιχειρήσεων που τους
επιτρέπει σήμερα να μετατοπίζουν τα
κέρδη τους σε χώρες με μηδενική ή
πολύ χαμηλή φορολογία. Με το σχέδιο
που ανέπτυξε ο ΟΟΣΑ, δημιουργείται
ένα σύνολο διεθνών φορολογικών κα-

νόνων για να διασφαλίσει ότι οι εν λόγω
επιχειρήσεις θα καταβάλλουν δίκαιο
μερίδιο φόρων οπουδήποτε και αν δρα-
στηριοποιούνται.

Σύμφωνα με πηγές του ΥΠΕΘΟ, με
την κατάργηση σημαντικού μέρους των
πλεονεκτημάτων της μετατόπισης των
κερδών σε δικαιοδοσίες μηδενικής ή
πολύ χαμηλής φορολογίας, η μεταρ-
ρύθμιση για τη θέσπιση παγκόσμιου ε-
λάχιστου φόρου θα εξασφαλίσει ισότι-
μους όρους ανταγωνισμού για τις επι-
χειρήσεις παγκοσμίως. Στην Ελλάδα,

το μέτρο αφορά 14 πολυεθνικές επιχει-
ρήσεις και δεκάδες θυγατρικές πολυε-
θνικών που δραστηριοποιούνται εντός
των ελληνικών συνόρων. Το σχέδιο νό-
μου ρυθμίζει την επιβολή ενός ελάχιστου
πραγματικού φορολογικού συντελεστή,
ύψους 15%, σε οντότητες που ανήκουν
σε ομίλους πολυεθνικών επιχειρήσεων
ή εγχώριους ομίλους μεγάλης κλίμακας
με ετήσια έσοδα που υπερβαίνουν τα
750 εκατ. ευρώ.

Ηδη από τα μέσα της προηγούμενης
δεκαετίας, ο Οργανισμός Οικονομικής

Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) η-
γείται μιας διεθνούς προσπάθειας να
αντιμετωπιστούν οι πρακτικές των πο-
λυεθνικών ομίλων επιχειρήσεων και η
φοροαποφυγή στην οποία αυτές απο-
σκοπούν. Ο ΟΟΣΑ επικεντρώνεται στη
λεγόμενη «διάβρωση της φορολογικής
βάσης και μεταφορά κερδών», την τε-
χνητή (και αθέμιτη) μεταφορά κερδών
σε χώρες με χαμηλή ή μηδενική φορο-
λόγηση, ώστε να αποφευχθεί η φορο-
λόγηση των εισοδημάτων των επιχει-
ρήσεων. Μάλιστα, ο ΟΟΣΑ εκτιμά την

ετήσια απώλεια εσόδων, για τις φορο-
λογικές αρχές, από τις πρακτικές αυτές
σε τουλάχιστον 150-200 δισ. δολάρια
ή περίπου το 6% των εσόδων των κρα-
τών, από φορολογία εισοδήματος εται-
ρειών, παγκοσμίως. Παράλληλα, η προ-
σπάθεια του ΟΟΣΑ και των κρατών-με-
λών του αντιμετωπίζει την επιπλέον
πρόκληση μιας παγκόσμιας οικονομίας,
όπου προϊόντα και υπηρεσίες διακινού-
νται και παρέχονται ψηφιακά. Με τον
τρόπο αυτό, πολυεθνικές επιχειρήσεις
και όμιλοι μπορούν να δραστηριοποι-

ούνται σε πολλές χώρες χωρίς φυσική
παρουσία και ανεξαρτήτως του κράτους
όπου έχουν την καταστατική τους έδρα,
θέτοντας εύλογο ερώτημα για το πού
προκύπτουν τα έσοδα και τα κέρδη τους
και ποια ή ποιες φορολογικές αρχές νο-
μιμοποιούνται να τα φορολογήσουν.Η
Ευρωπαϊκή Ενωση υιοθέτησε τον πυ-
λώνα ΙΙ με την οδηγία που αναφέρθηκε
προηγουμένως και την οποία τα κρά-
τη-μέλη πρέπει να εφαρμόσουν από
την 1 Ιανουαρίου 2024. Πρόκειται για
ένα σύστημα κανόνων με βάση τους ο-

ποίους πολυεθνικοί όμιλοι επιχειρήσεων,
με ετήσιο ενοποιημένο κύκλο εργασιών
πάνω από 750 εκατ. ευρώ, θα πρέπει
να καταβάλλουν ελάχιστο φόρο εισο-
δήματος στα κράτη («δικαιοδοσίες»
κατά τον ΟΟΣΑ) όπου δραστηριοποι-
ούνται μέσω θυγατρικών τους, εφαρ-
μόζοντας έναν ελάχιστο συντελεστή
15%.Συγκεκριμένα, το σχέδιο νόμου α-
φορά:

•Τους ημεδαπούς επιχειρηματικούς
ομίλους που ξεπερνούν σε ενοποιημένο
τζίρο τα 750 εκατ. ευρώ.

•Τις ελληνικές θυγατρικές («συνι-
στώσες οντότητες») πολυεθνικών ομίλων
που ξεπερνούν, σε ενοποιημένο επίπεδο,
τα παραπάνω όρια.

Η εφαρμογή του πυλώνα ΙΙ αποσκοπεί
στην επίτευξη ενός ελάχιστου επίπεδου
φορολογικής επιβάρυνσης των πολυε-
θνικών ομίλων με βάση τα κέρδη τους,
παγκοσμίως. Με τη σειρά της, η εξέλιξη
αυτή θα οδηγήσει σε αύξηση των φο-
ρολογικών εσόδων των επιμέρους κρατών
που θα εφαρμόσουν τον πυλώνα ΙΙ.

Ποιοι εξαιρούνται
Από την εφαρμογή του ελάχιστου

συντελεστή στη χώρα μας και διεθνώς,
εξαιρούνται:

• Κρατικές οντότητες.
• Διεθνείς οργανισμοί.
• Μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί.
• Οργανισμοί και φορείς επενδύσεων

(συμπεριλαμβανόμενων επενδύσεων
σε ακίνητα) που αποτελούν την τελική
μητρική οντότητα ενός ομίλου).

• Συνταξιοδοτικά ταμεία.
• Το διεθνές ναυτιλιακό εισόδημα.
• Η θυγατρική εταιρεία πολυεθνικού

ή ημεδαπού ομίλου με ετήσια ακαθά-
ριστα έσοδα κάτω των 10 εκατ. ευρώ
και ετήσια κέρδη προ φόρων κάτω του
1 εκατ. ευρώ.

Ελάχιστος παγκόσμιος φόρος 15% σε πολυεθνικές
Στη Βουλή τον Ιανουάριο, το σχέδιο του ΟΟΣΑ που εξασφαλίζει ισότιμους όρους ανταγωνισμού για τις επιχειρήσεις διεθνώς

<<<<<<

Επιχειρείται να μπει ένα
τέλος στη μεταφορά κερδών
σε χώρες με μηδενική
ή πολύ χαμηλή φορολογία.

Στην Ελλάδα, το μέτρο αφορά 14 πολυεθνικές επιχειρήσεις και δεκάδες θυγατρικές πολυεθνικών που δραστηριοποιούνται στη χώρα. Ο ελάχιστος φορολογικός συντελεστής, 15%, επι-
βάλλεται σε οντότητες που ανήκουν σε ομίλους πολυεθνικών ή εγχώριους ομίλους με ετήσια έσοδα άνω των 750 εκατ. ευρώ.

Οι προδιαγραφές
αλλάζουν σε έργα
και κτίρια λόγω
κλιματικής αλλαγής
Τροποποιήσεις στις προδιαγραφές σειράς κατασκευα-
στικών έργων και κτιρίων και ενσωμάτωση της διάστασης
της τρωτότητας στην κλιματική αλλαγή και των απαι-
τούμενων μέτρων για την αύξηση της ανθεκτικότητας
των έργων στις προδιαγραφές των μελετών περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων προανήγγειλε ότι θα γίνουν το
αμέσως προσεχές διάστημα ο γενικός γραμματέας Φυ-
σικού Περιβάλλοντος και Υδάτων του υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος Πέτρος Βαρελίδης, παρεμβαίνοντας στην
παρουσίαση της μελέτης για τις επιπτώσεις της κλιματικής
αλλαγής στην Τράπεζα της Ελλάδος. Οπως είπε, η κλι-
ματική αλλαγή είναι παρούσα και η Ελλάδα πρέπει να
αυξήσει την ανθεκτικότητα των κρίσιμων υποδομών
της και όχι μόνο ώστε να μετριάσει τις επιπτώσεις των
ακραίων καιρικών φαινομένων. Η μελέτη κατέληγε σε
ανησυχητικά συμπεράσματα, για αύξηση της θερμο-
κρασίας κατά 3 έως 5 βαθμούς μέχρι το τέλος του αιώνα,
κίνδυνο ερημοποίησης του 40% της χώρας, αύξηση
των ακραίων καιρικών φαινομένων. Ο διοικητής της
Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας, στον χαι-
ρετισμό του είπε ότι η Επιτροπή Μελέτης Επιπτώσεων
της Κλιματικής Αλλαγής (ΕΜΕΚΑ) της Τράπεζας της
Ελλάδος αποτίμησε το κόστος των κλιματικών αλλαγών,
το κόστος της τυχόν αδράνειας, σε 200 δισ. έως το 2100,
με 2% προεξοφλητικό επιτόκιο, αλλά και το όφελος
30% από τη λήψη μέτρων προσαρμογής. «Περαιτέρω
καθυστέρηση στη συλλογική εφαρμογή μέτρων και
πολιτικών», τόνισε ο διοικητής, «θα εμβαθύνει τις συ-
νέπειες της κρίσης, ενώ για την αντιμετώπισή της θα
απαιτηθούν μεγαλύτερες κεφαλαιακές ροές στο μέλλον».
Ο Χρήστος Ζερεφός, γενικός γραμματέας της Ακαδημίας
Αθηνών και εθνικός εκπρόσωπος για την Κλιματική
Αλλαγή, στην παρουσίασή του επισήμανε ότι η κλιματική
κρίση εξελίσσεται με ρυθμό εντονότερο από τις εκτι-
μήσεις και αν δεν ληφθούν μέτρα το κόστος της θα
ξεπεράσει την αρχική εκτίμηση (700 δισ. ευρώ ή 200
δισ. ευρώ με προεξοφλητικό επιτόκιο 2%). Αν ληφθούν
μέτρα, το κόστος προσαρμογής εκτιμάται ότι θα μειωθεί
στο μισό, είπε. Ο Ανδρέας Καραμάνος, ακαδημαϊκός,
ομότιμος καθηγητής ΓΠΑ και μέλος της συντονιστικής
ομάδας ΕΜΕΚΑ προειδοποίησε για τις τάσεις ερημο-
ποίησης του εδάφους ιδιαίτερα σε επικλινείς περιοχές
ή κακώς στραγγιζόμενες, με αποτέλεσμα τον περιορισμό
και την υποβάθμιση των καλλιεργήσιμων γαιών. Ει-
δικότερα, στη Θεσσαλία προβλέπεται να εκμηδενίσει
ουσιαστικά τις αποδόσεις του βαμβακιού και του αρα-
βοσίτου. Σε τεράστιο ύψος από 180 έως 400 εκατ. τον
χρόνο εκτίμησε το κόστος των οικονομικών επιπτώσεων
στον τομέα των μεταφορών ο Γεώργιος Γιαννόπουλος,
ομότιμος καθηγητής ΑΠΘ και αντεπιστέλλον μέλος
της Ακαδημίας Αθηνών και μέλος της συντονιστικής
Ομάδας ΕΜΕΚΑ.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Τον κώδωνα του κινδύνου για τις
συνέπειες της τεχνολογικής εξέλιξης
σε εργαζομένους με τεχνολογική
εκπαίδευση, εάν οι διαμορφωτές
των πολιτικών σε παγκόσμιο επί-
πεδο δεν επιδιώξουν μια πιο δίκαιη
ανάπτυξη, κρούει η Παγκόσμια Τρά-
πεζα. Η έκθεση της World Bank,
«Επιδράσεις για την ισότητα και
την ανάπτυξη στην Ευρώπη», που
παρουσιάστηκε σε εκδήλωση για
«Το μέλλον της Εργασίας» που διορ-
γάνωσαν από κοινού με το ΙΟΒΕ,
είναι αποκαλυπτική καθώς κατα-
δεικνύει ότι η καινοτομία και οι
νέες τεχνολογίες έχουν μεν ενισχύ-
σει την παραγωγικότητα στην Ευ-
ρώπη, αυξάνουν όμως την εισοδη-
ματική ανισότητα. Κι αυτό γιατί οι
θεαματικές τεχνολογικές εξελίξεις

έδωσαν ώθηση στη συγκέντρωση
της αγοράς, μειώνοντας το μερίδιο
του συνολικού εθνικού εισοδήματος
που κατευθύνεται στην εργασία.

Σε αυτό το πλαίσιο, σύμφωνα με
την Παγκόσμια Τράπεζα, οι από-
φοιτοι επαγγελματικής εκπαίδευσης
δεν έχουν τις δεξιότητες για να ε-
πωφεληθούν από τις τεχνολογικές
αλλαγές. Μπορεί αρχικά να βρουν
απασχόληση σε σύγκριση με τους
συνομηλίκους τους με πτυχίο γε-

νικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης,
ωστόσο μέσα σε πέντε έως επτά
χρόνια από την είσοδό τους στο ερ-
γατικό δυναμικό χάνουν αυτό το
πλεονέκτημα, καθώς η αγορά ερ-
γασίας αλλάζει με μεγάλη ταχύτητα
και η ζήτηση για νέες δεξιότητες
είναι συνεχής. Αυτό έχει ως συνέ-
πεια οι απόφοιτοι επαγγελματικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης να α-
σχολούνται με χειρωνακτικές ερ-
γασίες και να διατρέχουν υψηλότερο
κίνδυνο να εκτοπιστούν από την
αγορά εργασίας λόγω αυτοματο-
ποίησης. Σε αντίθεση με τους απο-
φοίτους πανεπιστημιακής εκπαί-
δευσης, καθώς οι εταιρείες που εν-
σωματώνουν νέες τεχνολογίες, μει-
ώνουν την ένταση συνήθων χει-
ρωνακτικών εργασιών και προχω-
ρούν σε προσλήψεις εργαζομένων
με πανεπιστημιακά πτυχία.  

Η έκθεση εξετάζει τη σχέση με-
ταξύ τεχνολογίας, οικονομικής α-
νάπτυξης και ισότητας. Επισημαίνει
ότι η μείωση των θέσεων εργασίας
της μεσαίας τάξης στις ευρωπαϊκές
χώρες τα τελευταία 40 χρόνια έχει
οδηγήσει στην αύξηση της εισο-
δηματικής ανισότητας και σε πο-
λιτική πόλωση. Και χαρακτηρίζει
«μεγάλη πρόκληση» την προσπά-
θεια της Ευρώπης να διασφαλίσει
ότι νέες τεχνολογίες δεν θα επιδει-
νώσουν περαιτέρω τις τάσεις αυτές
και θα συμβάλλουν στην επίτευξη
μιας πιο δίκαιης ανάπτυξης. «Χα-
μένες» θεωρούνται και οι μικρές ε-
πιχειρήσεις στην Ε.Ε. καθώς καθυ-
στερούν να υιοθετήσουν τις νέες
τεχνολογίες, σε αντίθεση με τις με-
γαλύτερες, πιο παραγωγικές επι-
χειρήσεις και εκείνες με καλύτερα
διευθυντικά στελέχη.

Μονόδρομος η ενίσχυση της ανθεκτικότητας των κρίσιμων
υποδομών της χώρας.

Οι τεχνολογικές εξελίξεις εκτοπίζουν
τους αποφοίτους επαγγελματικής εκπαίδευσης

Στην πρόωρη εξόφληση δύο δόσεων
των διμερών δανείων προχώρησε
η Ελλάδα, όπως και ήταν προγραμ-
ματισμένο από καιρό, βοηθώντας
έτσι στη μείωση σχεδόν στο μισό
των χρηματοδοτικών αναγκών της
επόμενης διετίας και «ξεφουσκώ-
νοντας» παράλληλα το «μαξιλάρι»
των ταμειακών διαθεσίμων, το οποίο
και έχει σχεδιαστεί να μειωθεί έπειτα
και από την ανάκτηση της επενδυ-
τικής βαθμίδας.    

Ειδικότερα, η Ελλάδα αποπλή-
ρωσε 5,29 δισ. ευρώ από το γνωστό

Greek Loan Facility (GLF) που αφορά
τις δόσεις οι οποίες έληγαν το 2024
και το 2025, ενώ ανάλογη κίνηση
προγραμματίζεται και για το 2024.
Τα δάνεια –των οποίων οι λήξεις ε-
κτείνονται μέχρι το 2041– δόθηκαν
στην Ελλάδα στο πλαίσιο του πρώ-
του προγράμματος που συμφωνή-
θηκε τον Μάιο του 2010 και περιε-
λάμβανε διμερή δάνεια από τις χώ-
ρες της Ευρωζώνης (52,9 δισ.) και
το ΔΝΤ (20,1 δισ.). Τον Απρίλιο του
2022 η Ελλάδα εξόφλησε πλήρως
και πρόωρα το ΔΝΤ, ενώ τον Δε-
κέμβριο του ίδιου έτους προχώρησε
και στην πρόωρη αποπληρωμή της

δόσης του 2023 του GLF, ύψους
2,645 δισ. ευρώ. Με τη νέα προε-
ξόφληση η Ελλάδα θα έχει αποπλη-
ρώσει συνολικά 13,3 δισ. ευρώ του
GLF, με τα περίπου 8 δισ. ευρώ εξ
αυτών να είναι πρόωρες αποπλη-

ρωμές. Η κίνηση διευκολύνει ακόμη
περισσότερο το προφίλ του ελλη-
νικού χρέους, ενώ μειώνει και τις
δαπάνες για τόκους (στα 40 εκατ.
ευρώ περίπου η εξοικονόμηση),
βελτιώνοντας την εμπιστοσύνη των

επενδυτών προς τη χώρα.    
Οπως σημείωσε ο υπουργός Ε-

θνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης, «πιστοποιεί
την ανοδική πορεία της ελληνικής
οικονομίας και συμβάλλει στη δη-

μιουργία ακόμη πιο θετικών προ-
οπτικών για τα επόμενα χρόνια. Η
μείωση του χρέους τόσο ως ποσοστό
του ΑΕΠ όσο και σε απόλυτα μεγέθη,
και κατ’ επέκταση ο περιορισμός
του κόστους εξυπηρέτησής του,
μειώνει αντίστοιχα τις δαπάνες του
προϋπολογισμού για τόκους και α-
πελευθερώνει πόρους για την ανά-
πτυξη». Τα 5,29 δισ. ευρώ σε συν-
δυασμό με την ανταλλαγή ομολόγων
που έληγαν το 2024 και το 2025,
στην οποία προχώρησε ο ΟΔΔΗΧ
τον Ιούλιο (1,5 δισ. ευρώ), μειώνουν
τις χρηματοδοτικές ανάγκες για τα
επόμενα δύο χρόνια από τα 18 δισ.
ευρώ στα 11,2 δισ. ευρώ. Αρα δια-
μορφώνονται πλέον κάτω από τα
6 δισ. ευρώ περίπου το κάθε έτος.
Παράλληλα, τα ταμειακά διαθέσιμα
από περίπου 37 δισ. ευρώ το τρέχον
διάστημα, θα ξεκινήσουν το νέο
έτος από τα περίπου 30 δισ. ευρώ.  

Σε αυτό το πλαίσιο την επόμενη
εβδομάδα ο Οργανισμός Διαχείρισης
Δημοσίου Χρέους θα δημοσιεύσει
τη Στρατηγική Δανεισμού για το
2024, όπου, όπως έχει γράψει η «Κ»,
θα έχει δύο σενάρια: ένα για άντλη-
ση 7 δισ. ευρώ από τις αγορές και
ένα για 10 δισ. ευρώ.  

Ετσι, με τις χρηματοδοτικές α-
νάγκες να κινούνται μόλις στα 6
δισ. ευρώ, θα υπάρχει εκδοτικός
«χώρος» για να ικανοποιήσει ο ΟΔ-
ΔΗΧ και την αυξημένη ζήτηση που
θα υπάρχει για τους ελληνικούς τίτ-
λους έπειτα από την ένταξή τους
στους διεθνείς δείκτες στις αρχές
του 2024.  

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Πρόωρη αποπληρωμή δανείων 5,29 δισ. ευρώ  

<<<<<<

Χάνουν γρήγορα
το πλεονέκτημα της εξει-
δίκευσης καθώς
η αγορά εργασίας αλλάζει
με μεγάλη ταχύτητα.

<<<<<<

Αφορούν διμερείς
πιστώσεις από τις χώρες
της Ευρωζώνης και το
ΔΝΤ που έλαβε η Ελλάδα
τον Μάιο του 2010.  

Για την κάλυψη των δανειακών αναγκών του 2024 ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους επεξεργάζεται δύο σενά-
ρια: ένα για άντληση 7 δισ. από τις αγορές και ένα για 10 δισ. ευρώ.

Oι απόφοιτοι επαγγελματικής εκπαί-
δευσης και κατάρτισης ασχολούνται με
χειρωνακτικές εργασίες και διατρέ-
χουν υψηλότερο κίνδυνο να εκτοπι-
στούν από την αγορά εργασίας λόγω
αυτοματοποίησης. 
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Της ΧΡΎΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Αντίστροφα μετράει ο χρόνος για την ε-
πιλογή του φθηνότερου τιμολογίου η-
λεκτρικού ρεύματος και το σύμπαν φαί-
νεται να έχει συμμαχήσει με τους κα-
ταναλωτές και να «βάζει πλάτη» στις
προσπάθειες του υπουργού Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας Θόδωρου Σκυλακάκη
για τη μείωση των τιμών. Η μετάβαση
στα τιμολόγια χωρίς επιδοτήσεις, προς
τεράστια ανακούφιση των αρμοδίων
αρχών, συμπίπτει με μια πολύ ευνοϊκή
συγκυρία αποκλιμάκωσης της τιμής του
φυσικού αερίου, που αποτελεί τη βασική
παράμετρο διαμόρφωσης του κόστους
ρεύματος στη χονδρεμπορική και λιανική
αγορά. Ετσι, με έναν σχεδόν μαγικό τρό-
πο, την 1η Ιανουαρίου που θα ανακοι-
νωθούν και οι τελικές τιμές των πράσινων
τιμολογίων, ο εφιάλτης των αυξήσεων
μετατρέπεται για τους καταναλωτές σε...
πρωτοχρονιάτικο μποναμά.

Θα χρειαστεί τελικά να επιλέξουν με-
ταξύ φθηνών και φθηνότερων τιμολογίων
και θα πληρώσουν την κιλοβατώρα α-
νεξαρτήτως χρώματος (πράσινο, μπλε,
κίτρινο) χαμηλότερα από ό,τι πλήρωναν
πριν με τις επιδοτήσεις. Είναι κοινή η
εκτίμηση παρόχων και αρμόδιου υπουρ-
γού ότι οι τιμές ρεύματος τον Ιανουάριο
θα είναι ίδιες ή και χαμηλότερες από
αυτές της περιόδου των επιδοτήσεων.
Η τιμή του φυσικού αερίου στον ολλαν-
δικό κόμβο TTF κινείται εν μέσω χειμε-
ρινής περιόδου, που παραδοσιακά εμ-
φανίζει τις υψηλότερες τιμές, κάτω από
τα 34 ευρώ/MWh. Διεθνείς αναλυτές
προβλέπουν μάλιστα περαιτέρω απο-
κλιμάκωση, πιθανότατα και κάτω από
τα 25 ευρώ/MWh μετά την άνοιξη, καθώς
οι γεωπολιτικοί παράγοντες δεν φαίνεται
να επηρεάζουν πλέον την τιμή –εκτός
κάποιου εξαιρετικά ακραίου συμβάντος–
, ενώ οι κλιματικές συνθήκες στην Ευ-
ρώπη βοηθούν στο να διατηρούνται υ-
ψηλά τα αποθέματα.  

Η συνεχιζόμενη αποκλιμάκωση της

τιμής του φυσικού αερίου και η προβλε-
ψιμότητα των τιμών αφήνουν τα περι-
θώρια στους παρόχους να διαμορφώσουν
και να διαθέσουν στην αγορά σταθερά
τιμολόγια (μπλε) σε χαμηλές τιμές και
προεξοφλούν την ανταγωνιστικότητα
των κυμαινόμενων cost plus τιμολογίων
(κίτρινα) από τον Φεβρουάριο και μετά,
που θα αρχίσει να ενσωματώνεται στην
τελική τιμή τους η χαμηλή διακύμανση
της χονδρεμπορικής τιμής. Θα πρέπει
να σημειωθεί ότι οι παραγωγοί ηλεκτρι-
κής ενέργειας στην Ελλάδα τιμολογούν
με βάση την τιμή φυσικού αερίου του
προηγούμενου μήνα, οπότε η αποκλι-
μάκωση της τιμής του Ιανουαρίου θα
φανεί στα τιμολόγια ρεύματος του Φε-
βρουαρίου. Η τελική τιμή του ειδικού
πράσινου τιμολογίου θα ανακοινωθεί
την 1η Ιανουαρίου και θα αναπροσαρ-
μοστεί με βάση τις εκπτώσεις που θα
προσφέρουν ή θα αναπροσαρμόσουν
αντίστοιχα οι πάροχοι μέχρι τις 31 Δε-
κεμβρίου και το κλείσιμο της χονδρε-
μπορικής τιμής του Δεκεμβρίου, που κι-
νείται καθοδικά. Αυτό σημαίνει ότι οι
τελικές τιμές των πράσινων τιμολογίων
θα διαμορφωθούν κάτω από τις αρχικές
των 15 λεπτών/κιλοβατώρα που κυμαί-
νονται μεσοσταθμικά, τις οποίες έχουν
ανακοινώσει οι πάροχοι.

Πέραν του πράσινου και του κίτρινου
τιμολογίου, οι καταναλωτές θα έχουν
στη διάθεσή τους και σταθερά τιμολόγια
σε τιμές που φαίνεται να οδηγούν πολύ
χαμηλά ο ανταγωνισμός και οι συνθήκες
που διαμορφώνονται στην αγορά. Μέσα
στην εβδομάδα αναμένεται να ανακοι-
νωθούν σταθερά τιμολόγια με τιμή χρέ-
ωσης της κιλοβατώρας αρκετά κάτω
από τα 17,9 λεπτά που ανακοίνωσε η
ΔΕΗ, βάζοντας πρώτη στο πεδίο του α-
νταγωνισμού και τα μπλε τιμολόγια. Οι
τιμές των προθεσμιακών συμβολαίων
ηλεκτρικής ενέργειας της περασμένης
εβδομάδας, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις
της αγοράς, μπορεί να στηρίξουν στα-
θερές τιμές ακόμη και στα 13-14 λεπτά/κι-

λοβατώρα.
Το ερώτημα περί του φθηνότερου τι-

μολογίου που ταλαιπωρεί τους κατανα-
λωτές το τελευταίο διάστημα δεν έχει
εύκολη απάντηση, αφού το καθένα έχει
τα ρίσκα του. Βασική επιδίωξη των πα-
ρόχων σε πρώτη φάση είναι να διατη-
ρήσουν το πελατολόγιό τους. Αυτό ση-
μαίνει ότι ο ανταγωνισμός τον Ιανουάριο
θα επικεντρωθεί στα πράσινα και στα
μπλε τιμολόγια, που είναι εύκολα συ-
γκρίσιμα. Η αξιολόγηση των κυμαινό-
μενων τιμολογίων είναι μια πιο δύσκολη
άσκηση. Αποψη του αρμόδιου υπουργού
κ. Σκυλακάκη, πάντως, είναι ότι το πρά-
σινο τιμολόγιο μπορεί να χρησιμοποιηθεί
για τους καταναλωτές και ως εργαλείο
αξιολόγησης των άλλων τιμολογίων. «Το
πράσινο τιμολόγιο είναι ένας καθρέφτης
σύγκρισης των φθηνών και ακριβών
παρόχων», σύμφωνα με τον υπουργό.
Λειτουργεί, όπως τονίζει, αποτρεπτικά

στο μάρκετινγκ με τις προωθητικές ε-
νέργειες και τα τιμολόγια «κράχτες»,
που εμφανίζουν ένα υπερβολικό όφελος
στην αρχή και ο καταναλωτής βρίσκεται
στο τέλος να πληρώνει πολύ ακριβά κάτι
που νόμιζε ότι αγόρασε φθηνά. Η με-
γαλύτερη συνεισφορά του πράσινου τι-
μολογίου, σύμφωνα με τον υπουργό,
είναι ότι οι καταναλωτές έχουν πλέον
ένα εργαλείο σύγκρισης στα χέρια τους
που δεν το είχαν πριν, γι’ αυτό και ανα-
φέρει συχνά το τιμολόγιο ως «μεταρ-
ρύθμιση» στη λιανική αγορά. «Ποιος θα
επιλέξει έναν πάροχο που θα έχει ένα
ακριβό πράσινο τιμολόγιο και θα του υ-
πόσχεται την ίδια στιγμή για τα άλλα
του προϊόντα πάμφθηνες μαγικές τιμές;
Τι θα πει στον καταναλωτή, είμαι ακριβή
στο πράσινο αλλά έχω ένα άλλο φθηνό
με δωροεπιταγές, και όσα κρύβουν οι
σελίδες με τα ψιλά γράμματα είναι επειδή
σκέφτομαι το καλό σου;» τονίζει ο κ.
Σκυλακάκης και συνιστά στους κατα-
ναλωτές να αναμένουν την 1η Ιανουα-
ρίου και τα πράσινα τιμολόγια και να ε-
πιλέξουν «με σύνεση και ψυχραιμία».  

Τα μπλε τιμολόγια
Στην περίπτωση των μπλε τιμολογίων,

οι καταναλωτές θα διασφαλίσουν μια
σταθερή τιμή για διάστημα εξαμήνου
ή έτους, αναλαμβάνοντας το ρίσκο να
μην επωφεληθούν από τη μείωση των
τιμών σε περίπτωση σημαντικής απο-

κλιμάκωσης. Από την άλλη, όμως, δεν
κινδυνεύουν να επιβαρυνθούν με υπέ-
ρογκες αυξήσεις στην περίπτωση μιας
απότομης υψηλής διακύμανσης που
μπορεί να προκαλέσει ένα τυχαίο ακραίο
γεγονός στη διεθνή αγορά. Οι κατανα-
λωτές θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προ-
σεκτικοί με τα ψιλά γράμματα που μπορεί
να συνοδεύουν τα μπλε τιμολόγια και
που μπορεί να προκαλούν πρόσθετες
επιβαρύνσεις. Θα πρέπει επίσης να γνω-
ρίζουν ότι τα σταθερά τιμολόγια έχουν
ρήτρα πρόωρης αποχώρησης, σε αντί-
θεση με τα κυμαινόμενα, που μπορούν
να αλλάξουν οποιαδήποτε στιγμή χωρίς
να έχουν κάποια επιβάρυνση.

Τα πράσινα
Στην περίπτωση των πράσινων τι-

μολογίων, θα πρέπει να γνωρίζουν ότι
επειδή ο μηχανισμός αναπροσαρμογής
για τον επόμενο μήνα λαμβάνει υπόψη
του τη διακύμανση της χονδρεμπορικής
των δύο προηγούμενων μηνών, μετά
τον Φεβρουάριο το πιθανότερο είναι
να αρχίσουν να γίνονται ακριβότερα
από τα κυμαινόμενα cost plus που «βλέ-
πουν» μπροστά και άρα θα ενσωματώ-
νουν τις χαμηλότερες διακυμάνσεις.
Σε κάθε περίπτωση, ωστόσο, ο κατα-
ναλωτής όταν διαπιστώσει ότι το πρά-
σινο τιμολόγιό του έχει αυξηθεί, κάτι
που θα το γνωρίζει την 1η κάθε μήνα,
μπορεί να αλλάξει πάροχο ή να επιλέξει

κάποιο άλλο κυμαινόμενο ή σταθερό
χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση.
Τα πράσινα τιμολόγια περιλαμβάνουν
και πάγιο, το οποίο μπορεί να ανανε-
ώνεται από τον πάροχο ανά μήνα, όπως
και οι εκπτώσεις, με ενημέρωση του
καταναλωτή στον πρώτο λογαριασμό
μετά την τροποποίηση. Η βασική τιμή
προμήθειας στο πράσινο τιμολόγιο
μπορεί να αλλάζει ανά εξάμηνο και ε-
φόσον ανακοινωθεί δύο μήνες πριν
στον καταναλωτή. Οι υπόλοιποι συντε-
λεστές του τιμολογίου μπορούν να αλ-
λάζουν ανά τρίμηνο, έπειτα από ενη-
μέρωση της ΡΑΑΕΥ και του καταναλωτή.
Η ΡΑΑΕΥ θα ανακοινώνει στην ιστο-
σελίδα της, σε μορφή πίνακα, έως την
5η ημέρα κάθε μήνα την τελική τιμή
του ειδικού τιμολογίου για κάθε προ-
μηθευτή. Μπαίνοντας δηλαδή στην ι-
στοσελίδα της ΡΑΑΕΥ ο καταναλωτής
κάθε 5η του εκάστοτε μήνα, θα μπορεί
να δει ποιος προμηθευτής έχει το φθη-
νότερο πράσινο τιμολόγιο και με βάση
την άποψη του αρμόδιου υπουργού να
σχηματίσει και μια εικόνα περί ακριβού
και φθηνού παρόχου.

Στα μπλε και κίτρινα τιμολόγια οι
όροι τιμολόγησης ισχύουν καθ’ όλη τη
διάρκεια της σύμβασης και μπορούν να
τροποποιηθούν μόνο για σπουδαίο λόγο
και αφού έχουν γνωστοποιηθεί στον
καταναλωτή δύο μήνες πριν από τη με-
ταβολή τους.

Ποδαρικό
με χαμηλές 
τιμές ρεύματος
κάνει το 2024
Πώς θα διαμορφωθούν τα νέα
τιμολόγια από την 1η Ιανουαρίου

Η τιμή του φυσικού αερίου, που αποτελεί τη βασική παράμετρο διαμόρφωσης του κόστους ρεύματος στη χονδρεμπορική και λιανική αγορά, κινείται εν μέσω χειμερινής περιόδου, που
παραδοσιακά εμφανίζει τις υψηλότερες τιμές, κάτω από τα 34 ευρώ/MWh. Διεθνείς αναλυτές προβλέπουν μάλιστα περαιτέρω αποκλιμάκωση, πιθανότατα και κάτω από τα 25 ευρώ/MWh
μετά την άνοιξη.

<<<<<<

Η συνεχιζόμενη αποκλιμά-
κωση της τιμής του φυσικού
αερίου αφήνει τα περιθώρια
στους παρόχους να διαθέ-
σουν στην αγορά σταθερά τι-
μολόγια σε χαμηλές τιμές.

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Οταν το καλοκαίρι του 2016 κατατέθηκε
στο δικαστήριο η αίτηση υπαγωγής
της μεγαλύτερης τότε αλυσίδας σούπερ
μάρκετ, της «Μαρινόπουλος», αποκα-
λύφθηκε ότι το μεγαλύτερο μέρος των
οφειλών της ήταν προς τους προμη-
θευτές της, 722 εκατ. ευρώ από τα συ-
νολικά χρέη ύψους 1,32 δισ. ευρώ, ήτοι
54,56%. Χρέη που δεν δημιουργήθηκαν
μέσα σε μια χρονιά, αλλά που στην ου-
σία είχαν ξεκινήσει να συσσωρεύονται
ήδη από το 2011. 

Μεταξύ των προμηθευτών υπήρχαν
πολυεθνικές επιχειρήσεις που η απαί-
τησή τους έφτανε τα 22 εκατ. ευρώ,
ενώ ο πολυσέλιδος κατάλογος περι-
λάμβανε εταιρείες που οι απαιτήσεις
τους από τη «Μαρινόπουλος» ξεπερ-
νούσαν το 20% του συνολικού τζίρου
τους. Κάποιες μάλιστα πολύ μικρές ε-
πιχειρήσεις, ειδικά καθώς έγινε οριζό-
ντιο «κούρεμα» των χρεών προς τους
προμηθευτές της «Μαρινόπουλος»
κατά 50%, δεν μπόρεσαν να ορθοπο-
δήσουν ποτέ ξανά. 

Εάν υπήρχε η νομοθεσία που η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή τώρα προωθεί για
την υποχρεωτική εξόφληση των τιμο-
λογίων αυστηρά εντός 30 ημερών από
την έκδοσή τους και την αυτόματη κα-
ταβολή τόκων υπερημερίας στους πι-
στωτές, τότε ίσως όλα τα παραπάνω –
και όχι μόνο αυτά– να είχαν αποφευ-
χθεί. Αλλωστε, σύμφωνα με τα στοιχεία
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, μία στις
τέσσερις πτωχεύσεις επιχειρήσεων
στην Ε.Ε. οφείλεται στις καθυστερήσεις
πληρωμών. 

Τρία είναι τα βασικά στοιχεία της
νέας πρότασης κανονισμού, ο οποίος
μάλιστα προτείνεται να ισχύσει χωρίς
«εθνικές» παραλλαγές, παρά μόνο εάν
το πλαίσιο σε μία χώρα-μέλος είναι αυ-
στηρότερο από το κοινοτικό. Τα στοι-
χεία αυτά είναι: 

Τα τιμολόγια θα πρέπει να εξοφλού-
νται εντός 30 ημερών, ανεξαρτήτως
της κατηγορίας του προϊόντος. Σήμερα
το όριο είναι 60 ημέρες, εκτός εάν έχει
συμφωνηθεί διαφορετικά μεταξύ των
συναλλασσομένων. Οριο 30 ημερών
έχει θεσπισθεί μόνο για τα ευπαθή
προϊόντα (νωπά λαχανικά, κρέατα κ.ά.). 

Καταργείται η παράταση των προ-
θεσμιών σε 60 ημέρες για τους δημό-
σιους φορείς που παρέχουν υγειονο-
μική περίθαλψη (νοσοκομεία) και για
τις δημόσιες αρχές που ασκούν οικο-
νομικές δραστηριότητες βιομηχανικού
ή εμπορικού χαρακτήρα ως δημόσια
επιχείρηση. 

Υπενθυμίζεται ότι πριν από λίγες
ημέρες η Κομισιόν ανακοίνωσε ότι
παραπέμπει την Ελλάδα στο Δικαστή-
ριο της Ε.Ε. λόγω των καθυστερήσεων
στις πληρωμές των προμηθευτών από
τα δημόσια νοσοκομεία, πολιτικά και
στρατιωτικά. Η σχετική μάλιστα δια-
δικασία της παραπομπής είχε ξεκινήσει
από το 2019. 

Οι τόκοι υπερημερίας καταβάλλονται
αυτόματα και υποχρεωτικά μέχρι την
εξόφληση της οφειλής. Μάλιστα ο πι-
στωτής δεν μπορεί να παραιτηθεί από

το δικαίωμά του να απαιτήσει τόκο υ-
περημερίας. 

Το επιτόκιο υπερημερίας είναι κατά
8% υψηλότερο από τα επιτόκια ανα-
φοράς της ΕΚΤ. 

Η κατ’ αποκοπήν αποζημίωση αυ-
ξάνεται από 40 ευρώ σε 50 ευρώ ανά
εμπορική συναλλαγή που καταβάλλεται
καθυστερημένα. 

Τα κράτη-μέλη μπορούν να θεσπί-

σουν άλλη προθεσμία εξόφλησης των
τιμολογίων, αρκεί να είναι κάτω από
30 ημέρες. 

Η θέσπιση ενός αυστηρότερου πλαι-
σίου αναμένεται να προκαλέσει μεγάλες

αναταράξεις στην Ελλάδα, δεδομένου
ότι η πλειονότητα των εμπορικών συ-
ναλλαγών γίνεται με πίστωση, ακόμη
και αν μετά την οικονομική κρίση όλοι
έχουν γίνει πιο προσεχτικοί. Ηδη ο

κλάδος των σούπερ μάρκετ υποστηρίζει
ότι εάν ο κανονισμός αυτός εφαρμο-
ζόταν αύριο, οι επιχειρήσεις του ορ-
γανωμένου λιανεμπορίου τροφίμων
θα έπρεπε να βρουν ξαφνικά 2 δισ. ευ-
ρώ για να εξοφλήσουν τους προμη-
θευτές τους. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της εται-
ρείας ασφάλισης πιστώσεων Atradius,
το 57% της συνολικής αξίας των πω-
λήσεων που γίνονται μεταξύ επιχει-
ρήσεων στην Ελλάδα, είναι με πίστωση,
ποσοστό που είναι το δεύτερο μεγα-
λύτερο στην Ευρώπη (στην 1η θέση
βρίσκεται η Ιταλία με 58%). Ευτυχώς
το 63% (από 51% το 2022) της αξίας
των πωλήσεων μεταξύ επιχειρήσεων
καταβάλλεται εμπρόθεσμα, αλλά αυτό
δεν σημαίνει ότι δεν έχουν συμφωνηθεί
πολύ «ελαστικοί» όροι πληρωμών, ει-
δικά εάν ο προμηθευτής είναι επιχεί-
ρηση μικρού μεγέθους. Για παράδειγμα,
στα σούπερ μάρκετ η πληρωμή των
προμηθευτών κυμαίνεται από 60-140
ημέρες. Υπάρχει πάντως κι ένα 2% της
αξίας των τιμολογίων που δεν πληρώ-
νεται ποτέ και στο τέλος οι πιστωτές
το διαγράφουν. 

Η καθυστέρηση πληρωμών δεν ση-
μαίνει μόνο απώλεια χρημάτων, αλλά
και χάσιμο χρόνου. Στην Ελλάδα το
46% των επιχειρήσεων χρειάζεται να
δαπανήσει πάνω από 10 ώρες την ε-
βδομάδα στο «κυνήγι» των χρεών. Μά-
λιστα, το 5% χρειάζεται να δαπανήσει
πάνω από 20 ώρες την εβδομάδα σε
αυτή τη διαδικασία.

«Για τους οφειλέτες, η καθυστέρηση
πληρωμής είναι μια ελκυστική μορφή
χρηματοδότησης που δεν κοστίζει τί-
ποτα στον οφειλέτη αλλά έχει κόστος
για τον πιστωτή», αναφέρει χαρακτη-
ριστικά η Κομισιόν στην έκθεση ε-
πιπτώσεων που συνοδεύει την πρό-
ταση κανονισμού με στόχο τον πε-
ριορισμό των καθυστερήσεων στις
πληρωμές.

Εντός 30 ημερών η εξόφληση των τιμολογίων
Τι προβλέπει το σχέδιο που προωθεί η Κομισιόν για πληρωμές και τόκους υπερημερίας και μάλιστα χωρίς εθνικές παραλλαγές

<<<<<<

Σύμφωνα με τα στοιχεία
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
μία στις τέσσερις πτωχεύ-
σεις επιχειρήσεων στην
Ε.Ε. οφείλεται στις καθυ-
στερήσεις πληρωμών.

Οι πληρωμές στην Ελλάδα

Το 46% των επιχειρήσεων στην Ελλάδα δαπανά πάνω από 10 ώρες
την εβδομάδα στο «κυνήγι» των χρεών. Το 5% δαπανά πάνω από 20 ώρες
την εβδομάδα σε αυτή τη διαδικασία.
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Συμβατικός Πραγματικός 
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Στην έκδοση οδικού χάρτη δράσης για
την κυβερνοασφάλεια στις επιχειρή-
σεις, που περιλαμβάνει στρατηγικές
και αρχιτεκτονικές ψηφιακής άμυνας,
προχώρησε ο Σύνδεσμος Επιχειρή-
σεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ). Με τις
κυβερνοεπιθέσεις να μην προκαλούν
μόνο κόστος για τις επιχειρήσεις,
αλλά να απειλούν και τη λειτουργία
τους, η υιοθέτηση ολοκληρωμένης
στρατηγικής αποτελεί το άλφα και το
ωμέγα. 

Είναι ενδεικτικό ότι, σύμφωνα με
τον ΣΕΒ, 4 στις 10 ΜμΕ που υφίστανται
απώλεια δεδομένων δεν επαναλει-
τουργούν ποτέ, ενώ τα τρωτά σημεία
που χρησιμοποιήθηκαν σε μια κυ-
βερνοεπίθεση το 2022 σε ποσοστό
26% ήταν ήδη γνωστά στις επιχειρή-
σεις. «Προς την κατεύθυνση αυτή,
κάθε επιχείρηση μπορεί να προβεί
σε αυτοαξιολόγηση με την καθοδή-
γηση αξιόπιστων εργαλείων, όπως ο
οδηγός αυτοαξιολόγησης της Εθνικής
Αρχής Κυβερνοασφάλειας. Υπάρχουν,

επίσης, ειδικά σχεδιασμένα εργαλεία
αυτοαξιολόγησης για μεσαίες και μι-
κρές επιχειρήσεις, όπως το ερωτημα-
τολόγιο για την κυβερνο-ωριμότητα
των ΜμΕ της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας
για την Κυβερνοασφάλεια (ENISA)»,
αναφέρει ο ΣΕΒ. Σημαντική συνιστώσα
της θωράκισης έναντι κυβερνοεπι-
θέσεων είναι και η αναβάθμιση, σε
τριμηνιαία βάση, της ασφάλειας των
πληροφοριακών συστημάτων, πρα-
κτική που καθιστά κατά 30% περισ-
σότερο ανθεκτικές και βιώσιμες τις
επιχειρήσεις.  

«Ο ΣΕΒ δίνει στις επιχειρήσεις πρα-
κτικές οδηγίες για τη θωράκισή τους
σε κυβερνοεπιθέσεις, καθώς κάθε 10
δευτερόλεπτα συμβαίνει μία επίθεση
ransomware, ενώ ένας στους 4 ορ-
γανισμούς πέφτει θύμα επίθεσης κάθε
εβδομάδα. 

Οπως η ασφάλεια στον φυσικό κό-
σμο, έτσι και η ασφάλεια στον κυβερ-
νοχώρο αφορά τις τεχνολογικές υπο-
δομές των επιχειρήσεων, τις διαδι-
κασίες διοίκησης, τους συνεργάτες,
αλλά και τους ανθρώπους τους. Είναι
αναπόσπαστο κομμάτι της ψηφιακής
μετάβασης των επιχειρήσεων, καθώς
συνδέεται άμεσα με την επιχειρησιακή
τους συνέχεια, τη φήμη και την ακε-
ραιότητα των περιουσιακών τους στοι-
χείων» ανέφερε ο δρ Γιώργος Ξηρο-
γιάννης, γενικός διευθυντής του ΣΕΒ.  

Ο οδικός χάρτης δράσης για την
κυβερνοασφάλεια, που παρουσιάστη-
κε χθες σε εκδήλωση όπου συμμετείχε
ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρης Παπαστεργίου, περιλαμ-

βάνει 10 βήματα για την ενίσχυση
της θωράκισης έναντι κυβερνοεπι-
θέσεων κατά των επιχειρήσεων, τα
οποία είναι τα εξής:     

1. Ο εντοπισμός των αδύναμων ση-
μείων και η αξιολόγηση των αντοχών
της επιχείρησης. 

2. Η υιοθέτηση ενεργειών για την
αναβάθμιση συστημάτων, την κα-
τάρτιση διαδικασιών και πρωτοκόλλων
για τη διαχείριση περιστατικών κυ-
βερνοεπιθέσεων, αλλά και την ευαι-
σθητοποίηση των εργαζομένων.  

3. Ο ορισμός ατόμου με αρμοδιό-
τητα και ευθύνες για την κυβερνοα-
σφάλεια. 

4. Η παρακολούθηση και θωράκιση
των συνδεδεμένων συστημάτων και
συσκευών από κακόβουλες απειλές.  

5. Η προστασία των ανθρώπων της
επιχείρησης μέσω ασκήσεων, σεμι-
ναρίων και ενημερώσεων που καλ-
λιεργούν μια κουλτούρα κυβερνοα-
σφάλειας.      

6. Η κατάρτιση ολοκληρωμένου

πλάνου επιχειρησιακής συνέχειας
που προβλέπει σενάριο αντίδρασης
σε κυβερνοκινδύνους, αλλά και προσ-
διορίζει προδραστικές ενέργειες για
τη γρήγορη ανάκαμψη της επιχείρη-
σης σε περίπτωση πλήγματος.  

7. Η ενεργοποίηση σχεδίου αντι-
μετώπισης περιστατικών, που προ-
βλέπει τρόπους διαχείρισης ενός πε-
ριστατικού κυβερνοασφάλειας.   

8. Η εξασφάλιση πιστοποιήσεων
κυβερνοασφάλειας. 

9. Η προμήθεια υπηρεσιών κυβερ-
νοασφάλισης για τη διαχείριση και
χρηματοδότηση περιστατικών κυ-
βερνοκινδύνου, αλλά και για τον με-
τριασμό του κινδύνου από το πλήγμα
στην εταιρική φήμη. 

10. Η υιοθέτηση μέτρων κυβερνο-
προστασίας κατά μήκος της εφοδια-
στικής αλυσίδας και η υιοθέτηση ε-
ναρμονισμένων πρακτικών κυβερνο-
ασφάλειας, ώστε να αποφεύγεται η
έκθεση πελατών και προμηθευτών
σε κυβερνοκινδύνους.   

Ενδεχομένως οι επιχειρήσεις να
παραγνωρίζουν τον κίνδυνο που δη-
μιουργούν οι κυβερνοεπιθέσεις. 

Ωστόσο, σύμφωνα με τον ΣΕΒ, μία
στις δύο μικρομεσαίες επιχειρήσεις
που υφίστανται απώλεια δεδομένων
παύουν να λειτουργούν εντός δύο ε-
τών. Ταυτόχρονα, το ίδιο περιστατικό
κλοπής δεδομένων μπορεί να κατα-
λήξει σε διπλό ή τριπλό εκβιασμό
(double/triple extortion), δηλαδή να
απαιτηθούν λύτρα για την «επιστρο-
φή» δεδομένων που έχουν υποκλαπεί
αλλά και για την αποκρυπτογράφησή
τους. 

Σε περίπτωση τριπλού εκβιασμού
τίθεται και η απειλή επανάληψης της
κυβερνοεπίθεσης, ενώ το 57% των ε-
πιχειρήσεων που δέχτηκαν κυβερνο-
επίθεση αύξησαν τις τιμές των αγαθών
και υπηρεσιών τους για να αντεπε-
ξέλθουν στο κόστος αποκατάστασης.

Οι κυβερνοεπιθέσεις απειλούν
με ξαφνικό θάνατο τις επιχειρήσεις
Δεν επαναλειτουργούν ποτέ 4 στις 10 ΜμΕ που υφίστανται απώλεια δεδομένων

<<<<<<

Οδικό χάρτη δράσης για την
κυβερνοασφάλεια δημι-
ούργησε ο ΣΕΒ.  

Ανοδικά και τον Νοέμβριο
η κίνηση στα μεγαλύτερα
περιφερειακά αεροδρόμια

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ 

Αυξημένος κατά 13% ήταν ο αριθμός
των επιβατών στα 14 μεγαλύτερα πε-
ριφερειακά αεροδρόμια της χώρας
τον Νοέμβριο, σε σχέση με τον αντί-
στοιχο περυσινό μήνα.  

Συγκεκριμένα, από τους αερολι-
μένες που διαχειρίζεται η Fraport
Greece διακινήθηκαν περίπου 785.000
άτομα, μέγεθος αυξημένο κατά 8%
και έναντι του 2019 που υπήρξε χρο-
νιά-ρεκόρ για τον ελληνικό τουρισμό.
Κατά τον ίδιο μήνα, τη μεγαλύτερη
ποσοστιαία άνοδο εμφανίζουν ο «Δια-
γόρας» στη Ρόδο (34,5%) με 98.100
άτομα και η Σαντορίνη (25,6%) με
62.100 ταξιδιώτες. Τον Νοέμβριο το
αεροδρόμιο της Μυκόνου ενίσχυσε
την επιβατική κίνηση κατά 21,6% σε
13.800 άτομα, ενώ στο «Μακεδονία»
οι 431.300 επιβάτες του Νοεμβρίου
ήταν περισσότεροι κατά 12,1% συ-
γκριτικά με τον ίδιο μήνα του 2022.
Ωστόσο, η επιβατική κίνηση μειώθηκε
σε Ακτιο (-36,7%), Κέρκυρα (-18,9%),
Σκιάθο (-12,4%), Ζάκυνθο (-6,7%) και
Κεφαλονιά (-3,2%). Σε επίπεδο ενδε-
καμήνου, δηλαδή από τον Ιανουάριο
έως και τον Νοέμβριο, η επιβατική
κίνηση στα 14 περιφερειακά αερο-
δρόμια διαμορφώθηκε σε 33,1 εκατ.
άτομα και είναι αυξημένη κατά 10%
σε σχέση με το σύνολο του 2019.
Οσον αφορά το αντίστοιχο διάστημα
του 2022, ο αριθμός των επιβατών
είναι ενισχυμένος κατά 8,5%. Σε α-
ντίθεση με τον Νοέμβριο, όπου πέντε
αεροδρόμια καταγράφουν μειωμένη
κίνηση, στο ενδεκάμηνο μόνο σε ένα
αεροδρόμιο, αυτό της Μυκόνου, ο α-
ριθμός των επιβατών υποχώρησε, σε
σχέση με πέρυσι, σε ποσοστό 1,7%,
σε 1,6 εκατ. άτομα.  Τα σκήπτρα της
ανόδου των επιβατών, σε ετήσια
βάση, κρατάει το αεροδρόμιο της Κα-
βάλας με αύξηση της τάξεως του
21,2% και περίπου 300.000 ταξιδιώτες.  

Στη δεύτερη θέση βρίσκεται το

«Μακεδονία» με 6,5 εκατ. άτομα και
αύξηση 19%, και ακολουθούν η Μυ-
τιλήνη (+13,5%) και τα Χανιά (+11%).
Στη Σκιάθο η επιβατική κίνηση ενι-
σχύθηκε στο ενδεκάμηνο, έναντι του
ίδιου διαστήματος του 2022, κατά
8,1%, με το αντίστοιχο μέγεθος να
περιορίζεται στο 1% στη Σαντορίνη,
της οποίας ο αερολιμένας διακίνησε
2,7 εκατ. επιβάτες. Τον Νοέμβριο, σε
ετήσια βάση, ενισχυμένος κατά 4%
υπήρξε ο αριθμός των πτήσεων που
διαμορφώθηκαν σε 7.631 από τα 14
περιφερειακά αεροδρόμια της χώρας.  

Σε ενδεκάμηνη βάση, έναντι του
ίδιου διαστήματος του 2022, οι πτήσεις
ενισχύθηκαν κατά 3,3% σε 257.400
και κατά 8% συγκριτικά με την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2019.  

<<<<<<

Αυξήθηκε κατά 13% σε
σχέση με πέρυσι. Συνολικά
διακινήθηκαν 785.000 ά-
τομα. Σε Ρόδο και 
Σαντορίνη οι υψηλότερες
επιδόσεις.  

Σε επίπεδο ενδεκαμήνου, δηλαδή από
τον Ιανουάριο έως και τον Νοέμβριο, η
επιβατική κίνηση στα 14 περιφερειακά
αεροδρόμια διαμορφώθηκε στα 33,1 ε-
κατ. άτομα.
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Αρδην πρόκειται να αλλάξει τα επόμενα
χρόνια ο τρόπος με τον οποίο συναλ-
λάσσονται οι Ευρωπαίοι και Ελληνες
πολίτες, αλλά και οι επιχειρήσεις τόσο
με το Δημόσιο όσο και με τον ιδιωτικό
τομέα. Ο λόγος; Το ευρωπαϊκό πορτο-
φόλι ψηφιακής ταυτότητας (EU Digital
ID Wallet), μία εφαρμογή για συσκευές
κινητής τηλεφωνίας, για την οποία
πραγματοποιούνται, ήδη, πιλοτικές δο-
κιμές ώστε να ελεγχθεί η ασφάλειά της,
η διαλειτουργικότητά της και η ευχρη-
στία της. Το app θα φέρει και ελληνική
σφραγίδα. H κοινοπραξία που έχει ε-
πιλέξει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποτε-
λείται από τη σουηδική Scyt les και τη
Netcompany-Intrasoft που έχει τις ρίζες
της στην Ελλάδα, με την Intrasoft
International να εξαγοράζεται τον Ο-
κτώβριο του 2021 από τη δανική
Netcompany.

«Tο ευρωπαϊκό όραμα για ένα και-
νοτόμο, ενιαίο και ασφαλές μέσο ψη-
φιακής ταυτοποίησης για τους πολίτες
είχε διατυπωθεί και πριν από την παν-
δημία αλλά ήρθε δυναμικά στο προ-
σκήνιο κατά την περίοδο της COVID-
19 παίρνοντας τελικά τη μορφή του
EU Digital ID Wallet. Ως ανάδοχοι του
έργου, για την υλοποίηση αυτού του

πολύ φιλόδοξου εγχειρήματος, ηγού-
μαστε μια ένωσης εταιρειών που στο-
χεύει αρχικά στην περιγραφή όλων των
τεχνικών προδιαγραφών, την αποτύ-
πωση των αναγκών που καλείται το
Wallet να καλύψει, σε συνεργασία με
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έτσι ώστε
να αναπτύξουμε εντέλει ένα software
framework (σημ.: κοινός κώδικας) που
να επιτρέπει την επιτυχημένη υιοθέ-
τησή του από όλα τα κράτη-μέλη», α-
ναφέρει στην «Κ» ο διευθύνων σύμ-
βουλος της Netcompany-Intrasoft Α-
λέξανδρος Μάνος.

Στο ευρωπαϊκό πορτοφόλι ψηφιακής

ταυτότητας οι πολίτες θα έχουν τη δυ-
νατότητα να αποθηκεύουν το σύνολο
των προσωπικών τους εγγράφων, όπως
για παράδειγμα η αστυνομική ταυτό-
τητα, η άδεια οδήγησης, η άδεια άσκη-
σης επαγγέλματος, οι τίτλοι σπουδών,
το αποδεικτικό φορολογικής ενημερό-
τητας και πλήθος άλλα επίσημα έγγρα-

φα. Κατ’ επέκταση, οι πολίτες θα έχουν
τη δυνατότητα να κοινοποιούν, όποτε
είναι απαραίτητο κατά τις συναλλαγές
τους με δημόσιες υπηρεσίες ή ιδιωτικούς
φορείς, έγγραφα, όπως το πιστοποιητικό
ταυτοπροσωπίας, που θα έχουν πιστο-
ποιηθεί και θα είναι αποδεκτά εντός
Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Βασικό χαρακτηριστικό του ψηφια-
κού πορτοφολιού είναι η διαλειτουρ-
γικότητα, δηλαδή θα συνδέεται με το
σύνολο των πληροφοριακών συστη-
μάτων των ευρωπαϊκών κρατών-μελών.
Επίσης, θα περιλαμβάνει νέες υπηρεσίες,
όπως η ηλεκτρονική υπογραφή, η η-
λεκτρονική σφραγίδα για την εγγύηση

της αυθεντικότητας ενός εγγράφου ή
το πιστοποιητικό γνησιότητας μιας ι-
στοσελίδας. Βασικό στοίχημα είναι η
θωράκιση του app από ενδεχόμενες
κυβερνοεπιθέσεις. Για τον σκοπό αυτό,
όπως αναφέρουν όσοι συμμετέχουν
στον σχεδιασμό της εφαρμογής, το ευ-
ρωπαϊκό πορτοφόλι ψηφιακής ταυτό-
τητας θα διαθέτει αυστηρές προδια-
γραφές κυβερνοασφάλειας και θα επι-
τρέπει στους πολίτες να γνωρίζουν τον
τρόπο επεξεργασίας των δεδομένων
τους, κάτι που δεν είναι απόλυτα εφικτό
σήμερα κατά την εισαγωγή, για παρά-
δειγμα, προσωπικών στοιχείων σε μία
ιστοσελίδα ή ηλεκτρονική εφαρμογή. 

Η χρήση του ευρωπαϊκού πορτοφο-
λιού ψηφιακής ταυτότητας θα είναι
προαιρετική, αλλά όσες εταιρείες και
φορείς (π.χ. τράπεζες, δημόσιες υπη-
ρεσίες, εταιρείες μίσθωσης αυτοκινή-
των, ξενοδοχεία κ.λπ.) παρέχουν υπη-
ρεσίες θα πρέπει να το κάνουν αποδε-
κτό. Ενδεικτικά, ορισμένες από τις χρή-
σεις του  EU Digital ID Wallet περιλαμ-
βάνουν την πραγματοποίηση ηλεκτρο-
νικών αγορών, τις συναλλαγές με δη-
μόσιες υπηρεσίες, τη δημιουργία τρα-
πεζικού λογαριασμού σε οποιαδήποτε
ευρωπαϊκή χώρα μόνο με την προσκό-
μιση της εθνικής αστυνομικής ταυτό-
τητας, την υποβολή αίτησης εγγραφής

σε πανεπιστήμιο της Ε.Ε., τη μίσθωση
αυτοκινήτου και την αίτηση για χορή-
γηση δανείου. Θα καθίσταται εφικτή
και η εκτός δικτύου (offline) χρήση του,
για την αποθήκευση ιατρικής συνταγής
που μπορεί να εκτελεστεί οπουδήποτε
στην Ευρωπαϊκή Ενωση, την πραγμα-
τοποίηση check-in σε ξενοδοχείο, τον
έλεγχο ασφάλειας στο αεροδρόμιο και
τον έλεγχο του διπλώματος από την
Τροχαία.

Για να τεθεί σε λειτουργία η εφαρ-
μογή, απαιτείται να θεσπιστεί ειδικός
ευρωπαϊκός κανονισμός για τον οποίο
κατέληξαν σε συμφωνία, πριν από με-
ρικές εβδομάδες, το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο και το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής
Ενωσης. 

Αφότου εκδοθεί ο νέος κανονισμός,
θα πρέπει σε διάστημα έξι έως 12 μηνών
να έχουν ολοκληρωθεί οι εκτελεστικές
πράξεις για τον καθορισμό των τεχνικών
προδιαγραφών του πορτοφολιού ψη-
φιακής ταυτότητας της Ε.Ε. και των τε-
χνικών προδιαγραφών για την πιστο-
ποίηση. Προβλέπεται ότι μέσα σε χρο-
νικό διάστημα δύο ετών από την έκδοση
των εκτελεστικών πράξεων, τα ευρω-
παϊκά κράτη-μέλη θα πρέπει να ξεκι-
νήσουν τη διάθεση των ευρωπαϊκών
πορτοφολιών ψηφιακής ταυτότητας
της Ε.Ε. στους πολίτες.

Πιλοτικό πρόγραμμα για την ενιαία ευρωπαϊκή ψηφιακή ταυτότητα

Στη νέα εφαρμογή για συσκευές κινητής τηλεφωνίας, οι πολίτες θα έχουν τη δυνατότητα
να αποθηκεύουν το σύνολο των προσωπικών τους εγγράφων, όπως η αστυνομική ταυτότη-
τα, η άδεια οδήγησης, η άδεια άσκησης επαγγέλματος, οι τίτλοι σπουδών, το αποδεικτικό
φορολογικής ενημερότητας και πλήθος άλλα επίσημα έγγραφα. 

<<<<<<

Τι περιλαμβάνει το έργο που
υλοποιεί η Netcompany-
Intrasoft από κοινού με σου-
ηδική εταιρεία.

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από
υπεράκτια αιολικά πάρκα είναι ένα πεδίο
στο οποίο η Ελλάδα έχει ανταγωνιστικό
πλεονέκτημα, υπογραμμίζει ο κ. Αρι-
στοφάνης Στεφάτος, διευθύνων σύμ-
βουλος της Ελληνικής Διαχειριστικής
Εταιρείας Υδρογονανθράκων και Ενερ-
γειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ). Οχι μόνο
γιατί διαθέτει το αναγκαίο αιολικό δυ-
ναμικό, αλλά και γιατί μπορεί να ανα-
πτύξει την απαραίτητη για τα υπεράκτια
αιολικά εφοδιαστική αλυσίδα, αφού υ-
πάρχουν ελληνικές επιχειρήσεις που
πρωταγωνιστούν διεθνώς στην κατα-
σκευή υποβρύχιων ηλεκτρικών καλω-
δίων, καλωδίων αγκυρώσεων και στη
σωληνουργία. Η χώρα διαθέτει επίσης
λιμενικές εγκαταστάσεις, ναυπηγεία,
υψηλής εκπαίδευσης και κατάρτισης
τεχνικό, επιστημονικό και εργατικό δυ-
ναμικό. Σε ό,τι αφορά τις ανησυχίες
των τοπικών κοινωνιών, ο κ. Στεφάτος
υπογραμμίζει πως τα θαλάσσια πάρκα
θα αναπτυχθούν με κανόνες και θα α-
ποφευχθεί η έντονη διασπορά που χα-
ρακτήριζε τα αντίστοιχα χερσαία έργα.
Σε κάθε περίπτωση, θα προηγηθεί διά-
λογος με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη και
τις τοπικές κοινωνίες.

– Θα ήθελα να σταθούμε λίγο στις
αντιδράσεις που άρχισαν να εκδη-
λώνονται κατά της εγκατάστασης
υπεράκτιων αιολικών πάρκων με τη
δημοσιοποίηση και μόνον του Εθνι-
κού Προγράμματος. Πόσο σας ανη-
συχούν; Εχετε αναρωτηθεί μήπως
και εσείς ως ΕΔΕΥΕΠ αλλά και η κυ-
βέρνηση στείλατε ένα λάθος μήνυμα,

ότι πρόκειται να γεμίσουν οι ελλη-
νικές θάλασσες με ανεμογεννήτριες;

– Το Σχέδιο Εθνικού Προγράμματος
για την Υπεράκτια Αιολική Ενέργεια α-
ποτελεί ένα τεχνοκρατικό σχέδιο, το ο-
ποίο προκύπτει από την πρωταρχική
αξιολόγηση των περιοχών όπου επι-
κρατούν ισχυροί άνεμοι και τα βάθη
νερού δεν είναι απαγορευτικά. Επί αυτών
των περιοχών έχουν εφαρμοστεί 17 κρι-
τήρια αποκλεισμού βάσει σαφών και
θεσμοθετημένων περιορισμών χωρο-
ταξικού χαρακτήρα. Υπ’ αυτήν την έν-
νοια, θα μπορούσαμε να χαρακτηριστεί
ως μίνι θαλάσσιος χωροταξικός σχεδια-
σμός, για να αναδειχθούν περιοχές που,
υπό προϋποθέσεις, θα μπορούσαν να
φιλοξενήσουν Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα
(ΥΑΠ). Στο ίδιο πλαίσιο, και η Στρατηγική
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων
(ΣΜΠΕ) που έχει εκπονηθεί θα μπορούσε
να περιγραφεί ως πρώτη αξιολόγηση
σε εθνικό επίπεδο των ενδεχόμενων ε-
πιπτώσεων και των διαθέσιμων μέτρων
και μέσων περιορισμού.

Η Ελλάδα διαθέτει ένα εξαιρετικό
δυναμικό για θαλάσσια αιολική ενέργεια.
Επιλέξαμε όμως ένα σχεδιασμό με πολλά
και σημαντικά κριτήρια αποκλεισμού
περιοχών, παρότι πολλοί παράγοντες
της αγοράς χαρακτήρισαν το σχέδιο
συντηρητικό, λόγω των πολλών περιο-
ρισμών που εμπεριέχει, για να αποφευ-
χθούν οι επιπτώσεις σε άλλες χρήσεις
των θαλάσσιων αυτών περιοχών.

Στο πρώτο αυτό στάδιο δεν έχουν
απαραιτήτως συμπεριληφθεί όλα όσα
εν τέλει θα συνυπολογιστούν στην ε-
πιλογή των περιοχών όπου τελικά θα
αναπτυχθούν θαλάσσια αιολικά πάρκα.
Η νομοθεσία,εξάλλου, προβλέπει τη

διεξαγωγή δεύτερου γύρου τεχνικών
μελετών και την εκ νέου εκτέλεση ΣΜΠΕ
για κάθε περιοχή που θα προκριθεί. Σε
αυτό το επόμενο στάδιο, ακολουθεί η
απαραίτητη λεπτομερής τεχνική περι-
γραφή των υπό εξέταση έργων ώστε
να εντοπιστούν τυχόν επιπτώσεις και
επιπλέον περιορισμοί που θα πρέπει
να ληφθούν υπόψη.

Αναφορικά με τις αντιδράσεις στις
οποίες αναφέρεστε, να ξεκαθαρίσω ότι
σε καμία περίπτωση δεν θα γεμίσουν
οι θάλασσές μας ανεμογεννήτριες. Το
αντίθετο, μάλιστα, η όλη προσπάθεια
γίνεται για την οργανωμένη συγκέντρω-
ση των ανεμογεννητριών σε θαλάσσια
πάρκα με κανόνες και περιορισμούς. Η
λογική των έργων αυτών είναι να απο-
φύγουμε την έντονη διασπορά που πα-
ρατηρήσαμε με τα χερσαία έργα, σε-
βόμενοι το περιβάλλον και τις ιδιαιτε-
ρότητες των τοπικών κοινωνιών.

Αυτήν την περίοδο η ΕΔΕΥΕΠ ξεκι-
νάει νέο γύρο διαβούλευσης με τους υ-
ποψήφιους επενδυτές για να εντοπι-
στούν οι περιοχές ενδιαφέροντος και
θα ακολουθήσει, σύμφωνα με τον νόμο,
νέος κύκλος τεχνικών και περιβαλλο-
ντικών μελετών. Σε αυτό το στάδιο θα
πραγματοποιηθούν συναντήσεις στις

περιφέρειες και περιοχές πλησίον των
έργων για να καταγραφούν τυχόν προ-
βληματισμοί. Επιδιώκουμε τη συνερ-
γασία με τις τοπικές κοινωνίες, προκει-
μένου να αποκτήσουμε όσο το δυνατόν
πληρέστερα δεδομένα για να ληφθούν
οι τελικές αποφάσεις. Προτεραιότητά
μας αποτελεί η διεξαγωγή γόνιμου δια-
λόγου με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη και
τις τοπικές κοινωνίες, προκειμένου να
καταλήξουμε σε ένα κοινώς αποδεκτό
και βιώσιμο πρόγραμμα.

– Ο υπουργός κ. Σκυλακάκης  χα-
ρακτήρισε την αξιοποίηση του υπε-
ράκτιου αιολικού δυναμικού «εθνική

ευκαιρία που θα αλλάξει η εικόνα
της χώρας τα επόμενα χρόνια». Αυτά
τα πλεονεκτήματα, όμως, δεν έχουν
αναδειχθεί στις τοπικές κοινωνίες.

– Είναι αλήθεια ότι το υπεράκτιο αι-
ολικό δυναμικό της Ελλάδας είναι εξαι-
ρετικά ανταγωνιστικό σε όλη τη Με-
σόγειο. Το γεγονός αυτό προσδίδει στη
χώρα μας ένα ισχυρό πλεονέκτημα, κα-
θώς έχει τη δυνατότητα όχι μόνο να
καλύψει τις εσωτερικές τις ανάγκες με
καθαρή ενέργεια, αλλά ενδεχομένως
και να εξαγάγει καθαρή πράσινη ενέρ-
γεια. Εν μέσω της παγκόσμιας προσπά-
θειας για ενεργειακή μετάβαση και α-
ντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής,
το ανταγωνιστικό αυτό πλεονέκτημα
αποκτά τεράστια σημασία. Οι εξελίξεις
είναι ραγδαίες και η χώρα μας καταβάλλει
μεγάλη προσπάθεια για να εκμεταλλευ-
θεί αυτή τη μοναδική ευκαιρία.

Σε ό,τι αφορά τα οικονομικά και κοι-
νωνικά οφέλη που προκύπτουν για την
Ελλάδα –όπως κατέδειξε σχετική μελέτη
που διεξήγαγε ο ΙΟΒΕ για λογαριασμό
της ΕΔΕΥΕΠ– η εγκατάσταση ΥΑΠ μπο-
ρεί να ενισχύσει το ΑΕΠ της χώρας έως
και 1,9 δισ. ευρώ και να στηρίξει την
απασχόληση, δημιουργώντας έως και
44.400 θέσεις εργασίας ετησίως την πε-
ρίοδο 2024-2050. Πέραν αυτής της με-
λέτης του ΙΟΒΕ σε εθνικό επίπεδο, ε-
ξετάζουμε τη δυνατότητα εκπόνησης
και κατά τόπους μελετών κοινωνικών
και οικονομικών επιπτώσεων που θα
αναδείξουν τα συγκεκριμένα οφέλη των
έργων ανά περιοχή.

– Τι εισπράττετε από πλευράς των
επενδυτών μετά την ανακοίνωση

του Εθνικού Προγράμματος;
– Από τους επενδυτές μας εισπράτ-

τουμε μεγάλη χαρά και ικανοποίηση
για τις εξελίξεις. Στη συντριπτική τους
πλειονότητα χαιρέτισαν το σχέδιο με
πολύ θετικά σχόλια και φαίνεται ότι το
ενδιαφέρον τους είναι ισχυρό. Σχετικά
με αυτό, θα ήθελα να αναφέρω το σχόλιο
του Giles Dickson, διευθύνοντος συμ-
βούλου της Wind Europe, στο πλαίσιο
της φετινής COP28, που χαρακτήρισε
το ελληνικό σχέδιο ως το καλύτερο αυτή
τη στιγμή στην Ευρώπη. Εως σήμερα,
έχουμε έρθει σε επαφή με τουλάχιστον
οκτώ επενδυτικά σχήματα, έξι εκ των
οποίων αποτελούν συμπράξεις μεταξύ
ελληνικών και διεθνών εταιρειών ενέρ-
γειας. Δεν θα αποτελέσει έκπληξη εάν
εμφανιστούν και νέοι επενδυτές, καθώς
η αγορά είναι ιδιαίτερα δυναμική, όπως
και οι εξελίξεις σε διεθνές επίπεδο. Αυτό
όμως που αξίζει να σημειωθεί είναι η
εξωστρέφεια της χώρας και του προ-
γράμματός μας, καθώς και το σημαντικό
μέγεθος και η εμπειρία που φέρνουν
μαζί τους τα επενδυτικά σχήματα.

– Θα καταφέρετε ως ΕΔΕΥΕΠ να στα-
θείτε στο ύψος των αυξανόμενων
προσδοκιών που ευλόγως προκαλεί
η διαχείριση κρίσιμων σχεδίων για
την ενεργειακή μετάβαση και ενερ-
γειακή επάρκεια της χώρας;

– Η ΕΔΕΥΕΠ έχει διανύσει μία ιδιαί-
τερα επιτυχημένη πορεία τα τελευταία
τρία χρόνια, έχοντας επιδείξει σημαντικά
επιτεύγματα, κυρίως στον τομέα των
υδρογονανθράκων. Μετά τον πρόσφατο
μετασχηματισμό της και την ανάληψη
δύο νέων τομέων δραστηριοποίησης –
τα υπεράκτια αιολικά και την αποθή-
κευση διοξειδίου του άνθρακα– η κύρια
πρόκληση πλέον έγκειται στο να συνε-
χίσουμε να εκτελούμε με επιτυχία τη
διευρυμένη αποστολή μας.

Εχουμε ήδη καταθέσει στα αρμόδια
όργανα ένα στρατηγικό σχέδιο που προ-
διαγράφει τις απαραίτητες αλλαγές στο
καταστατικό και τη λειτουργία της Ε-
ΔΕΥΕΠ, προκειμένου να ανταποκρι-
θούμε επιτυχώς στις απαιτήσεις του
νέου μας, διευρυμένου, ρόλου. Βρισκό-
μαστε σε πλήρη ευθυγράμμιση στόχων
και προτεραιοτήτων με τη διοίκηση
του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ε-
νέργειας και την κυβέρνηση. Θεωρώ,
λοιπόν, ότι και με την εκπεφρασμένη
πολιτική στήριξη θα εξασφαλίσουμε ά-
μεσα τους απαραίτητους ανθρώπινους
και υλικοτεχνικούς πόρους που απαι-
τούνται.

<<<<<<

Οι νέες εγκαταστάσεις μπο-
ρούν να δημιουργήσουν έως
και 44.400 θέσεις εργασίας
ετησίως την περίοδο 2024-
2050.

Αριστοφάνης Στεφάτος, διευθύνων σύμβουλος της 
Ελληνικής Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων 
και Ενεργειακών Πόρων

Με κανόνες και
περιορισμούς
τα υπεράκτια
αιολικά πάρκα
Δεν θα γεμίσουν οι θάλασσές μας
ανεμογεννήτριες σε καμία περίπτωση

Εως σήμερα, για την ανάπτυξη υπεράκτιων αιολικών πάρκων η Ελληνική Διαχειριστική Εταιρεία έχει έρθει σε επαφή με τουλάχιστον οκτώ επενδυτικά σχήματα, έξι εκ των οποίων αποτε-
λούν συμπράξεις μεταξύ ελληνικών και διεθνών εταιρειών ενέργειας.

Προτεραιότητά μας η διεξαγωγή γόνιμου
διαλόγου με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη και
τις τοπικές κοινωνίες, προκειμένου να κατα-
λήξουμε σε ένα κοινώς αποδεκτό και βιώσι-
μο πρόγραμμα, σημειώνει ο κ. Στεφάτος.

– Γιατί έχει συνδυαστεί τόσο στενά
η ανάπτυξη του Προγράμματος με
επενδύσεις στον τομέα της εφο-
διαστικής αλυσίδας;

– Στην Ελλάδα συζητάμε κυρίως
για πλωτά αιολικά πάρκα, τα οποία
μας επιτρέπουν να απομακρυνθούμε
από την ακτογραμμή και να μειώσουμε
έτσι την οπτική όχληση. Κύριο χαρα-
κτηριστικό των πλωτών αιολικών πάρ-
κων είναι οι αυξημένες τεχνολογικές
απαιτήσεις και το μεγαλύτερο κόστος
τους. Συνεπώς, προκειμένου να κρα-
τηθεί το κόστος όσο το δυνατόν χα-
μηλότερα, είναι σημαντικό να ανα-

πτύξουμε εγχώρια εφοδιαστική αλυ-
σίδα. Με αυτόν τον τρόπο και θα μει-
ώσουμε το κόστος μεταφοράς όλων
των εξαρτημάτων και θα δημιουργή-
σουμε παράλληλα μια δευτερογενή
οικονομία, η οποία προσθέτει σημα-
ντική αξία στην εθνική οικονομία.

Η δημιουργία τοπικής εφοδιαστικής
αλυσίδας αλλά και το δίκτυο υποδομών
που θα χρειαστεί για την υποστήριξή
της θα έχουν σημαντικό θετικό αντί-
κτυπο σε διάφορους τομείς τόσο της
εθνικής όσο και των τοπικών οικονο-
μιών. Σύμφωνα με τη μελέτη που διε-
ξαγάγαμε με τον ΙΟΒΕ, εκτιμήθηκε

ότι θα μπορούσαμε να καλύψουμε πε-
ρισσότερο από το 50% της εφοδιαστι-
κής αλυσίδας, με συνέπεια το συνολικό
οικονομικό όφελος και οι νέες θέσεις
εργασίας να αυξηθούν σχεδόν 40%
σε σχέση με ένα σενάριο πολύ περιο-
ρισμένης συνεισφοράς της εγχώριας
εφοδιαστικής αλυσίδας.

– Υπάρχει επενδυτικό ενδιαφέρον
σε αυτόν τον τομέα;

– Υπάρχει μεγάλο επενδυτικό εν-
διαφέρον, καθώς η χώρα έχει σημα-
ντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα
και σε αυτόν τον τομέα, της ανάπτυξης
εγχώριας εφοδιαστικής αλυσίδας. Πιο
συγκεκριμένα, διαθέτουμε ήδη εται-
ρείες που διαπρέπουν διεθνώς στην
κατασκευή υποβρύχιων ηλεκτρικών
καλωδίων, καλωδίων αγκυρώσεων,
και στη σωληνουργία. 

Διαθέτουμε επίσης λιμενικές εγκα-
ταστάσεις και ναυπηγεία και έναν ε-
ξαιρετικά ισχυρό ναυτιλιακό τομέα.

Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθεί
το υψηλής εκπαίδευσης και κατάρτισης
τεχνικό, επιστημονικό και εργατικό
δυναμικό της χώρας μας, που χρειά-
ζεται σε έργα υψηλών τεχνολογικών
απαιτήσεων. 

Αυτά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά
της χώρας μας, σε συνδυασμό με τη
γεωγραφική μας θέση και το ελκυστικό
αιολικό δυναμικό της περιοχή μας,
καθιστούν την Ελλάδα πολύ ανταγω-
νιστική επιλογή για τη δημιουργία ε-
φοδιαστικής αλυσίδας που θα εξυπη-
ρετήσει το εθνικό πρόγραμμα αλλά
και γειτονικά έργα.

Ευκαιρίες ανάπτυξης της εφοδιαστικής αλυσίδας γύρω από τα πλωτά αιολικά
<<<<<<

Θα εξυπηρετηθεί το εθνικό
πρόγραμμα, αλλά και γειτο-
νικά έργα.



Τετάρτη 20 Δεκεμβρίου 2023 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     19Ε Λ Λ Α Δ Α

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Μπορεί η Ρωσία να σφυροκοπά την Ου-
κρανία για περισσότερο από ενάμιση
χρόνο, όμως η κοινωνική και οικονο-
μική ζωή της χώρας έχει συνεχιστεί.
Αιτία; Η πλήρης ψηφιοποίηση των δο-
μών της που είχε ολοκληρωθεί πολύ
καιρό προτού ξεσπάσει ο πόλεμος. Ω-
στόσο εάν ο τεχνολογικός εκσυγχρο-
νισμός διασφαλίζει, σε καιρό πολέμου,
τη λειτουργία ενός κράτους, σε συν-
θήκες ειρήνης συμβάλλει στην ενίσχυ-
ση των ρυθμών ανάπτυξης της οικο-
νομίας. 

Βέβαια, ο ψηφιακός εκσυγχρονισμός
δεν μπορεί να πετύχει χωρίς μεγάλες
επενδύσεις σε υποδομές, όπως είναι
τα κέντρα δεδομένων (data centers)
και το ψηφιακό νέφος (cloud). Ως εκ
τούτου, το υπουργείο Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης υλοποιεί ένα από τα με-
γαλύτερα επενδυτικά προγράμματα α-
νάπτυξης κέντρων δεδομένων και ψη-
φιακού νέφους που αποτελούν συγκοι-
νωνούντα δοχεία. «Τα data centers
είναι οι πυλώνες, όχι μόνο του ψηφιακού
μετασχηματισμού του κράτους, αλλά
και της ψηφιακής οικονομίας. 

Η δυνατότητα που παρέχουν για
την αποθήκευση και ανταλλαγή τερά-
στιου όγκου δεδομένων, πληροφοριών
και εφαρμογών, έχει πολλαπλάσια προ-
στιθέμενη αξία στη δυνατότητα να πα-
ρέχουμε στους πολίτες διαρκώς καλύ-
τερες, αποτελεσματικότερες και πιο
σύγχρονες υπηρεσίες με μεγαλύτερη
ταχύτητα και ακόμη μεγαλύτερη αξιο-
πιστία. 

Την ώρα που το ελληνικό Δημόσιο
“αγκαλιάζει” με το mAigov την πιο πο-
λυσυζητημένη πρόκληση της εποχής
μας, αυτήν της τεχνητής νοημοσύνης,
ψηφιοποιούμε περισσότερα δεδομένα

από αυτά που μπορούμε να αποθηκεύ-
ουμε. Για τον λόγο αυτό οφείλουμε να
αποδειχθούμε ανάλογα πρωτοπόροι
και στο θέμα των υποδομών. Μέσω
της Γενικής Γραμματείας Πληροφο-
ριακών Συστημάτων και Ψηφιακής
Διακυβέρνησης, της ΕΔΥΤΕ, αλλά και
της ΗΔΙΚΑ για τον κρίσιμο τομέα της
υγείας, υλοποιούμε σημαντικές επεν-
δύσεις σε date centers και Public Cloud
με στόχο να ενδυναμώσουμε τη στρα-
τηγική επιλογή της κυβέρνησης, αλλά
και του ίδιου του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη προσωπικά, για
την ψηφιακή μετάβαση της Ελλάδας
σε ένα πιο ψηφιακό αύριο», σημειώνει
στην «Κ» ο υπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργί-
ου.

Σύμφωνα με στοιχεία που έχει επε-
ξεργαστεί η «Κ», αυτή τη στιγμή το
Δημόσιο υλοποιεί ή σχεδιάζει επενδύ-
σεις σε data centers άνω των 300 εκατ.
ευρώ στους τομείς της εκπαίδευσης,
της υγείας και βέβαια της δημόσιας δι-
οίκησης. 

Από το ποσό αυτό, περίπου 147 εκατ.
ευρώ αντιπροσωπεύουν έργα για τον
εκσυγχρονισμό και την επέκταση του
κυβερνητικού ψηφιακού νέφους (G-
Cloud). Στο cloud, που βασίζεται σε
έναν μεγάλο αριθμό αποκεντρωμένων
servers, βρίσκονται υποχρεωτικά, βάσει
της υφιστάμενης νομοθεσίας, οι κε-

ντρικές ηλεκτρονικές εφαρμογές και
τα κεντρικά πληροφοριακά συστήματα
των φορέων της κυβέρνησης. 

Στην Ουκρανία, η μεταφορά των δε-
δομένων των τοπικών servers στο ψη-
φιακό νέφος έχει αποτρέψει την πα-
ράλυση του κρατικού μηχανισμού. 

Στη χώρα μας το cloud, όπως ανα-
φέρουν στελέχη του υπουργείου Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, δεν καθιστά
μόνο αποτελεσματικότερες τις παρε-
χόμενες κρατικές υπηρεσίες, αλλά α-
ποδεσμεύει τους εργαζόμενους από
καθημερινές επαναλαμβανόμενες ερ-
γασίες.

Τα υπόλοιπα μεγάλα έργα προβλέ-
πουν την παροχή υποδομών και υπη-

ρεσιών cloud (109 εκατ. ευρώ) για τον
εκσυγχρονισμό των συστημάτων της
ραχοκοκαλιάς του ψηφιακού κράτους,
της Γενικής Γραμματείας Πληροφο-
ριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοί-
κησης (ΓΓΠΣΨΔ), αλλά και της Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης Κοινωνικής
Ασφάλισης (ΗΔΙΚΑ). Την αναβάθμιση
και επέκταση της υποδομής του κυ-
βερνητικού νέφους (5,5 εκατ. ευρώ)
που υλοποιεί η Netcompany-Intrasoft,
όπως και τη δημιουργία ενός δεύτερου
κόμβου ψηφιακού νέφους και μιας
πλατφόρμας αυτοματοποίησης επιχει-
ρησιακών διαδικασιών που είναι προ-
ϋπολογισμού 33 εκατ. ευρώ. Το ένα
από τα δύο τμήματα του εν λόγω έργου

υλοποιεί η κοινοπραξία εταιρειών Space
Hellas, Netcompany-Intrasoft και
Unisystems και το δεύτερο ο ΟΤΕ. Σχε-
διάζεται ακόμη η περαιτέρω επέκταση
των υποδομών της ΓΓΠΣΨΔ (30 εκατ.
ευρώ) ώστε να εξασφαλιστεί η απρό-
σκοπτη λειτουργία των υποδομών της
και η ανάκτηση του ελέγχου ύστερα
από ενδεχόμενο κυβερνοχτύπημα.

Τη δημιουργία νέων κέντρων δεδο-
μένων και την αναβάθμιση των υφι-
σταμένων δρομολογεί, μέσω επενδύ-
σεων 33,3 εκατ. ευρώ, και το Εθνικό
Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Ε-
ρευνας (ΕΔΥΤΕ) το οποίο παρέχει υ-
πηρεσίες, ως επί το πλείστον, προς α-
καδημαϊκά και ερευνητικά ιδρύματα.

Το πρόγραμμα IQonomy, που στόχο έχει την
ενδυνάμωση του Χρηματοοικονομικού Αλ-
φαβητισμού σε ευάλωτες ομάδες πολιτών,
προωθεί η Alpha Bank σε συνεργασία με Μη
Κυβερνητικές Οργανώσεις. 

Ο χρηματοοικονομικός αλφαβητισμός
είναι το σύνολο των γνώσεων, των δεξιοτήτων
και των συμπεριφορών που βοηθούν τους
ανθρώπους να αποφασίζουν ενημερωμένα
και αποτελεσματικά για τις οικονομικές τους
επιλογές και άρα να διατηρούν μια υγιή σχέση
με τα οικονομικά τους. Ερευνα της MRB που
εκπονήθηκε για λογαριασμό της Alpha Bank
έδειξε πως ο δείκτης Ο στις ηλικίες 18 έως
60 αγγίζει το 55 (με άριστα το 100), όταν σε
αντίστοιχη έρευνα του ΟΟΣΑ σε 26 χώρες η
μέση τιμή του δείκτη βρίσκεται στο 63.

Στον δείκτη των οικονομικών δεξιοτήτων
–πώς διαχειρίζονται δηλαδή τα οικονομικά
τους– οι ερωτηθέντες είχαν απόδοση κατά
μέσον όρο το 48 (με άριστα το 100), τη στιγμή
που η έρευνα του ΟΟΣΑ δείχνει πως ο ευ-
ρωπαϊκός μέσος όρος βρίσκεται στο 69. Πα-
ράλληλα, σύμφωνα με στοιχεία που διέθεσε
το Ευρωβαρόμετρο τον Ιούλιο του 2023, η
Ελλάδα κατατάσσεται μόλις στην 23η θέση
στην Ε.Ε. των «27» στον δείκτη της χρημα-
τοοικονομικής γνώσης και τελευταία στη
χρήση των ψηφιακών εργαλείων.

Τα προγράμματα που υλοποιεί το IQonomy
είναι: 

– Αλφαβητάρι Οικονομικών
Η τράπεζα στηρίζει το πρόγραμμα «Αλ-

φαβητάρι Οικονομικών» της ActionAidHellas,
το οποίο απευθύνεται σε παιδιά και εφήβους
και στοχεύει στη βελτίωση της κατανόησης
βασικών οικονομικών εννοιών. Η δράση
είναι εγκεκριμένη από το υπουργείο Παιδείας
και απευθύνεται σε παιδιά 10 έως 15 ετών,
αλλά και στους καθηγητές τους, αφού και οι
ίδιοι εκπαιδεύονται στις χρηματοοικονομικές
γνώσεις τις οποίες μπορούν στη συνέχεια
να μεταδώσουν σε όλους τους μαθητές τους.

– Μαθήματα Οικονομίας για Γυναίκες
Σύμφωνα με έρευνες, οι γυναίκες, παρ’

όλο που δεν υστερούν στους δείκτες οικο-
νομικής συμπεριφοράς, υπολείπονται ση-
μαντικά στην αυτοπεποίθηση στη διαχείριση
των οικονομικών τους σε σχέση με τους άν-
δρες. Η Alpha Bank μαζί με τον οργανισμό
Women on Top σχεδιάζουν να οργανώσουν
επιμορφωτικά σεμινάρια και financial
coaching sessions με τη συμμετοχή γυναικών
από όλη την Ελλάδα, αλλά και για γυναίκες
εργαζόμενες στην τράπεζα, με σκοπό την
ενδυνάμωσή τους στον χρηματοοικονομικό
τομέα, την ενίσχυση της αυτοπεποίθησής
τους στη λήψη οικονομικών αποφάσεων και
την υλοποίηση των επαγγελματικών τους
φιλοδοξιών.

– Κυκλική Οικονομία στην Πράξη
Η τράπεζα έχει ήδη ξεκινήσει το πρόγραμ-

μα σε συνεργασία με τη SciCo, το οποίο
αφορά μαθητές 12 έως 17 ετών και στοχεύει
να αναδείξει την αξία της κυκλικής οικονομίας.
Εγκεκριμένο από το υπουργείο Παιδείας, το
σχολικό πρόγραμμα ταξιδεύει σε σχολεία
όλης της χώρας και ιδιαίτερα σε νησιά και
απομακρυσμένες περιοχές. Μαθαίνει στα
παιδιά να αναπτύσσουν επιχειρηματικά σχέ-
δια, τα οποία έχουν ως βάση τις αρχές της
κυκλικής οικονομίας, ενώ εξοικειώνονται με
μια σειρά από οικονομικές πρακτικές, όπως
η αποταμίευση.

– e-κονομια για Ολους
Σε συνεργασία με την PeopleBehind, η

Alpha Bank ξεκινάει επιμορφωτικά προγράμ-
ματα που απευθύνονται σε πολίτες άνω των
55 ετών. Οι συμμετέχοντες αποκτούν δεξιό-
τητες για την προστασία τους από τις οικο-
νομικές απάτες, καθώς θα δοθούν χρήσιμες
συμβουλές για την αποφυγή διαδικτυακών
κλοπών. Παράλληλα θα μάθουν να χρησι-
μοποιούν τα ψηφιακά εργαλεία και προϊόντα
και να εξοικειώνονται με τις ψηφιακές συ-
ναλλαγές. Τα προγράμματα θα διεξάγονται
είτε offline είτε online και οι συμμετέχοντες
θα εκπαιδευτούν στη χρήση του Ιnternet
και του mobile banking, του gov.gr και του
Τaxisnet, αλλά και στις αγορές μέσω πιστω-
τικής η χρεωστικής κάρτας.

Ολη η «Ελλάδα» σε κρατικά data centers
Επενδύσεις άνω των 300 εκατ. για την ψηφιοποίηση της χώρας και την αποθήκευση και προστασία δισεκατομμυρίων δεδομένων

Οικονομικά αναλφάβητοι
οι Ελληνες έως 60 ετών

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Την εκτίμηση ότι οι τιμές ρεύματος
την 1η Ιανουαρίου θα είναι ίδιες
ή και φθηνότερες από αυτές της
περιόδου των επιδοτήσεων και σί-
γουρα πολύ φθηνότερες για τους
1,2 εκατ. καταναλωτές που θα θερ-
μανθούν με ηλεκτρικό ρεύμα, λόγω
του σχετικού επιδόματος, έκανε
λόγο ο υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακά-
κης, μιλώντας στο Forum του Οι-
κονομικού Ταχυδρόμου. 

«Ο ανταγωνισμός μόλις ξεκίνη-
σε», είπε ο υπουργός και συνέστησε
στους καταναλωτές «με σύνεση
και σωφροσύνη να προσπαθήσουν
να καταλάβουν τη συμπεριφορά
των παρόχων και να επιλέξουν τον
φθηνότερο έχοντας στη διάθεσή
τους ένα πολύ απλό εργαλείο, το
πράσινο τιμολόγιο». Με έναν τρόπο,
δηλαδή, ο υπουργός είπε ότι πά-

ροχοι που είναι ακριβοί στο πράσινο
τιμολόγιο θα είναι και στα υπόλοι-
πα.

Τα πράσινα και κίτρινα τιμολό-
για, σύμφωνα με τον υπουργό, θα
γίνουν πιο ελκυστικά από τον Φε-
βρουάριο, καθώς η χονδρεμπορική
τιμή του Δεκεμβρίου έχει υποχω-
ρήσει σημαντικά και αναμένεται
περαιτέρω αποκλιμάκωση τον Ια-
νουάριο. 

Ο ίδιος αποκάλυψε ότι επέλεξε
το πράσινο τιμολόγιο, που παρέχει
μεγαλύτερη ασφάλεια, διότι η τιμή
είναι γνωστή από πριν ενώ για το
μπλε τιμολόγιο επισήμανε την προ-
σοχή των καταναλωτών στα «μικρά
γράμματα» που μπορεί να συνο-
δεύουν τη σταθερή τιμή. Αντιστρέ-
φοντας, δε, την κριτική που ασκεί-
ται περί της ταλαιπωρίας των κα-
ταναλωτών να επιλέξουν τιμολόγιο,
σημείωσε: «Το να ψάξουν οι κατα-

ναλωτές για τη φθηνότερη τιμή εί-
ναι η βάση για να υπάρξει φθηνό-
τερη τιμή. Οταν δεν ψάχνουν για
τη φθηνότερη τιμή, δεν υπάρχει
ανταγωνισμός».

Κάνουμε τη μετάβαση στα νέα
τιμολόγια χωρίς να έχουμε υψηλές
τιμές με τη βοήθεια του φυσικού
αερίου, των ΑΠΕ και άλλων μέτρων
που λαμβάνονται, είπε ο υπουργός
και προέβλεψε περαιτέρω αποκλι-
μάκωση των τιμών, καθώς τα απο-
θέματα φυσικού αερίου στην Ευ-
ρώπη βρίσκονται στο 90% τον Δε-
κέμβριο και οι προβλέψεις για τον
καιρό στην Κεντρική και Δυτική
Ευρώπη δείχνουν έναν ήπιο χειμώ-
να. «Εάν η ζήτηση για φυσικό αέριο
παραμείνει χαμηλή, μπορεί η τιμή
να πέσει και κάτω από τα 35 ευρώ»,
υπογράμμισε ο υπουργός.

Πολύ χαμηλότερες τιμές ρεύμα-
τος από αυτές των επιδοτήσεων,

σύμφωνα με τον κ. Σκυλακάκη, θα
δουν τον Ιανουάριο περίπου 1,2 ε-
κατ. καταναλωτές που θερμαίνονται
με ηλεκτρικό ρεύμα, λόγω του ε-
πιδόματος θέρμανσης που θα λά-
βουν. Η πλατφόρμα για την επιδό-
τηση θα ανοίξει στις αρχές Ιανου-
αρίου και οι ωφελούμενοι θα λάβουν
την ενίσχυση με τη μορφή της έκ-
πτωσης στον λογαριασμό τους και
όχι της χρηματικής ενίσχυσης.

Μεγάλες εκπτώσεις στους λο-
γαριασμούς ρεύματος προανήγγειλε
ο υπουργός και για τους κατοίκους
των νησιωτικών περιοχών της χώ-
ρας όπου θα εγκατασταθούν υπε-
ράκτια αιολικά πάρκα, με τις πλη-
ροφορίες να φέρουν το υπουργείο
να εξετάζει ακόμη και τη δυνατό-
τητα δωρεάν ρεύματος σε μικρά
νησιά. «Θα προέτρεπα όσους σπεύ-
δουν να αντιδράσουν να μην το
κάνουν γιατί θα το μετανιώσουν»,

τόνισε ο κ. Σκυλακάκης, προαναγ-
γέλλοντας ένα νέο πλαίσιο αντα-
ποδοτικών ωφελειών που θα κα-
θιστά ελκυστικές τις επενδύσεις
σε υπεράκτια αιολικά, τόσο από
περιβαλλοντικής πλευράς όσο και
από πλευράς τιμών ηλεκτρικού
ρεύματος. 

Ο υπουργός χαρακτήρισε την
αξιοποίηση του υπεράκτιου αιολι-
κού δυναμικού της χώρας, που
όπως είπε είναι το καλύτερο της
Μεσογείου, ως «εθνική ευκαιρία
που θα αλλάξει την εικόνα της χώ-
ρας τα επόμενα χρόνια» και επι-
σήμανε με έμφαση ότι αποτελεί
προτεραιότητα για το υπουργείο.
Σημείωσε ότι προβλέπονται επεν-
δύσεις της τάξεως των 30-40 δισ.
ευρώ στον τομέα και ότι στόχος
είναι οι πλωτοί αιολικοί σταθμοί
να παραχθούν κατά ποσοστό άνω
του 50%-60% στην Ελλάδα.

Από τον Ιανουάριο το επίδομα 
για όσους θερμαίνονται με ρεύμα

Το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης υλοποιεί ένα μεγάλο πρόγραμμα ανάπτυξης κέντρων δεδομένων και ψηφιακού νέφους, καθώς το Δημόσιο ψηφιοποιεί πλέον περισσότερα δε-
δομένα από όσα μπορεί να αποθηκεύσει.

Πρόγραμμα χρηματοοικονομικής εκπαίδευσης
ευάλωτων ομάδων πολιτών προωθεί η Alpha
Bank.

<<<<<<

Στην Ουκρανία, η μεταφορά
των δεδομένων στο ψηφια-
κό νέφος απέτρεψε την πα-
ράλυση του κράτους.

Ο Δαίδαλος
Αρχές του 2025 εκτιμάται πως θα
βγει σε διαβούλευση το έργο της α-
νάπτυξης του υπερυπολογιστή υψη-
λών επιδόσεων «Δαίδαλος» που θα
εγκατασταθεί στο Τεχνολογικό Πο-
λιτιστικό Πάρκο Λαυρίου (ΤΠΠΛ)
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνεί-
ου. Το συνολικό κόστος της εγκατά-
στασης (συμπεριλαμβανομένων των
εργασιών διαμόρφωσης του χώρου)
θα ανέλθει σε 50 εκατ. ευρώ από τα
οποία 35 εκατ. ευρώ αφορούν τον
τεχνολογικό εξοπλισμό. Ο «Δαίδα-
λος» θα έχει ισχύ μεγαλύτερη από
50 Petaflops, εκτελώντας 55 εκα-
τομμύρια δισεκατομμύρια (δηλαδή
πενήντα τετράκις εκατομμύρια -
50.000.000.000.000.000) πρά-
ξεις κινητής υποδιαστολής ανά δευ-
τερόλεπτο. Η παραπάνω επίδοση α-
ναμένεται να εντάξει το ελληνικό
σούπερ κομπιούτερ στη λίστα με τα
500 συστήματα κορυφαίων επιδό-
σεων στον κόσμο και αποδοτικής
χρήσης ενέργειας. Οι υπερυπολογι-
στές επιτρέπουν την εκτέλεση επι-
στημονικών εφαρμογών που απαι-
τούν την υλοποίηση πολλών εκατομ-
μυρίων μαθηματικών πράξεων ή την
επεξεργασία μεγάλου όγκου δεδο-
μένων.

<<<<<<

Την προσοχή των κατανα-
λωτών στα «μικρά γράμ-
ματα» των μπλε - σταθε-
ρών  τιμολογίων επέστη-
σε ο  αρμόδιος υπουργός
Θ. Σκυλακάκης.

Μεγάλες εκπτώσεις στους λογαριασμούς ρεύματος προανήγγειλε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τους κατοί-
κους των νησιωτικών περιοχών της χώρας όπου θα εγκατασταθούν υπεράκτια αιολικά πάρκα, με τις πληροφορίες να φέρουν
το υπουργείο να εξετάζει ακόμη και τη δυνατότητα δωρεάν ρεύματος σε μικρά νησιά.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 106,19 0,3023

ALCOA CORP 32,1075 5,2015

ALTRIA GROUP 42,28 0,1896

AMAZON COM 153,63 -0,2856

AMER EXPRESS C 185,44 1,4664

AMER INTL GROU 67,42 1,4445

AMGEN 279,08 1,3068

APPLE INC 196,2261 0,1716

BANK OF AMERIC 33,47 0,1197

BAXTER INTL IN 38,37 0,1044

BOEING CO 264,39 1,5284

BRISTOL MYERS  51,87 1,0323

CAMPBELL SOUP  43,5 -0,5941

CATERPILLAR IN 291,2 1,9215

THE CIGNA GP O 291,995 -0,0257

CHEVRON 151,1 0,9487

CISCO SYSTEMS 49,975 -0,5275

CITIGROUP 50,525 1,7418

CERVECERIAS 13,24 2,0817

COCA-COLA CO 58,89 -0,2203

COLGATE PALMOL 77,89 -0,2178

DANAOS CORP 70,8693 0,353

DIANA SHIPPING 2,9989 -0,0367

DOW INC 54,87 1,1429

DUPONT DE NMOU 74,17 0,7882

GLBL X EM MR E 25,28 0,9988

ENTERGY CP 101,97 0,4334

EXXON MOBIL 102,99 1,3182

FEDEX CORP 282,08 0,0568

FORD MOTOR CO 12,005 0,6287

INTL BUS MACHI 162,01 -0,4486

GENERAL DYNAMI 253 0,0514

GENERAL ELEC C 125,8 1,747

GOLDM SACHS GR 381,85 1,4479

HALLIBURTON CO 36,91 1,9332

HARTFORD FINL 80,85 0,4847

HP INC 30,385 0,4131

HOME DEPOT INC 351,71 0,2565

INTEL CORP 46,665 2,1339

JOHNSON JOHNSO 156,03 0,3796

JPMORGAN CHASE 167,49 0,758

LAZARD 34,87 1,2192

MCDONALD’S COR 290,42 0,0655

MERCK & CO 106,05 0,0094

MICROSOFT CP 372,01 -0,1717

3M COMPANY 106,22 0,3306

MORGAN STANLEY 91,898 1,2539

NIKE INC CL B 122,42 1,0566

NORFOLK SOUTHE 232,66 0,2024

PFIZER INC 27,955 3,3075

PROCTER & GAMB 145,81 -0,2463

ROCKWELL AUTOM 310,25 1,6214

SCHLUMBERGER L 52,91 1,205

SOUTHERN 71,36 -0,084

STEALTHGAS 6,909 1,6029

TSAKOS ENERGY 22,28 0,5415

UNISYS CORP 5,355 1,6129

UNITEDHEALTH G 523,58 -0,564

US BANCORP 44,2 0,3405

VERIZON COMMS 37,6179 -0,1383

WALT DISNEY CO 93,43 0,6138

WELLS FARGO &  49,99 0,6645

WALMART INC 154,99 0,0129

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 1849,4 3,854

A.B.FOOD 2371,516 0,848

ADMIRAL GRP 2680 0,375

ASHTEAD GRP. 5415,091 0,742

ANTOFAGASTA 1669,827 2,869

AVIVA 427,685 -0,466

ASTRAZENECA 10377,884 -0,097

BABCOCK INTL 397,09 0,711

BAE SYS. 1065,078 -0,328

BARCLAYS 146,8553 0,792

BR.AMER.TOB. 2321,635 -0,108

BARRATT DEVEL. 556,245 0,834

BERKELEY GP.HL 4776,964 1,53

BR.LAND 412,1 -0,71

BUNZL 3165,503 0,765

BP 463,65 -0,333

BURBERRY GRP 1476 -2,047

BT GROUP 123,762 -0,882

COCACOLA HBC A 2281 0,484

CARNIVAL 1321,5 0,342

CENTRICA 141,43 -0,493

COMPASS GROUP 2078,157 -0,144

CAPITA GROUP 21,94 0,92

CRH 5299,656 1,332

DCC 5687,766 0,282

DIAGEO 2849,419 -0,316

DIRECT LINE 186,609 -1,615

EXPERIAN 3206,77 0,031

EASYJET 497,65 0,783

FRESNILLO 566,185 3,928

GLENCORE 463,9536 1,113

GSK 1433,396 -0,679

HIKMA 1763,1 0,771

HAMMERSON 27,984 0,5

HARGREAVES LAN 722,569 0,25

HSBC HLDGS.UK 614,356 0,049

INTL CONSOL AI 158,345 1,084

INTERCON. HOTE 7095,29 0,339

3I GRP. 2382,227 0,252

IMP.BRANDS 1814,746 -0,797

INTERTEK GROUP 4099 0,762

ITV 63,391 0,445

JOHNSON MATTHE 1690,207 2,094

KINGFISHER 240,73 1,13

LAND SECS. 711,636 0,283

LEGAL&GEN. 245,6 0,327

LLOYDS GRP. 46,814 -0,585

MARKS & SP. 35633 1,109

MONDI 1522,497 1,494

NATIONAL GRID 1054,541 0,572

NEXT 8096,065 0,198

PRUDENTIAL 862,071 -0,046

PERSIMMON 1354 0,741

PEARSON 945,062 0,851

RELX 3077 0,327

RIO TINTO 5774 0,364

ROLLS-ROYCE HL 295,03 0,889

SAINSBURY(J) 294,301 0,306

SCHRODERS 434,353 -0,161

SAGE GRP. 1172,117 -0,17

ST.JAMES’S PLA 681,618 -1,028

SMITHS GROUP 1733,413 0,406

SMITH&NEPHEW 1048,88 0,191

SSE 1843 -0,379

STAND.CHART. 657,156 1,889

SEVERN TRENT 2640,021 1,577

TRAVIS PERKINS 836,513 1,012

TESCO 285,6 0,917

TUI AG 612,183 0,494

TAYLOR WIMPEY 143,75 0,453

UNILEVER 3770,406 -0,053

UTD. UTILITIES 1093,838 1,299

VODAFONE GRP 66,852 -0,565

WPP 749,163 0,834

WHITBREAD 3595,388 1,867

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 37,57 0,32

RICHEMONT N 119 -0,63

GEBERIT N1 538,8 0,3

NOVARTIS N 84,62 -0,75

ROCHE HOLDING  244,05 -0,47

SGS N 73,58 0,96

SWATCH GROUP I 231,8 -0,52

ADECCO N 42,23 1,3

JULIUS BAER N 47,12 0,02

GIVAUDAN N 3483 -0,31

NESTLE SA 96,57 -1,54

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 507,4 -0,78

SWISS RE N 95,96 -0,02

UBS GROUP N 26,2 3,35

ZURICH INSURAN 443,4 0

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 193,4 1,16

ALLIANZ SE 242,5 1,8

BASF SE 48,565 0,295

BAY MOT WERKE 100,88 -0,14

BEIERSDORF 134,25 0,05

BAYER N AG 32,195 0,085

COMMERZBANK 10,545 0,07

CONTINENTAL AG 76,02 0,02

DEUTSCHE BANK  12,042 0,054

DT BOERSE N 181,25 0,55

DT LUFTHANSA A 8,106 0,137

DT TELEKOM N 21,48 -0,055

E.ON  SE NA 12,27 0,035

FRESENIUS MEDI 37,46 -0,19

FRESENIUS SE 27,79 0,05

HEIDELBERG MAT 81,38 0,88

HENKEL AG&CO V 72,52 -0,28

INFINEON TECH  38,065 0,115

K+S AG NA 14,27 0,15

MERCK KGAA 142,55 1,95

MUENCH. RUECK  379,8 2

RWE AG 40,62 -0,04

THYSSENKRUPP A 6,396 0,024

VOLKSWAGEN VZ 114,16 -0,64

VONOVIA SE 28,01 0,28

SIEMENS N 167,98 4,58

SAP SE 141,26 0,06

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 39,75 1,43

AEGON 5,254 0,42

ABN AMRO BANK 13,495 -0,85

AKZO NOBEL 74,88 1,93

ARCELORMITTAL 26,18 -0,38

ASML HOLDING 676,8 0,03

GALAPAGOS 36,05 -0,03

HEINEKEN 91,38 0,48

ING GROEP 13,668 -0,31

KPN KON 3,098 -0,39

NN GROUP 35,47 -0,06

IMCD 154,7 0,32

RANDSTAD 57,24 1,24

RELX 35,66 0,59

VOPAK 30,89 0,85

WOLTERS KLUWER 129,9 -0,54

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,91 1,91

AZIMUT HLDG 23,57 23,41

ENEL 6,70 6,69

ENI 15,03 14,99

GENERALI ASS 19,19 19,09

GEOX 0,72 0,72

INTESA SANPAOL 2,652 1,03

MEDIOBANCA 11,12 11,12

RCS MEDIAGROUP 0,74 0,74

PRYSMIAN 40,65 39,97

SNAM 4,65 4,67

TELECOM ITALIA 0,28 0,28

TENARIS 15,93 15,82

TERNA 7,59 7,58

UNICREDIT 24,33 0,87

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5257 3,85

ASAHI GROUP HL 5306 2,04

ASTELLAS PHARM 1669,5 2,27

BRIDGESTONE CO 5871 0,36

CANON INC 3698 2,72

CASIO COMPUTER 1204,5 0,58

CITIZEN WATCH 822 1,36

CREDIT SAISON 2494 3,12

DAIWA SEC GROU 952,1 0,11

SUBARU 2594 1,01

FUJIFILM HOLDI 8541 1,82

FUJITSU 21140 1,32

HINO MOTORS 459,1 -0,13

HITACHI 9939 0,88

HONDA MOTOR 1445,5 1,47

IHI 2583 0,33

ISUZU MOTORS 1814 0,44

KAWASAKI HVY I 2988,5 1,62

KAJIMA CORP 2291 -0,3

KEIO 4352 -0,87

KOBE STEEL 1696,5 2,32

KONICA MINOLTA 416,4 -2,12

JTEKT 1195 0,89

MITSUB UFJ FG 1185 -1,13

MITSUBISHI COR 6669 0,82

MITSUBISHI ELE 2001 0,45

MITSUBISHI MOT 436,5 0,25

NEC CORPORATIO 8207 1,3

NIKKON HLDG 2989,5 0,07

NIKON CORP 1382 0,33

NISSUI CORP 5306 0,23

NISSAN MOTOR C 563,9 0,95

NOMURA HOLDING 626,7 -0,24

NISSAN CHEMICA 5363 1,59

NIPPON PAPER I 1309 

OBAYASHI CORP 1185,5 -0,13

ODAKYU ELEC RA 2168 -1,43

OJI HOLDINGS 531,6 1,9

OSAKA GAS 2947 2,2

RICOH CO LTD 1070 0,09

SECOM 10090 0,5

SEVEN & I HLDG 5416 0,65

SHARP CORP 1017,5 2,01

SHIMIZU CORP 910,9 -0,05

SHISEIDO 3944 2,23

SONY GROUP COR 13130 0,42

SMFG 6678 0,65

SUMITOMO CHEM 330,3 0,95

SUZUKI 1119 0,36

TAISEI CORP 4825 -0,04

TDK CORPORATIO 6655 0,67

TOBU RAILWAY 3723 -0,77

TOKIO MARINE H 3486 2,74

TORAY INDUSTRI 728,4 0,43

TREND MICRO 8121 4,21

TOPY INDS LTD 2504 0,76

TORAY INDUSTRI 728,4 0,43

TOSHIBA CORP 4590 -0,11

TOYOBO 1027 0,1

TOYOTA MOTOR C 2640,5 0,8

YAMAHA CORP 3233 0,28

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 34,80 0,64

AIR LIQUIDE 176,52 0,31

ALSTOM 12,23 1,41

AXA 29,33 0,76

BNP PARIBAS 62,29 -0,16

BOUYGUES 34,21 -0,7

CAPGEMINI 191,00 -0,75

CARREFOUR 16,54 1,91

CASINO GUICHAR 0,72 -8,24

CREDIT AGRICOL 12,78 -0,44

DANONE 57,88 -0,67

DASSAULT SYSTE 44,39 0,46

L’OREAL 450,75 0,74

L.V.M.H. 745,50 0,5

LAGARDERE 18,34 0,88

MICHELIN 32,16 -0,03

PERNOD RICARD 162,10 0,03

KERING 405,95 -0,34

PUBLICIS GROUP 83,46 0,7

RENAULT 39,17 -0,1

SAINT-GOBAIN 65,62 0,92

SANOFI 88,93 0,36

SCHNEIDER ELEC 180,44 -0,32

SOCIETE GENERA 23,97 -0,93

SODEXO 98,08 -0,71

TF1 7,03 0,93

THALES 134,80 -0,37

VEOLIA ENVIRON 29,28 0,83

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 39,35 0,1272

AENA SME 164,3 0,6432

ACERINOX 10,65 1,2357

ACCIONA 133 0,5671

AMADEUS 65,74 0,5814

BBVA 8,262 0,1455

BANKINTER 5,812 0

CAIXABANK 3,73 -0,4271

DSTR INT ALIME 0,0119 -0,8333

ENDESA 19,445 0,4131

ENAGAS 16,67 -0,4776

FERROVIAL 32,5 0,744

FOMENTO DE CON 15,22 1,8742

GRIFOLS 14,39 3,974

IBERDROLA 11,825 1,1116

INT AIRLINES G 1,838 0,9336

INDRA SISTEMAS 14,14 1,2894

INDITEX 38,94 1,3798

MAPFRE 1,957 0,359

MERLIN PROP 9,985 1,2677

ARCELORMITTAL 26,195 -0,3614

REPSOL 13,57 -0,0368

BCO DE SABADEL 1,122 -0,089

BANCO SANTANDE 3,7925 0,1188

SACYR 3,16 0,7653

TELEFONICA 3,565 -0,7517

TECNICAS REUN 8,585 -0,0582

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ 

Ανοδικά κινήθηκε το Χρηματιστήριο Α-
θηνών την Τρίτη ακολουθώντας τα βή-
ματα των ευρωπαϊκών αγορών, ωστόσο,
αν και έσβησε τις απώλειες του διημέρου,
ο Γενικός Δείκτης δεν κατάφερε να κρα-
τήσει τις 1.300 μονάδες τις οποίες και
«έσπασε» ενδοσυνεδριακά, με το συ-
γκεκριμένο επίπεδο να αποδεικνύεται
ένα δύσκολο «οχυρό». Οι επενδυτές πά-
ντως προχώρησαν σε τοποθετήσεις σε
αρκετά blue chips καθώς και σε επιλεγ-
μένους τίτλους της μεσαίας κεφαλαιο-
ποίησης, με τους αναλυτές να επιση-
μαίνουν πως εάν βοηθήσουν οι τράπεζες
αλλά και ο τζίρος, ίσως η αγορά μπορεί
να δοκιμάσει νέα υψηλά έτους πριν από
το κλείσιμο της χρονιάς. 

Εν τω μεταξύ, οι αποδόσεις των ο-
μολόγων της Ευρωζώνης υποχώρησαν

καθώς οι επενδυτές επέμειναν στα «στοι-
χήματά» τους ότι τα επιτόκια θα μειω-
θούν σύντομα στην Ευρωζώνη, έπειτα
από τις δηλώσεις του Φρανσουά Βιλε-
ρουά ντε Γκαλό. Ο Γάλλος κεντρικός
τραπεζίτης δήλωσε ότι τα επιτόκια θα
πρέπει να μειωθούν κάποια στιγμή το
επόμενο έτος και πως η ΕΚΤ θα μειώσει
τον πληθωρισμό στο 2% έως το 2025
«το αργότερο». Πάντως, το τελευταίο
διήμερο τα ελληνικά ομόλογα συνέχισαν
την υπεραπόδοσή τους έναντι των κρα-
τικών τίτλων της υπόλοιπης Ευρωζώνης,
με την απόδοση του 10ετούς να υπο-
χωρεί στο 3,12%, ενώ το spread δια-
μορφώθηκε στις 110 μονάδες βάσης,

σε απόσταση μόλις 15 μ.β. από αυτό
της Ισπανίας.

Στα στατιστικά της συνεδρίασης, ο
Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.298,48
μονάδες με κέρδη 0,87%, ενώ ο τζίρος
διαμορφώθηκε στα 111,7 εκατ. ευρώ.  

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
έκλεισε με κέρδη 0,98% στις 3.143,29
μονάδες, στο +0,84% και στις 2.228,13
μονάδες έκλεισε ο δείκτης μεσαίας κε-
φαλαιοποίησης, ενώ ο τραπεζικός δείκτης
σημείωσε άνοδο 1,52% στις 1.087,66
μονάδες.   

Στα blue chips, με ράλι 6,4% ξεχώρισε
η Ελλάκτωρ, ακολούθησε με άνοδο 3,56%
η Quest, με κέρδη άνω του 2% έκλεισαν

Eurobank, Aegean και ΔΕΗ, και με άνοδο
άνω του 1% οι Εθνική Τράπεζα, Τράπεζα
Πειραιώς, ΕΥΔΑΠ, ΟΠΑΠ, Mytilineos
και Lamda Development. 

Στον αντίποδα, απώλειες κατέγραψαν
πέντε τίτλοι, οι ΟΤΕ (-1,31%), Jumbo (-
1,29%), ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (-0,75%), HELLENiQ
ENERGY (-0,56%) και ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ
(-0,11%). Οπως σχολιάζει ο Δημήτρης
Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης της Κύκλος
ΑΧΕΠΕΥ, οι θετικές εξελίξεις στην οι-
κονομία συνεχίζονται διαμορφώνοντας
ευοίωνες προοπτικές για το 2024, ενώ
προς την ίδια κατεύθυνση συνηγορούν
και τα μεγέθη των εταιρειών με οδηγό
τον τραπεζικό κλάδο και τους βασικούς

δεικτοβαρείς τίτλους.  Ο προϋπολογισμός
του 2024 που ψηφίστηκε προβλέπει α-
νάπτυξη 2,9%, επενδύσεις (δημόσιες
και ιδιωτικές) στο +15% και δραστική
υποχώρηση του δημοσίου χρέους στο
152,3% στο τέλος του έτους, ενώ ο ΟΔ-
ΔΗΧ προχώρησε στην πρόωρη αποπλη-
ρωμή των διμερών δανείων από το «μα-
ξιλάρι» των 37 δισ., διαδικασία που έχει
ευεργετήσει τα ομόλογα.  Την ίδια ώρα
και οι ξένοι οίκοι προβλέπουν ανάπτυξη
πάνω από το 2% το 2024, με τη Wood
να αναφέρει ρυθμό 2,8%, ενώ η JPMorgan
αναβαθμίζει αισθητά τις τιμές-στόχους
των ελληνικών τραπεζών συνιστώντας
«overweight». 

Επιστροφή στα κέρδη
για το Χρηματιστήριο Αθηνών  
O Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.298,48 μονάδες σημειώνοντας άνοδο 0,87% 

<<<<<<<

Το τελευταίο διήμερο τα ελ-
ληνικά ομόλογα συνέχισαν
την υπεραπόδοσή τους ένα-
ντι των κρατικών τίτλων της
υπόλοιπης Ευρωζώνης. 

Ο πληθωρισμός υποχωρεί,
τα χρηματιστήρια ενισχύονται  
Ανοδική ήταν η πορεία που ακο-
λούθησαν χθες οι δείκτες των ευ-
ρωπαϊκών χρηματιστηρίων, ενώ
παράλληλα οι αποδόσεις των κρα-
τικών ομολόγων της Ευρωζώνης
εξασθένησαν με αφορμή σχόλια
στελεχών της ΕΚΤ. Συν τοις άλλοις,
θετικά λειτούργησε και το γεγονός
ότι τα τελευταία στοιχεία επιβε-
βαιώνουν την αποθέρμανση του
δείκτη τιμών καταναλωτή στη ζώ-
νη του ευρώ. 

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης
STOXX 600 ολοκλήρωσε τη χθε-
σινή συνεδρίαση με άνοδο 0,36%,
ενώ παράλληλα και ο δείκτης S&P
στην αμερικανική αγορά τελούσε
υπό διαπραγμάτευση σε πρωτο-
φανή υψηλά επίπεδα. Το επενδυ-
τικό κοινό και οι συναλλασσόμενοι
ανέμεναν οι μεγάλες δυτικές κε-
ντρικές τράπεζες, συμπεριλαμβα-
νομένων της Ομοσπονδιακής Τρά-
πεζας των ΗΠΑ και της ΕΚΤ, να
ξεκινήσουν τη μείωση των επιτο-
κίων το 2024. Στο Λονδίνο ο FTSE
100 έκλεισε με 0,31%, με 0,56% ο
DAX στη Φρανκφούρτη, με 0,08%
ο CAC 40 στο Παρίσι, με 0,41% ο
FTSE MIB στο Μιλάνο και με 0,52%
ο IBEX στη Μαδρίτη. Ο κλαδικός
δείκτης ταξιδίων και αναψυχής
είχε επίσης άνοδο χθες κατά 1,8%
στην Ευρώπη, δίνοντας τον τόνο
στη συνολική πορεία των μετοχών.
Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκαν
χθες και οι κλαδικοί δείκτες των
ομίλων εξόρυξης και πρώτων υλών,
καθώς κι εκείνος των εταιρειών
παροχής χρηματοπιστωτικών υ-
πηρεσιών.  

Τα τελευταία στοιχεία σχετικά
με τον πληθωρισμό στην Ευρω-
ζώνη αποτυπώνουν μια δραστική
κάμψη του τον μήνα Νοέμβριο
στα επίπεδα του 2,4% σε ετήσια
βάση, παρά το γεγονός πως πολλοί
οικονομολόγοι και αναλυτές προ-
βλέπουν επανάληψη ανοδικών
πιέσεων των τιμών τους προσεχείς
μήνες. «Δεδομένου πλέον ότι σή-
μερα ο πληθωρισμός προσεγγίζει
το επιθυμητό 2%, τον επίσημο
στόχο της ΕΚΤ, η τελευταία μετά
βεβαιότητος θα εστιάσει τώρα την
προσοχή της στο να κρατήσει ζω-

ντανή την οικονομία στις χώρες
της Ευρωζώνης, μια οικονομία η
οποία παρέπαιε στο χείλος της ύ-
φεσης κατά τη διάρκεια του έτους»,
παρατηρεί ο Μάικλ Φιλντ, υπεύ-
θυνος στρατηγικής ευρωπαϊκών
αγορών στη Μorningstar. «Η ΕΚΤ,
όπως και άλλες μεγάλες κεντρικές
τράπεζες, ακολουθεί τέτοια λεκτική
διατύπωση, ώστε να μπορεί να α-
ναστείλει τη μείωση επιτοκίων
εάν κλιμακωθεί ο πληθωρισμός.
Πάντως, με τα τωρινά στοιχεία
δεν φαίνεται να συμβεί κάτι τέτοιο
σύντομα». 

Ο Φρανσουά Βιλερουά ντε Γκα-
λό, διοικητής της Τράπεζας της
Γαλλίας, είπε χθες ότι προβλέπει
πιο χαμηλό κόστος δανεισμού κά-
ποια στιγμή το 2024.    

REUTERS, BLOOMBERG  

Η προοπτική μείωσης των επιτοκίων
εντός του 2024 από την ΕΚΤ βελτιώνει
το κλίμα στις ευρωπαϊκές αγορές.   

<<<<<<<

Ο πανευρωπαϊκός δεί-
κτης STOXX 600 ολοκλή-
ρωσε τη χθεσινή συνε-
δρίαση με άνοδο 0,36%.  

Χρηματιστηριακοί αναλυτές επισημαίνουν πως εάν βοηθήσουν οι τράπεζες αλλά και ο τζίρος, ίσως η αγορά μπορεί να δοκιμάσει νέα υψη-
λά έτους πριν από το κλείσιμο της χρονιάς. 
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.2600               2.2700                 2.2624             -0.5770             “12,511”                2.2600                2.2700                2.2600              -0.44

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3.3200               3.4000                 3.3398             -0.4450             “43,610”                3.3500                3.3900                3.4000                2.10

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.6900               0.7000                 0.6915               0.1520               “8,182”                0.6900                0.7000                0.7000                1.45

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0.0000                0.0845                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0600               0.0600                 0.0600             -0.0920                     948                0.0605                0.0620                0.0600                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.9000               2.9800                 2.9114             -4.8570                     210                2.9000                2.9800                2.9800                0.68

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   1.7000               1.7000                 1.7000               0.0000               “2,000”                1.7000                1.7100                1.7000                0.00

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0550                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0.0165               0.0180                 0.0165             -0.1470             “10,000”                0.0155                0.0180                0.0180                0.00

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0180                0.0000                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.0000                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0540                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0.0035               0.0035                 0.0035               0.0500             “19,000”                0.0020                0.0035                0.0035              16.67

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                            0.2500               0.2500                 0.2500               0.0000             “39,385”                0.2500                0.2740                0.2500                0.00

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.2100                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                       0.0200               0.0210                 0.0205             -0.0530                     750                0.0200                0.0210                0.0210                0.00

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0.0800                0.0860                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0550                0.0585                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.7550                0.8450                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3.4800               3.4800                 3.4800               2.0000               “1,000”                3.4000                3.4800                3.4800                0.00

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0650                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1.0000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                         0.6800                0.7000                                                 

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3200                0.3500                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3.1000               3.1000                 3.1000             -0.6750               “1,392”                3.1200                3.2000                3.1000                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0375                0.0415                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1.7000               1.7000                 1.7000               0.0000                     250                1.6300                1.7200                1.7000                0.00

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.0000                0.2880                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0.8200               0.8900                 0.8215               0.1540               “2,045”                0.7850                0.8900                0.8900                8.54

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0.2820               0.2820                 0.2820             -0.8000             “10,000”                0.2800                0.2900                0.2820              -2.76

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0000                0.1170                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0.3300                0.3480                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0.0700                0.0770                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0000                0.1100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                      1.0900                1.1100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 

ΝΤΟΔ         “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                    68.8000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              98.0000            102.0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                        98.5000             98.5000               98.5000             50.0400               “1,000”              96.5000              98.5000              98.5000                0.51

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Ο αναμενόμενος, ο επόμενος και ο απρό-
σμενος: είναι οι τρεις Ισπανοί προπονητές
που κλέβουν φέτος την παράσταση στην
Ευρώπη. Ο Ουνάι Εμερι (ή Εμέρι επί το
ορθότερον στα ισπανικά) της Αστον Βίλα,
ο Τσάμπι Αλόνσο της Μπάγερ Λεβερκού-
ζεν (και προσεχώς της Ρεάλ;) και ο Μίτσελ
της Τζιρόνα έχουν κατορθώσει στο πρώτο
τετράμηνο των πρωταθλημάτων τους να
ξεπεράσουν τις προσδοκίες βάσει και
του προϋπολογισμού τους, και του ρόστερ
τους, αλλά και της ιστορίας του συλλόγου
τους, ώστε να κοιτούν πλέον στα μάτια
τους λίαν επιφανέστερους αντιπάλους
τους και να φτάνουν στα Χριστούγεννα
ως αξιόπιστοι διεκδικητές του τίτλου.

Αν και κάθε μια από τις τρεις περιπτώ-
σεις των Ισπανών τεχνικών είναι διαφο-
ρετική, υπάρχουν κάποια κοινά στοιχεία
που τους ενώνουν. Και αν η Τζιρόνα έχει
δείξει από νωρίς τα «δόντια» της, τόσο
η Βίλα όσο και η Λεβερκούζεν κινούνται
και αυτές στον ίδιο δρόμο των ευχάριστων
εκπλήξεων.

Είναι ομάδες με σαφή επιθετικό προ-
σανατολισμό, αποτελεσματική γραμμή
πυρός και ιδιαίτερα ψυχικά και αγωνιστικά
αποθέματα. Αλλο κοινό στοιχείο είναι η
απουσία κάποιων μεγάλων σταρ, που θα
έδιναν την αίσθηση πως η ομάδα τους
παίζει για εκείνους. Και στις τρεις περι-
πτώσεις υπάρχει μεγάλη ομοιογένεια, ο-
μαδικό πνεύμα και πλουραλισμός, ακόμη
κι αν το ταλέντο και η ικανότητα κάποιων
παικτών σε διάφορες γραμμές τούς κάνουν
να ξεχωρίζουν.

Κρίσιμο κοινό χαρακτηριστικό είναι
η μεγάλη κινητικότητα των παικτών των
ομάδων αυτών, καθώς όχι μόνο δεν μέ-
νουν σχετικά στατικοί στις θέσεις τους,
όπως στο ποδόσφαιρο τύπου Γκουαρδιόλα,
αλλά και η αντιμεταθετικότητα των παι-
κτών, όπου ο ένας έχει μάθει να παίρνει
με άνεση τη θέση του άλλου στο παιχνίδι,
ακόμη κι αν αρχικά τα νέα του καθήκοντα
δεν του ήταν οικεία.

Σημαντικός ακόμη παράγοντας για
την απροσδόκητα καλή πορεία της Αστον
Βίλα στην Πρέμιερ Λιγκ, της Μπάγερ
στην Μπουντεσλίγκα και της «μικρής»
Τζιρόνα στη Λα Λίγκα είναι η απουσία
τους από το Τσάμπιονς Λιγκ, θεσμό που
προφανώς απασχολεί ιδιαιτέρως τους εγ-
χώριους αντιπάλους τους. Μια άλλη πα-
ράμετρος της επιτυχίας κατά τους πρώτους
μήνες της περιόδου 2023-24 είναι και ότι
οι αντίπαλοί τους δεν τις υπολόγιζαν ως

ομάδες που θα μπορούσαν να τους κο-
ντράρουν στα ίσα.

Εμπειρος και πολυνίκης
Από εκεί και πέρα, κάθε περίπτωση

έχει τις ιδιαιτερότητές της. Ο έμπειρος
Ουνάι Εμερι, στα 52 του πια, είναι ο πο-
λυνίκης προπονητής του Γιουρόπα Λιγκ
(τρεις κατακτήσεις με τη Σεβίλλη και μία
με τη Βιγιαρεάλ), ενώ είχε ήδη πείρα από
την Πρέμιερ Λιγκ πριν πάει στο Βίλα
Παρκ, έχοντας χρηματίσει προπονητής
και της Αρσεναλ. Αυτός είναι ο... αναμε-
νόμενος. Είχε άλλωστε δώσει από την
περυσινή σεζόν τα διαπιστευτήριά του
ο Εμερι, παίρνοντας τη Βίλα από τη ζώνη
του υποβιβασμού την 1η Νοεμβρίου του
2022 και φέρνοντάς τη στην έβδομη θέση
της τελικής κατάταξης.

Φέτος στο αγγλικό πρωτάθλημα, η ο-
μάδα του Βάσκου τεχνικού εντυπωσιάζει
με τη σταθερότητα και το ποιοτικό της
παιχνίδι, με το σύστημα να προσαρμό-
ζεται, αναλόγως του αν έχει κατοχή ή όχι
η ομάδα, σε ρυθμούς καταιγιστικούς, πιέ-
ζοντας πολύ τον αντίπαλο. Εκτός από
την αποτελεσματική επίθεσή της η Βίλα
παρουσίασε και συμπαγέστατη άμυνα,
υποχρεώνοντας την πρωταθλήτρια Μά-
ντσεστερ Σίτι και την έως τότε πρωτοπόρο
Αρσεναλ σε ήττες στο Βίλα Παρκ.

Η τακτική του Εμερι είναι να έχει ψηλά
την αμυντική του γραμμή, κοντά στη με-
σαία, με τον παγκόσμιο πρωταθλητή Ε-
μιλιάνο Μαρτίνες, τον βασικό του τερ-
ματοφύλακα, να θυμίζει συχνά λίμπερο,
αφού βγαίνει από τα καρέ τους για να
καθαρίσει μακρινές μπαλιές των αντιπά-

λων την ώρα που η Βίλα αμύνεται με σύ-
στημα 4-4-2. Επιτιθέμενη η ομάδα του
Μπέρμιγχαμ, με σύστημα 3-2-3-2, βγάζει
φωτιές, με παίκτες αναγεννημένους υπό
τον Εμερι, όπως ο Λίον Μπέιλι.

Ο ίδιος ο Πεπ Γκουαρδιόλα, ο πρωτα-
θλητής με τη Μάντσεστερ Σίτι, δήλωσε
πριν από λίγες ημέρες ότι δεν εκπλήσσεται
από την εκπληκτική πορεία της Αστον
Βίλα, δεδομένης της καριέρας που έχει
ήδη καταγράψει ο Ουνάι Εμερι. «Τρέφω
μεγάλο θαυμασμό γι’ αυτόν, αφήνει πάντα
σπουδαίο έργο όπου και αν εργάζεται»,
πρόσθεσε ο συμπατριώτης του τεχνικού
της Βίλα. «Οποτε αποχωρεί, οι ομάδες
είναι καλύτερες σε όλους τους τομείς, στα
αποτελέσματα, στους παίκτες, στον έλεγχο
της μεγάλης πίεσης, στις βαθιές μπαλιές,
στα στημένα και στη μετάβαση του παι-

χνιδιού... σε όλα είναι εξαιρετικός», είπε
ο Γκουαρδιόλα. Το βέβαιο είναι ότι –όπως
και ο Αγγελος Ποστέκογλου στην Τότε-
ναμ– ο Εμερι θα ανέβει ξανά σκαλοπάτι
στην καριέρα του ύστερα από αυτό το ε-
ντυπωσιακό πρώτο δωδεκάμηνο στο βό-
ρειο Μπέρμιγχαμ, επιστρέφοντας στο...
πάνω ράφι των προπονητών όταν κάποιος
κορυφαίος σύλλογος, όπως το 2016 η Παρί
και το 2018 η Αρσεναλ, αναζητήσει στι-
βαρή τεχνική ηγεσία με φρέσκες ιδέες.

Και στο βάθος... Ρεάλ
Αυτό φαίνεται να έχει ήδη εξασφαλίσει

ο επίσης Βάσκος Τσάμπι Αλόνσο. Ο πρώην
ποδοσφαιριστής των Λίβερπουλ, Ρεάλ,
Μπάγερν Μονάχου και Ρεάλ Σοσιεδάδ
έχει κρεμάσει τα παπούτσια του εδώ και
μόλις έξι χρόνια, αλλά είναι τέτοια η ε-
πιτυχία του φέτος στην Μπάγερ Λεβερ-
κούζεν, στην πρώτη του μόλις ομάδα σε
μεγάλη κατηγορία, που θεωρείται σχεδόν
βέβαιο ότι θα είναι ο επόμενος στη σειρά
των τεχνικών της Ρεάλ, διαδεχόμενος
τον Κάρλο Αντσελότι.

Η ιστορία του Αλόνσο στις «ασπιρίνες»
μοιάζει αρκετά με εκείνη του Εμερι στη
Βίλα. Ηταν μόλις μερικές εβδομάδες νω-
ρίτερα από τον τεχνικό της Βίλα που ο
Τσάμπι Αλόνσο προσλήφθηκε στην Μπά-
γερ για να τη βγάλει από τη ζώνη του υ-
ποβιβασμού όπου βρισκόταν και κατάφερε
να τη φέρει μέχρι και τα ημιτελικά του
Γιουρόπα Λιγκ και στην έκτη θέση της
τελικής βαθμολογίας. Λογικό ήταν να κι-
νήσει το ενδιαφέρον της Τότεναμ, αλλά
τελικά ο Ισπανός επέλεξε να μείνει στην
Μπαϊαρίνα, προς το παρόν τουλάχιστον.

Η γερμανική ομάδα, βεβαίως, έχει πολύ
ισχυρή οικονομική στήριξη και μπάτζετ
άνω του μισού δισ. ευρώ. Ομως αυτό που
την κάνει φέτος να ξεχωρίζει στην Μπου-
ντεσλίγκα είναι ότι δεν επιτρέπει στους
αντιπάλους να προβλέψουν το παιχνίδι
της. Ο ίδιος ο Αλόνσο παραδέχεται ότι
δεν επιμένει σε συγκεκριμένες τακτικές,
αλλά αφήνει πιο ελεύθερους τους παίκτες
του. «Κι εγώ όταν ήμουν ποδοσφαιριστής
με ενθάρρυναν να έχω τη δική μου δη-
μιουργικότητα στο γήπεδο, να παίρνω
τις δικές μου αποφάσεις», υπογράμμισε
πρόσφατα. Μιλώντας μάλιστα για το στυλ
παιχνιδιού που προτιμά σε σχέση με το
λεγόμενο «τίκι-τάκα», δηλαδή τις πολλές
πάσες με στατικούς παίκτες του Γκου-
αρδιόλα, ο Βάσκος είναι σαφής: «Δεν
θέλω τίκι-τάκα, διότι αυτό συνιστά κατοχή
στην άμυνα. Εμείς κάνουμε άλλα πράγ-
ματα».

Οι «Δαβίδ» βγήκαν στο αντάρτικο
Η Αστον Βίλα του Εμερι και η Λεβερκούζεν του Αλόνσο συνοδεύουν την Τζιρόνα του Μίτσελ στο φετινό ποδοσφαιρικό θαύμα

Αντέχει
η «Μπάρτσα
των φτωχών»
Σύμπτωση επαναλαμβα-
νόμενη παύει να είναι σύ-
μπτωση. Η Τζιρόνα του
Μίτσελ όχι μόνο συνεχίζει
να εκπλήσσει απολαμβά-
νοντας τη μοναξιά της κο-
ρυφής στην Πριμέρα Ντι-
βισιόν ύστερα από σχεδόν
όλο τον πρώτο γύρο, αλλά
πέτυχε και ιστορική νίκη
πριν από μερικές ημέρες,
επικρατώντας εκτός έ-
δρας με 4-2 της Μπαρτσε-
λόνα, της μεγάλης γειτό-
νισσάς της, την οποία νί-
κησε για πρώτη φορά
στην ιστορία της. Το μικρό
θαύμα του 48χρονου τε-
χνικού και της μέχρι φέ-
τος άσημης ομάδας του
μεγαλώνει, πονοκεφαλιά-
ζοντας τους αντιπάλους
και ενθουσιάζοντας τους
ουδέτερους σε ένα πρω-
τάθλημα που συνήθως έ-
χει άκρως προβλέψιμους
πρωταγωνιστές. Ο Μίτσελ,
τεχνικός χωρίς άλλες δια-
κρίσεις έως σήμερα, είναι
ο απόλυτος πρωταγωνι-
στής μιας ποδοσφαιρικής
ιστορίας που μπορεί να ε-
ξελιχθεί σε έπος. Ακολου-
θώντας και αυτός τη νεό-
τερη τάση διεθνώς περί
«αθεσικού» ποδοσφαί-
ρου, εναλλάσσει παίκτες
σε διάφορες θέσεις, με
αρκετούς αμυντικούς και
μέσους να εμφανίζονται
να έχουν καθήκοντα που
δεν είχαν συνηθίσει, αλλά
η χημεία της ομάδας είναι
εξαιρετική. Οπως δήλωσε
πριν από μερικές ημέρες
ο ίσως κορυφαίος παίκτης
της καταλανικής ομάδας,
Αλέις Γκαρσία, «ο προπο-
νητής είναι το “κλειδί” της
επιτυχίας, φροντίζει για
τον άψογο συντονισμό
μας και το παιχνίδι μας ρέ-
ει σωστά».
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Από τις 4-8 Δεκεμβρίου, συμπεριλαμβανο-
μένης της Τρίτης 5 Δεκεμβρίου που είναι
η Παγκόσμια Ημέρα Εθελοντισμού, 220 ε-
θελοντές της PwC συμμετείχαν ενεργά σε
13 διαφορετικές δραστηριότητες, υπο-
γραμμίζοντας τη δέσμευση της PwC
Foundation για τον συνεχή θετικό αντί-
κτυπο στην κοινότητα μέσω του PwC
Foundation.

Ανάμεσα τις δραστηριότητες που πραγ-
ματοποιήθηκαν ήταν και αιμοδοσία στα
γραφεία της στη Λευκωσία και στη Λεμεσό,
όπως και η συνεργασία με τον Κυπριακό
Ερυθρό Σταυρό για ταξινόμηση και διανομή
ρούχων που δώρισαν πολίτες, καθώς και
πλήθος άλλων δραστηριοτήτων.

Επιπρόσθετα, η PwC Κύπρου σε συνερ-
γασία με το Ίδρυμα PwC Foundation στη-
ρίζουν το σωματείο «Ένα Όνειρο, Μια Ευ-
χή», εκπληρώνοντας τις επιθυμίες παιδιών
με καρκίνο και συναφείς ασθένειες. Για
το 2023, ο οργανισμός αποφάσισε να μην
αποστείλει δώρα σε πελάτες και συνεργάτες
αλλά αντί αυτού να προσφέρει το αντί-

στοιχο ποσό στο σύνδεσμο «Ένα Όνειρο
Μια Ευχή». Ο Φίλιππος Σώσειλος, Διευθύνων
Σύμβουλος της PwC Κύπρου και Πρόεδρος
του PwC Foundation, σημείωσε: «Το πάθος
και η αφοσίωση που επιδεικνύουν οι εθε-
λοντές μας, αποτελούν πηγή έμπνευσης.

Οι πρωτοβουλίες αυτές αποτελούν απτή
έκφραση των βασικών αξιών μας στην PwC
Κύπρου, αποσκοπώντας στο να έχουμε ου-
σιαστικό αντίκτυπο σε διάφορες κοινότητες.
Για εμάς πρόκειται για κάτι περισσότερο
από μία απλή μορφή εθελοντισμού». 

Η Lidl Κύπρου, πιστή στο πρόγραμμα εταιρικής
υπευθυνότητας που ακολουθεί, παρουσιάζει
το έκτο κατά σειρά Socioeconomic Impact
Report, στο οποίο καταγράφεται το αποτύ-
πωμά της στην κυπριακή κοινωνία και οι-
κονομία. Με επίκεντρο την ευθύνη και τη
συνεισφορά της στην κυπριακή κοινωνία
και οικονομία και με γνώμονα τη διαφάνεια
και την αντικειμενικότητα, η Lidl Κύπρου,
για ακόμα μία χρονιά κατέγραψε την άμεση
και έμμεση συνεισφορά της στην κοινωνία,
την οικονομία και την απασχόληση για την
περίοδο Μάρτιος 2022-Φεβρουάριος 2023,
με την κατάρτιση του έκτου Socioeconomic
Impact Report.

Σκοπός της συγκεκριμένης μελέτης είναι
να προσδιορίσει και να αξιολογήσει τις επι-
δράσεις που δημιουργούνται για την οικο-
νομία και την κοινωνία της χώρας από τη
λειτουργία της εταιρείας στην Κύπρο. Ως
σημείο αναφοράς της λογοδοσίας και στρα-
τηγικής της, η Lidl Κύπρου ορίζει τους Στόχους
Βιώσιμης Ανάπτυξης του Οργανισμού Ηνω-
μένων Εθνών. Τα ευρήματα σε όρους προ-
στιθέμενης αξίας, υποστήριξης θέσεων ερ-
γασίας και καταβολής φόρων και εισφορών

στο κυπριακό κράτος, παρουσιάζονται ανα-
λυτικά εδώ με τη μορφή δεικτών.

Αξιοσημείωτο είναι να αναφερθεί ότι
βάσει των αποτελεσμάτων της εν λόγω με-
λέτης για την περίοδο Μάρτιος 2022-Φε-
βρουάριος 2023, η εταιρεία συνέβαλε ση-
μαντικά στην κυπριακή οικονομία με συνο-
λική συνεισφορά στο ΑΕΠ να ανέρχεται στα
€126 εκατ., το οποίο αντιστοιχεί στο 0,41%
του ΑΕΠ της χώρας, ενώ παράλληλα κατέβαλε
συνολικά €22 εκατ. φορολογικά έσοδα, τα
οποία προέκυψαν από τη δραστηριότητά
της, το οποίο αντιστοιχεί στο 0,25% των συ-
νολικών φορολογικών εσόδων του κυπριακού
κράτους.

Επιπρόσθετα, η Lidl Κύπρου, ως ένας από
τους μεγαλύτερους εργοδότες στην Κύπρο,
με 20 καταστήματα και ένα από τα μεγαλύ-
τερα logistics center εγχώρια, υποστηρίζει
πάνω από 2.000 θέσεις εργασίας (επαγόμενες,
άμεσες και έμμεσες), οι οποίες αντιστοιχούν
στο 0,48%, ενώ από κάθε άμεση θέση εργα-
σίας της υποστηρίζονται 1,9 επιπλέον θέσεις
εργασίας στην κυπριακή οικονομία της συ-
νολικής απασχόλησης στην Κύπρο, υπο-
στηρίζοντας συνολικά πάνω από 5.000 αν-
θρώπους.

Τέλος, με κύριο γνώμονα τη συνεισφορά
της στον άνθρωπο και στο περιβάλλον, η ε-
ταιρεία επένδυσε συνολικά €544.000 σε
πρωτοβουλίες για την κυπριακή κοινωνία
και το περιβάλλον, μέσα από χορηγίες και
δωρεές προϊόντων σε διάφορους κοινωφελείς
φορείς. Η Lidl Κύπρου, αντιλαμβανόμενη
την ευθύνης που έχει απέναντι στη χώρα
που δραστηριοποιείται, στοχεύει με κάθε
δυνατό τρόπο ώστε το αποτύπωμά της να
δίνει αξία, στηρίζοντας την Κύπρο του μέλ-
λοντος και στέκοντας πιστή στο όραμά της
για ένα καλύτερο αύριο για τον άνθρωπο
και το περιβάλλον.

Στο 11ο Banking Forum & FinTech Expo συμμετείχε
ο Μίλτος Μιχαηλάς, Διευθύνων Σύμβουλος της
AlphaBankCyprusLtd, το οποίο πραγματοποιήθηκε
την Πέμπτη 7 Δεκεμβρίου, στο Συνεδριακό Κέντρο
Φιλοξενία.

Στην ομιλία του, o κ. Μιχαηλάς εστίασε στο
μέλλον του χρηματοοικονομικού κλάδου και στα
νέα δεδομένα που δημιουργεί ο ψηφιακός μετα-
σχηματισμός. Όπως τόνισε, οι Τράπεζες υιοθετούν
εκσυγχρονισμένες στρατηγικές που εστιάζουν
στην ενίσχυση της κερδοφορίας, σε πιο αποτελε-
σματικές λειτουργικές πρακτικές, στην πράσινη
μετάβαση, στην πελατοκεντρική προσέγγιση και
στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που δημιουργεί
η πορεία επέκτασης των fintech εταιρειών.

Μάλιστα, ανέφερε ότι το ένα τρίτο των εσόδων
που προέρχονται σήμερα από παραδοσιακές τρα-
πεζικές συναλλαγές θα μετατοπιστεί, ως αποτέλεσμα
του νέου μοντέλου επιχειρήσεων μέχρι το 2025.
Οι τράπεζες, είπε ο κ. Μιχαηλάς, αντιμετωπίζουν
αυτή την εξέλιξη με βάση τη θέση που κατέχουν
στην αγορά και το μεγέθός τους. Αναπτύσσουν
στρατηγικές που πηγαίνουν πέρα από την απλή
προσφορά πακέτων προϊόντων, εστιάζοντας στην
ψηφιοποίηση, την αλλαγή κουλτούρας και την
προσφορά ενός ενισχυμένου μοντέλου υπηρεσιών
και προϊόντων που ανταποκρίνονται στις σημερινές
ολιστικές ανάγκες των πελατών.

Το 11ο Banking Forum & FinTech Expo προ-
σέλκυσε και φέτος επαγγελματίες του χρηματοοι-
κονομικού κλάδου, καθώς και εκπροσώπους της
επιχειρηματικής κοινότητας, οι οποίοι συζήτησαν
για την πορεία ανάκαμψης του τραπεζικού κλάδου,
τον ψηφιακό μετασχηματισμό και τις σύγχρονες
ανάγκες των πελατών.

ALPHA BANK CYPRUS

Παρουσία στο 
11ο Banking Forum 
& FinTech Expo

PWC FOUNDATION

«Ημέρες Εθελοντισμού»

CYPRUS AIRWAYS

Αξιοσημείωτες 
αυξήσεις εσόδων
Για την Cyprus Airways, η ασφάλεια αποτελεί
την ύψιστη προτεραιότητά της. Γι’ αυτό,
λόγω των γεωπολιτικών προκλήσεων στην
περιοχή της Μέσης Ανατολής, ανέστειλε τις
πτήσεις προς το Τελ Αβίβ, αλλά άλλαξε και
το πρόγραμμα προς τη Βηρυτό. Επιπλέον,
οι πτήσεις προς το Ερεβάν απαιτούσαν προ-
σαρμογές στις διαδρομές πτήσης, με αποτέ-
λεσμα να παραταθεί ο χρόνος ταξιδιού. Οι
εξελίξεις αυτές, σε συνδυασμό με τους υφι-
στάμενους περιορισμούς της χρήσης του
τουρκικού εναέριου χώρου, επέβαλε μια
στρατηγική επαναξιολόγησης της αποτελε-
σματικότητας και της ανταγωνιστικότητας
των δρομολογίων της εταιρείας. 

Προς αντιμετώπιση των προκλήσεων αυ-
τών, η εταιρεία έλαβε άμεσα μέτρα επιδει-
κνύοντας την προσαρμοστικότητα που α-
παιτούν οι τόσο έντονα μεταβαλλόμενες συν-
θήκες. Ο Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας,
Paul Sies, σημειώνει: «Παρά τις δύσκολες
περιφερειακές συνθήκες, μας ενθαρρύνει η
ανθεκτικότητα και η προσαρμοστικότητα
των δραστηριοτήτων μας. Οι διορθωτικές
μας ενέργειες σε στρατηγικό, λειτουργικό
και οικονομικό επίπεδο, έχουν οδηγήσει σε
αξιοσημείωτες αυξήσεις εσόδων. Η βελτίωση
αυτή αποδίδεται εν μέρει στο νέο σύστημα
διαχείρισης εσόδων που εφαρμόσαμε με
βάση την τεχνητή νοημοσύνη και στην ει-
σαγωγή της Business Class, τα οποία ενισχύ-
ουν τις προσφορές υπηρεσιών μας». 

Σε αυτό το μεταβαλλόμενο περιβάλλον,
η Cyprus Airways με εκτίμηση για τη συνεχή
υποστήριξη των επιβατών και των συνερ-
γατών της, παραμένει προσηλωμένη στους
στόχους της, δίνοντας προτεραιότητα στην
ασφάλεια, την επιχειρησιακή ακεραιότητα
και την ευελιξία αντιμετώπισης των παγκό-
σμιων γεγονότων.

LIDL ΚΎΠΡΟΥ

Παρουσίαση 6ου Socioeconomic Impact Report
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Πληθώρα θετικών 
συμβολισμών στην COP28

Την περασμένη βδομάδα ολοκληρώθηκε η 28η διάσκεψη
των Ηνωμένων Εθνών για το κλίμα (COP28) που φέτος
πραγματοποιήθηκε στο Ντουμπάι. 

Σε πρώτη ανάγνωση, η διάσκεψη χαρακτηρίστηκε ι-
στορική καθώς σηματοδότησε την αρχή του τέλους των
ορυκτών καυσίμων, αναγνωρίζοντας την καθοριστική
συμβολή τους στην υπερθέρμανση του πλανήτη. Σ’ αυτό
το πλαίσιο, δεν πέρασε απαρατήρητος και ο συμβολισμός
της διεξαγωγής της διάσκεψης στην πιο δημοφιλή πόλη
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων που κατατάσσονται
σταθερά στις δέκα μεγαλύτερες χώρες παραγωγής πε-
τρελαίου. 

Παράλληλα, δεν έλειψε και η κριτική για την τεκμαι-
ρόμενη μερική αποτελεσματικότητα των μέτρων που
συμφωνήθηκαν, με οργανισμούς φέροντες εξειδίκευση
και τεχνογνωσία στον χώρο της ενέργειας. Συγκεκριμένα,
ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας (ΙΕΑ) έκανε λόγο για
ανεπάρκεια των μη υποχρεωτικών δεσμεύσεων από 130
κράτη για τριπλασιασμό της χρήσης ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας και από 50 εταιρείες παραγωγής ενέργειας
για μείωση διαρροών μεθανίου, υποστηρίζοντας ότι
ακόμη και η πλήρης τήρηση των εν λόγω υποχρεώσεων
θα οδηγήσει μόλις στο 30% της μείωσης των εκπομπών
ρύπων που είναι απαραίτητη για να επιτευχθεί η ουδε-
τερότητα του άνθρακα μέχρι το 2050 και κατά συνέπεια
η υπερθέρμανση του πλανήτη να μην υπερβεί τον 1,5
βαθμό Κελσίου. 

Με το τελικό αποτύπωμά της να αξιολογείται ως ακόμη
νωπό, η φετινή διάσκεψη μπορεί να χαρακτηριστεί ι-
στορική και για έναν ακόμη λόγο, έστω και ήσσονος ση-
μασίας συγκριτικά με αυτόν της «σταδιακής απομάκρυνσης
από τα ορυκτά καύσιμα». Για πρώτη φορά, αφ’ ης αρχής
των διασκέψεων των Ηνωμένων Εθνών για το κλίμα
(COP) το 1995, στα πλαίσια της COP28 φιλοξενήθηκε
και σύνοδος του G-77, μιας ομάδας αποτελούμενης από
134 μετα-αποικιακές και αναπτυσσόμενες χώρες που
συνασπίστηκαν αρχικά το 1964, και που ταυτίζεται εν-
νοιολογικά με τον Παγκόσμιο Νότο. Τα μεγέθη που α-
ντιπροσωπεύει ο Παγκόσμιος Νότος (συγκεντρώνει κατά
προσέγγιση το 80% του παγκόσμιου πληθυσμού και το
40% του παγκόσμιου ΑΕΠ) σε συνδυασμό με την πρωτιά
συμμετοχής του στη φετινή διάσκεψη σε μια περίοδο
εντεινόμενης κλιματικής αλλαγής που τον καθιστά πιο
ευάλωτο συγκριτικά με τον Παγκόσμιο Βορρά, δικαίως
δημιουργούν συνειρμούς για μια περισσότερο συμπε-
ριληπτική προσέγγιση και άρα ίσως πιο αποτελεσματική
αντιμετώπιση της παγκόσμιας περιβαλλοντικής κρίσης.

ΜΑΡΙΑ ΚΑΣΟΛΑ,
ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ

ΓΙΑ ΤΟ EUROBANK RESEARCH

Άνοδο κατέγραψε την Τρίτη το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου.
Ο Γενικός Δείκτης παρουσίασε κέρδη σε ποσοστό 0,67%,
κλείνοντας στις 135,91 μονάδες.

Άνοδο 0,66% παρουσίασε ο Δείκτης FTSE/CySE 20 κλεί-
νοντας στις 82,48 μονάδες. Ο ημερήσιος τζίρος διαμορφώθηκε
στις €207.478,19. Κέρδη κατέγραψαν όλοι σχεδόν οι χρη-

ματιστηριακοί δείκτες. Ο δεί-
κτης της Κύριας Αγοράς κα-
τέγραψε άνοδο σε ποσοστό
0,90%, των Επενδυτικών Ε-
ταιρειών σε ποσοστό 1,41%
και ο δείκτης της Εναλλακτι-
κής Αγοράς σε ποσοστό
0,06%. Ο δείκτης των Ξενο-
δοχείων δεν παρουσίασε με-
ταβολή. Το μεγαλύτερο επεν-
δυτικό ενδιαφέρον προσέλ-

κυσαν οι τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου με €145.648,19 (άνοδος
2,10% – τιμή κλεισίματος €3,40). Ακολούθησαν οι μετοχές
της Ελληνικής Τράπεζας με €28.304,98 (πτώση 0,44% – τιμή
κλεισίματος €2,26), της Malloupas & Papacostas με €9.846,25
(χωρίς μεταβολή – τιμή κλεισίματος €0,25), της Δήμητρα ε-
πενδυτική με €5.658,13 (άνοδος 1,45% – τιμή κλεισίματος
€0,70) και της Τσιμεντοποιίας βασιλικού με €4.315,20 (χωρίς
μεταβολή – τιμή κλεισίματος €3,10). Από τις μετοχές, που
έτυχαν διαπραγμάτευσης, πέντε κινήθηκαν ανοδικά, δύο
καθοδικά και οκτώ παρέμειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός των
συναλλαγών περιορίστηκε σε 95.

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης
παρουσίασε κέρδη
σε ποσοστό 0,67%,
κλείνοντας στις
135,91 μονάδες.

Aνοδο κατέγραψε 
το Χρηματιστήριο

Της ΕΙΡΉΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΆ

Eπιβραδύνθηκε ο ρυθμός ανάπτυξης στο
2,1% το γ΄ τρίμηνο, από 2,6% το β΄, διαψεύ-
δοντας πιο αισιόδοξες προβλέψεις της κυ-
βέρνησης και κάποιων αναλυτών, καθώς η
Ελλάδα φαίνεται να δέχεται με καθυστέρηση
τις επιπτώσεις της νομισματικής σύσφιγξης,
της ευρωπαϊκής στασιμότητας και του πλη-
θωρισμού. Σε σύγκριση με το β΄ τρίμηνο,
το ΑΕΠ ήταν σχεδόν στάσιμο (+0,02%).

Ετσι, οι προβλέψεις αναθεωρούνται προς
τα κάτω για το σύνολο του έτους, με τη
Εurobank  και την Εθνική να «βλέπουν»
πλέον την αύξηση του ΑΕΠ στην περιοχή
του 2%, έναντι 2,4% που προβλέπει η κυ-
βέρνηση στον προϋπολογισμό του 2024.
Για το επόμενο έτος επικρατούν αντίστοιχες
καθοδικές αναθεωρήσεις, με πολλούς ανα-
λυτές να εκτιμούν ότι το 2,9% του προϋπο-

λογισμού είναι πολύ αισιόδοξο. Ο ΟΟΣΑ και
το ΔΝΤ  πρόσφατα προέβλεψαν 2% για το
2024,  έναντι 2,4% και 2,5% για φέτος αντί-
στοιχα, ενώ η Κομισιόν στις φθινοπωρινές
της προβλέψεις «έβλεπε» 2,4% για το 2024
έναντι 2,3% για φέτος. Παρ’ όλα αυτά, δεν
εκφράζονται ανησυχίες για το δημοσιονομικό
αποτέλεσμα, καθώς η δυναμική των εσόδων,
λόγω αύξησης των ηλεκτρονικών συναλλα-
γών, αλλά και πληθωρισμού (χωρίς τιμαριθ-
μοποίηση της φορολογικής κλίμακας) αντι-
σταθμίζει τη μικρή υστέρηση λόγω επιβρά-
δυνσης της ανάπτυξης.

Σε σύγκριση με την Ευρωζώνη, πάντως,
τα στοιχεία για το ελληνικό ΑΕΠ παραμένουν
πολύ καλύτερα, αφού εκεί –σύμφωνα με τις
πρόσφατες προσωρινές εκτιμήσεις– το ΑΕΠ
αυξήθηκε μόνο κατά 0,1% σε σύγκριση με
το γ΄ τρίμηνο του 2022.

Ολες οι βασικές παράμετροι του ΑΕΠ
ήταν σε καθοδική πορεία το γ΄ τρίμηνο: οι
επενδύσεις (ακαθάριστος σχηματισμός πα-
γίου κεφαλαίου) αυξήθηκαν κατά 4,9%
(έναντι 9,2% το προηγούμενο τρίμηνο), με
τη νομισματική σύσφιγξη να παίζει τον ρόλο
της εδώ, σε συνδυασμό με το παραδοσιακό

εκλογικό «πάγωμα» των δημοσίων επενδύ-
σεων. Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών
αυξήθηκαν κατά 1% (έναντι μείωσης κατά
0,5% το προηγούμενο τρίμηνο), καθώς η
στασιμότητα στην Ευρώπη επέδρασε αρ-
νητικά στις εξαγωγές αγαθών (μειώθηκαν
κατά 1,1%) και ο τουρισμός εξάντλησε τα
όριά του, ενώ η τελική καταναλωτική δαπάνη
των νοικοκυριών αυξήθηκε κατά 0,9%, έναντι
1,7% το προηγούμενο τρίμηνο, με τους κα-
ταναλωτές να έχουν υποστεί πλήγμα προ-
φανώς από τον πληθωρισμό.

Σε σημείωμά της η Εθνική επισημαίνει,
εξάλλου, ότι στην επιβράδυνση του ΑΕΠ έ-
παιξαν ρόλο και οι πλημμύρες στη Θεσσαλία,
μειώνοντας την αγροτική παραγωγή. Μά-
λιστα, υπολογίζει ότι οι πλημμύρες και η
μείωση των δραστηριοτήτων του δημοσίου
τομέα κόστισαν 0,4 ποσοστιαίες μονάδες
στο ΑΕΠ. Αναλύοντας, εξάλλου, τις επεν-
δύσεις, το σημείωμα αναφέρει ότι «ο εκλο-
γικός κύκλος φαίνεται πως έχει επιδράσει
στις δημόσιες επενδύσεις και σε μικρότερο
βαθμό στην ιδιωτική δραστηριότητα».

Με τα δεδομένα αυτά, το σημείωμα της
τράπεζας αναφέρει ότι αναμένεται αύξηση

του ΑΕΠ 2% ή ελαφρώς υψηλότερη στο σύ-
νολο του έτους.

«Πλησιάζουμε τη στιγμή της αλήθειας
για την υποκείμενη δυναμική της οικονομίας
και τις επιδράσεις των επιτοκίων», σχολιάζει
ο επικεφαλής οικονομολόγος της τράπεζας
Νίκος Μαγγίνας.

Σε ανάλυση του Τάσου Αναστασάτου, ε-
πικεφαλής οικονομολόγου της Eurobank,
επισημαίνεται ότι «συνολικά, η οικονομία
παρουσιάζει  τάση επιβράδυνσης, όπως και
η υπόλοιπη Ευρωζώνη, αν και με μια καθυ-
στέρηση και σε υψηλότερα επίπεδα ανά-
πτυξης συγκριτικά με την Ευρωζώνη. Δε-
δομένου ότι στο δ΄ τρίμηνο αναμένεται να
συνεχιστεί αυτή η επιβράδυνση λόγω της
επίδρασης του πληθωρισμού στα διαθέσιμα
εισοδήματα και της σταδιακής απόσυρσης
των μέτρων στήριξης, τα μέχρι τώρα στοιχεία
εξακολουθούν να είναι συμβατά με την ε-
ξαρχής πρόβλεψή μας για ρυθμό μεγέθυνσης
στο σύνολο του έτους στην περιοχή του
2%».

Αναλύοντας τον εξωτερικό τομέα, ο κ. Α-
ναστασάτος χτυπάει καμπανάκι για το ισο-
ζύγιο. Επισημαίνει ότι «οι εξαγωγές υπηρε-

σιών αυξήθηκαν κατά μόλις 2,8% ετησίως
παρότι, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας
της Ελλάδος, σε ονομαστικές τιμές οι ει-
σπράξεις του τουρισμού αυξήθηκαν κατά
11,1% σε ετήσια βάση το τρίτο τρίμηνο
(15,2% την περίοδο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου
2023). Αυτό, σε συνδυασμό με τη μείωση
των εισπράξεων από μεταφορές (ναυτιλία)
κατά -8,9% ετησίως λόγω μείωσης των διε-
θνών ναύλων, υπονοεί υψηλό αποπληθω-
ριστή των τουριστικών υπηρεσιών». Ο ίδιος
συνεχίζει αναφέροντας ότι ενώ οι εξαγωγές
αγαθών μειώθηκαν, οι  εισαγωγές, αντίθετα,
συνεχίζουν να αυξάνονται (2,9% ετησίως,
2% σε τριμηνιαία βάση), αποκλειστικά λόγω
των αγαθών. «Η τάση αυτή επιβεβαιώνει τη
σημαντική εξάρτηση παραγωγής και κατα-
νάλωσης σε εισαγόμενες εισροές και αγαθά
και αυξάνει τους κινδύνους για εμμονή του
ελλείμματος του Ισοζυγίου Τρεχουσών Συ-
ναλλαγών σε υψηλά επίπεδα (πιθανώς άνω
του -7% του ΑΕΠ στο σύνολο του έτους)».

Σημειώνεται ότι η ΕΛΣΤΑΤ αναθεώρησε
προς τα κάτω τον  ρυθμό ανάπτυξης του α΄
και του β΄ τριμήνου στο 1,9% και 2,6% α-
ντίστοιχα (από 2% και 2,7%).

Κάμψη ανάπτυξης το τρίτο τρίμηνο
Στο 2,1% από 2,6% το β΄ τρίμηνο, διαψεύδοντας τις αισιόδοξες προβλέψεις

<<<<<<

Εurobank και Εθνική «βλέπουν»
φέτος την αύξηση του ΑΕΠ στην
περιοχή του 2%, έναντι 2,4%
που προβλέπει η κυβέρνηση.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ισχυρή «ψήφο εμπιστοσύνης» στις ελληνικές
τράπεζες δίνει η JP Morgan καθώς συμβου-
λεύει τους επενδυτές να επικεντρωθούν
στις ευκαιρίες που προσφέρουν, τη στιγμή
που ήδη αποτελούν για την ίδια ένα από τα
κορυφαία «στοιχήματα» του 2024. Το μα-
κροοικονομικό περιβάλλον σε συνδυασμό
με τις σημαντικές βελτιώσεις στα κεφάλαια,
την ποιότητα του ενεργητικού, το προφίλ
χρηματοδότησης, την πιστωτική επέκταση
που αναμένεται αλλά και την επιστροφή
στη διανομή μερισμάτων έπειτα από πολλά
χρόνια, στηρίζουν τις πολύ ισχυρές προο-
πτικές του κλάδου, κάτι που ακόμα δεν έχει
αποτιμηθεί από την αγορά, όπως εκτιμά.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει η JP Morgan, η
δυναμική των καθαρών επιτοκιακών εσόδων
των ελληνικών τραπεζών ήταν πολύ ισχυρή,
σημειώνοντας αύξηση 47% σε ετήσια βάση
το γ΄ τρίμηνο του 2023, αντανακλώντας την
υψηλή μόχλευση των επιτοκίων του κλάδου
καθώς και την αύξηση των δανείων. Αν και
τα καθαρά επιτοκιακά έσοδα θα εξομαλυν-
θούν το 2025 λόγω των χαμηλότερων επι-
τοκίων της ΕΚΤ, ωστόσο οι αποδόσεις ενερ-

γητικού στην Ελλάδα θα είναι σταθερά υ-
ψηλότερες από την Ευρωζώνη.  Παράλληλα,
η JP Morgan τονίζει πως το προφίλ χρημα-
τοδότησης των ελληνικών τραπεζών έχει
βελτιωθεί σημαντικά, με τη χρηματοδότηση
πλέον να στρέφεται σε μεγάλο βαθμό προς
τις φθηνές καταθέσεις πελατών (73% του
συνόλου των υποχρεώσεων και των ιδίων
κεφαλαίων). Επειτα από εκροές σχεδόν 120
δισ. ευρώ από την κορυφή έως το «ναδίρ»
του 2015, οι καταθέσεις επέστρεψαν με σω-
ρευτικές εισροές 61 δισ. ευρώ, κυρίως από
τα νοικοκυριά. Συνεπώς, οι δείκτες δανείων
προς καταθέσεις έχουν βελτιωθεί σε κάτω
του 80% από το υψηλό του 140%, εν μέρει
λόγω της αύξησης των καταθέσεων, αλλά
και λόγω της χαμηλής αύξησης των δανείων
και της πρόσφατης εκκαθάρισης των NPEs.

Κατά την αμερικανική τράπεζα, το beta
των καταθέσεων των ελληνικών τραπεζών,
δηλαδή το ποσοστό από τις αυξήσεις επι-
τοκίων της ΕΚΤ που έχει «περάσει» στα ε-
πιτόκια καταθέσεων (στο 10% σήμερα), α-
ναμένεται να αυξηθεί, ωστόσο η δομή της
ελληνικής αγοράς θα περιορίσει τον αντί-
κτυπο στα κόστη των τραπεζών. Ειδικότερα,
όπως σημειώνει, οι περισσότερες καταθέσεις

στην Ελλάδα είναι λιανικής και είναι σε με-
γάλο βαθμό «παρκαρισμένες» σε λογαρια-
σμούς όψεως. Οι περισσότερες εκροές κατά
τη διάρκεια της κρίσης προήλθαν από προ-
θεσμιακές καταθέσεις, ενώ οι περισσότερες
εισροές από τότε έγιναν σε λογαριασμούς
όψεως.

Επιπλέον, έπειτα από χρόνια ισχυρών
πιέσεων, η καθαρή πιστωτική επέκταση
δείχνει σημάδια ανάκαμψης, αν και απέχει
ακόμη από τα ιστορικά επίπεδα. Η JP Morgan
προβλέπει αύξηση δανείων κατά 5%-9% σε
μέσο όρο ετησίως έως το 2025, η οποία και
είναι εμφανώς πάνω από τα ιστορικά επίπεδα.
Επίσης, σημαντική είναι η βελτίωση και
στην ποιότητα του ενεργητικού, καθώς οι
ελληνικές τράπεζες με τη βοήθεια και του
προγράμματος «Ηρακλής» έχουν μειώσει
τα NPEs στα 10 δισ. ευρώ από περισσότερα

από 100 δισ. ευρώ το 2016, και πλέον έχουν
όλες μονοψήφιο δείκτη NPE. Παράλληλα,
οι τάσεις σχηματισμού οργανικών NPE έχουν
βελτιωθεί επίσης, με τον ακαθάριστο σχη-
ματισμό νέων NPE να μειώνεται σε βιώσιμη
βάση.

Τέλος, η JP Morgan επισημαίνει πως τα
κεφάλαια των ελληνικών τραπεζών είναι
σημαντικά ισχυρότερα, ανοίγοντας τον
δρόμο για διανομή μερίσματος από το 2024. 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της, το 2024
ο δείκτης CET1 (fully loaded) θα διαμορφωθεί
στο 19,6% για την Εθνική, στο 16,9% για
τη Eurobank, στο 15,9% για την Alpha Bank
και στο 14,2% για την Πειραιώς. Αναμένει
πως θα διανείμουν σε μέσο όρο το 30% των
κερδών του 2023, με τη μερισματική απόδοση
να διαμορφώνεται στο 4%, ενώ τα επόμενα
χρόνια οι διανομές θα είναι υψηλότερες.

Ψήφος εμπιστοσύνης
στις ελληνικές τράπεζες
από την JP Morgan

Η JP Morgan εκτιμά ότι η καθαρή πιστωτική επέκταση των ελληνικών τραπεζών δείχνει σημάδια α-
νάκαμψης και προβλέπει αύξηση δανείων κατά 5%-9% σε μέσο όρο ετησίως έως το 2025.
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